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Technical Data of Diesel Generators / Texvikd Asdopéva MeTpeAaLoyevvnNTPLWV

Nominal Voltage & Frequency OVOpOOTLKY Taon & Zuxvotnta 230V -50Hz 230V -50Hz 230 V/ 400 AC - 50 Hz
Nominal power output (kW) OvopaoTIKA LoXUG 6,2 kVA 6,2 kVA 6,2 kVA
Maximum Power (kW) Méyiotn toxug (kW) 6,6 kVA 6,6 kVA 6,6 kVA
DC Voltage (Volt) Tdon DC (Volt) 12 12 12
Voltage Regulation PUBuLON Tdong AVR AVR AVR
Engine Type Toroc Kwnmioa 4 stroke, air-cooled 4 stroke, air-cooled 4 stroke, air-cooled
g yp ¢ e 4xpovog, aepOPUKTOG 4xpovog, aepOYPUKTOG 4xpovog, aepOPUKTOG
Displacement (cc) KuBtopdg (cc) 418 418 418
Horsepower (hp) Inmoduvapn (hp) 10,5 10,5 10,5

Cooling system

Svotnpa Woéng

Air Cooled Engine
Aepduktog Kwntripag

Air Cooled Engine
Aepduktog Kwntipag

Air Cooled Engine
Aepoukrtog Kwntripag

Qil tank capacity (It)

Xwpnukotnta e€apevig Aadou (It)

1,65

1,65

1,65

Diesel Oil / NetpéAato

Diesel Oil / NetpéAaio

unatapia

Fuel Kavoluo Diesel Oil / NetpéAato Diesel Diesel Diesel
Fuel tank capacity (It) XwpntuoTTe EE(TSUEVI"]C kavoijoy 12,5 16 16
Noise at 7 meters distance (db(A)) ©o6puBog (ota 7 pétpa) (db(A)) <82 <82 <82
Dimensions (L x W x H) (mm) Awootdoetg (M x M xY) (mm) 800 x 520 x 600 880 x 550 x 720 880 x 550 x 720
Weight (kg) Bapog (kg) 110 150 159
Sockets Mpiteg 2x16 A, 1x12V DC 2x16A 1x12vpe | D¥IEA 213)(01;"\/1&6 400V,
Other characteristics 'ANAQ XAPOKTNPLOTIKG with starter, batter/uiZa, closed type/kAelotol Closed type, three phase/

Tomou

KAELOTOU TUTIOU TPLDACIKT

Nominal Voltage & Frequency

Ovopaotiki tdon & Tuxvotnta

230/ 400 AC - 50 Hz

Nominal power output (kW) OVOPaOTLKA LoXUG 8,5 kVA
Maximum Power (kW) Méyiotn toxug (kW) 9 kVA
DC Voltage (Volt) Tdon DC (Volt) 12
Voltage Regulation PUBuLon Tdong AVR

Engine Type

TUmog Kwnthpa

4 stroke, air-cooled
4xpovog, aepOPUKTOG

Displacement (cc)

KuBLopdg (cc)

499

Horsepower (hp)

InnoSUvapn (hp)

9

Cooling system

Svotnpa Woéng

Air Cooled Engine
Aepoukrtog Kwntripag

Qil tank capacity (It)

Xwpnukotnta de€apevig Aadou (It)

1,65

Fuel

Kavoluo

Diesel Qil / Netpéhato Diesel

Xwpntkotnta Se€a eV KAUGIHOU

Fuel tank capacity (It) 1) 25
Noise at 7 meters distance (db(A)) Q0puPog (ota 7 pétpa) (db(A)) <71
Dimensions (L x W x H) (mm) Ataotdoelg (M x MxY) (mm) 960 x 560 x 710
Weight (kg) Badpog (kg) 170
, 1x16A230V,
Sockets Meies 1x16400V, 1X 12V DC
Other characteristics 'AN\Q XOPOKTN PLOTIKA Closed t;yp’e, three phase/l
KAELOTOU TUTIOU TPLOACLKN
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Safety Precautions

1. Kids should be kept in safe distance to generator. 2. Don't touch the engine and muffler while generator is working or just be turned
down to avoid empyrosis. Please pay attention to warning sticker on generator. 3. Electrical equipment (including cable and plug
connecting component) should be in good condition before starting. 4. New circuit breaker must be under same level performance,
characteristic and parameters with the former for replacement. 5. Due to high mechanical stress, only rubber sheath cables or parity
products are allowed to be used. 6. When using extension wire or mobile distribution cabinets, wire with 1.5 square millimetre cross
section should not be longer than 60 metres; for 2.5 millimetre cross section, wire should not be longer than 100 metres. 7. With the
engine of manual starting, the danger of change rotating direction suddenly should be prevented. 8. On standard working condition of
circumstance, the generator could only load on rated output. If the working condition of circumstance is not standard, the generator
should be run at lower output. When temperature, altitude and humidity is higher than standard working condition of circumstance,
the generator would reduce the output. 9. Before checking and maintenance of generator, the engine must be stopped. To disassem-
ble the spark plug and key starting to make sure the engine would not be started improperly. Then check and maintain the generator
on the scheduled calendar of repair. 10. Except the daily maintenance and cleaning, the checking and readjustment should be con-
ducted by authorized professional person and source the requested components by them (contact with local dealers). 11. The new or
just overhauled machine must endure the breaking-in period of 30 hours at least, the output should not exceed 75% of rated output.

Introduction

This series of diesel generators adopts a super-light type, air cooled, 4-stroke direct injection diesel engine and has two starting ways
as an option (open frame type), that is, recoil starting (manually) & electric starting and electric starting only for the silent type. They
are equipped with a large capacity fuel tank, circuit protector, AC & DC double voltage output device, low oil pressure alarm and
automatic stop device.

The diesel generators serve as a stand-by power supply. This manual describes how to operate, maintain and service these diesel
generators. Please read and fully understand these instructions before using the diesel generator set in order to ensure proper han-
dling and operation.

Follow the instructions carefully in order to keep your diesel generator set in the best running condition, which at the same time will
prolong the service life of the diesel generator. Should you have any further questions concerning this manual, or any suggestions,
please contact our dealer or the authorized service department of our company directly.

Diesel generator series appearance

Open frame type

Closed, Silent type

3 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN



[EN]

Basic Parameters

The genset can generate the rated output power under the following conditions:

Altitude (m) Ambient temperature (°C) Relative humidity

0 +20 60%

The genset can generate the specified output and work reliably under the following conditions:

Altitude (m) Ambient temperature (°C) Relative humidity

<1000 (m) 5-40 90%

Outline and installation dimensions

- Outline and installation dimensions of diesel generator (open frame type)
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- Type and Code of diesel generator

Open frame type Silent type

600

3600 E 3600 S
— None: Recoil starter

— E: Electric starter

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Operation of the diesel-generator (gen-set)

Please read and understand this operation manual to insure safe operation, and pay high attention to the following main points of
operation otherwise personal injury and damage to equipment may take place.

Preventing fires

The fuel of diesel engine is light diesel fuel, so gasoline, kerosene etc. must not be used. Wipe away all fuel spills with a clean cloth.
Keep gasoline, kerosene, matches and other explosives and inflammables away from the generator, because the temperature around
the exhaust muffler is very high during operation. To prevent fire hazards and to provide adequate ventilation, keep the generator at
least 1.5 meter away from buildings and other equipment during operation. Operate the generator on a level surface, there may be
fuel spillage if the generator is tilted.

Preventing exhaust gas inhalation

Exhaust gas contains poisonous carbon monoxide. Never use the generator in poorly ventilated locations. If indoor operation is una-
voidable, provide proper ventilation so that people and cattle will not be affected.

Preventing burns

Never touch the muffler, or the muffler cover while the engine is running or hot.

Electric shocks, short circuits

In order to avoid electric shocks or short circuit, do not touch the generator, when either it or your hands are wet. This generator is
not waterproof, so it should not be used in a place exposed to rain, snow or water sprays.

Caution: Most appliance motors require more than their rated wattage for start up. Do not exceeded the current limit specified for
any one socket.

The generator should be grounded to prevent electric shock. Please connect a length of heavy wire between the generator's ground
terminal and an external ground device. Please see the following figures.

Do not connect other equipment to the generator before starting it.

Other safe main points

Know how to stop the generator quickly, and understand how operate all of the con-
trols. Never permit anyone to operate the generator without proper instruction. Always
wear a helmet and safety shoes and proper clothes, keep pets and children away from
the generator when it is in operation.

Charging the battery

Battery electrolyte contains sulphuric acid. Protect your eyes, skin and clothing. In case of contact, flush thoroughly with water and
get prompt attention, especially if your eyes are affected. Batteries generate hydrogen gas, which can flames or sparks near a battery,
especially during charging. Charge the battery in a fully ventilated pl. When a peripheral device uses a flywheel generator power, do
not disconnect the battery connections from the engine, or it may give the peripheral damage.

5 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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Preparation before start / Selection and handling of fuel

Fuel tank: only light diesel fuel can be used. The .
fuel must be filtered. Fuel should be free of water %
or dust because these cause trouble in the fuel

injection pump nozzle.

Caution: Do not overfill the tank beyond the top
of the red plug inside the fuel tank filter.

Caution:

- Don't smoke and allow sparks in the area where the en-
gine is refuelled or where gasoline is stored.
- Don't spill fuel when refuelling, make sure the filter cap

is securely closed.

a. After purchasing fuel allow drum to stand 3-4 days.

b. After 3-4 days: Put a suction pipe halfway into the
drum. (Water and dust accumulate in the lower portion

of the drum.)
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Air cleaner element:

Don't wash the air cleaner element
with detergent. Replace the element
when its output decreases or a bad ex-
haust color is noticed.

Starter/Run

Stop

=KUMATSUGEN
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Selection and handling of lube oil

Inlet of lubricant:

VLTI 20% S0 7 77771

Set the generator on the level, fill the engine oil into the inlet SAE , 10w 40 777777777
of lubricant. To check the oil level, simply dip the dipstick into 1owt— 2778700
the pan. Do not screw the dipstick. 20w N2/

20 77T, -

30 77T, -

40 LN

- - - 1 40(C)

0 20 40 60 80 100 (F)
-2 Recommended value

A.P.I. Maintenance classification for the diesel engine. We [ usable limit
recommend A.P.I. CC or CD.

Nothing affects the performance and durability of generator more than the lube oil you use. If inferior oil is used or if your engine oil
is not changed regularly, the risk of piston seizure, piston ring sticking and accelerated wear of the cylinder liner, bearing and other
moving components increases significantly. Your generator's life may be seriously shortened.

Start

About one month or 10 hours every 1.5 month or 40 hours

Interval of changing machine oil

Make sure to check the oil level and to refill with oil to the specified level before starting the generator, even
though it is equipped with a low oil pressure warning system. Be sure to drain the oil while the engine is warm.
It is difficult to drain the oil completely after cooling.

Caution: Do not add oil into the
machine when the engine is run-
ning.

Qil filler cap

7 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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Check air cleaner element

(1) Loosen the wing nut, detach the cover of air cleaner and remove

. . Wing nut
the element. Do not wash air cleaner element with detergent .
The air cleaner element must be changed when the output of en-
gine decreases or the color of exhaust is abnormal. Air cleaner
Never run the generator without the air cleaner element. This may Element

cause rapid engine wear.

(2) Reattach the cover of air cleaner and tighten the wing nut.

Turn off the main switch and any other loads
(Such as the light and motor switches)

Check Generator

Turn off the main switch and any other loads
(Such as the light and motor switches)

Circuit breaker

Pilot lamp

AC output DC output

Be sure to turn off the main switch before starting the generator. If the switch is not on the “off ” position, sudden application of load
could be very dangerous, when the diesel engine is started. The generator should be earthed to prevent electric shocks.

8 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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Handling of dual voltage type generator

Operation of change over switch.

The circuit breaker on the control box must be used when application AC power, the air switch must be set at “OFF” position before
run the machine. After start the genset, the speed reach rated speed so turn the switch at “ON” position, so that the two sockets can
be used for output of rated voltage.

Set the main switch at “OFF” position when use 12 V power for charge.

The terminal of 12V output can be used for 12V voltage charge, user can provide a charge switch for switch on or switch off.

Fuel & engine oil already drained off before exit from factory

To check oil pipeline, and find whether there is air mixed into the pipeline, if yes, drain away the air from the pipeline before refuel and
start the diesel engine. The actual method is that, loosen the connection nut between injecting pump and pipeline and then drain off
the air until no air bubble from the fuel.

Inspection and operation of diesel engine

Low oil warning system/stop device.

The device works to stop the engine automatically when the oil pressure falls below the regulatory level and to prevent engine seizure
when lube oil is running short.

The oil temperature will rise too high if the engine is operated with insufficient lubrication oil. On the other hand , too much oil is

dangerous because the oil may combust and cause a sudden and excessive rise in engine rpm, so before operating the machine, be
sure to check the oil and supply oil to the specified level.

How to open the cabinet door and cover (diesel generator)

(1) Opening the cabinet door and raise the door and check daily.

9 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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(2) Loosen the bolt & open the cover to check the air cleaner.

(3) Checking the outside cover of nozzle, loosen the thumb nut and
open the cover.

Break-in operation

While your generator is still new, application of heavy loads may shorten the life of the engine. Follow the break-in procedures during
the first 20 hours.

(1) Avoid applying any heavy load during the break-in period.
(2) Change engine oil regularly.

Change the engine oil every 10 hours or one month after the initial use, and every 1,5 month or 40 hours thereafter.

Starting the generator

Recoil starting (manual start)

The engine is started in the manner described below.
1. Open the fuel cock (at the “ON” position).

2. Put the engine speed lever in the
position ). “RUN” position.

3. Pull out the recoil starting handle.

1. Pull out the handle to the point where your hands feel strong

engine
resistant and then return it to the initial position. speed
lever

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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2. Push down the decompression lever. (It will return au-
tomatically when the recoil starter is pulled)

3. Pull out the recoil starting handle briskly with both
hands.

Do not allow the handle grip to snap back against the en-
gine. Return it gently to prevent damage to the starter,
when starting (or after start).

CAUTION ! Never pull out the start handle when diesel
engine is running, otherwise it will damage the engine.

4. In cold weather, when diesel engine is difficult to start,
remove the plug from the rocker arm cover and add 2 cc
of engine oil. Replace the plug before starting.

Keep the plug in the cover except when adding oil, oth-
erwise rain, dirt and other contaminants may enter the
engine and cause accelerated wear of internal parts. This
can cause serious problems.

Electric starting

1. Starting (The preparation for electric starting is same
as recoil start).

(1) Open the fuel cock.

(2) Let the engine speed lever at “RUN” position.

(3) Turn the starting key at clockwise to “Start” position.
(4) Remove your hand from the key as soon as the en-
gine starts and let the key return automatically to initial
position.

(5) If the motor doesn't start after 10 seconds, please wait
for about 15 seconds before attempting to start again.

Caution: If starting the motor takes too long, the battery
will face faults. Always leave the starting key turned on,
in the “ON” position, while the engine is running.

11 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Battery

Check the condition of the fluid in the battery
once every month according to the colour
that appears externally: 1. Green colour,
battery OK 2. White colour, the battery needs
to be charged, 3. Black colour : the battery
needs to be replaced.

Starting sequence of the generator

This starting sequence is only suitable for open frame type diesel generator recoil start.

Open the fuel cock

@ Put the engine speed
lever in the "RUN"
position

Hold the starting
handle loosely

Full the starting
handle slowly

Until you feel
resistance

12

If the engine doesn't
start try again from

A Pull the rope hard and fast.
Pull it all the way out.
Use two hands if necessary.

Hold the starting
handle firmly

decompression lever
down and release

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Always pull the rope

For3, don't pull the
rope too fast or hard

For5, if you don't pull hard
enough, the engine won't

For5,if you don't pull the
rope all the way out, the
engine won't start

Always pull the rope all the
way out

Always pull the rope hard and fast

13 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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How to correctly operate the generator

Operating your generator
(1) Warm up the engine without load for about 3 minutes.

(2) The generator is equipped with low oil warning system. The engine will stop automatically in case of low oil pressure or a lubrica-
tion oil shortage. The engine will stop immediately if restarted without a lubrication oil refill. To check the oil level and refill.

(3) Do not loosen or readjust either the engine speed limiting bolt or fuel injection limiting bolt (They had been already well adjusted
before ex-factory) otherwise, performance may be affected.

Check during operation:

(1) Any abnormal sound or vibration?
(2) The engine misfiring or running rough.

(3) What about the color of the exhaust gas? (is it black or too white?) engine speed

limiting bolt

If you notice any of the above phenomenon, stop the engine and con-
sult your nearest dealer or contact with our company.

fuel injection
limiting bolt

Load

To add load according to specified parameter. For electric principle diagram of generator, please refer to the following drawing.

GEN Breaker
Red

5
LED
Brack

Yellow/Green

_J ) |
sy

AC 220v OUT AC 220v OUT
%’\/ Red
22K ( +
Brack .
fad € < 12w J P DC 12V OUT
( —
2 |
! o+ || |Magnet
-4 Nq valve
Red
E Brown
- I= Green SWITCH
E " Brack
= Red IG |BAT |[STA| E | B
0 o
E White I OFF
p G/ o
lsamw ON | O—O
'I' START| O——0O—0O
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AC application

(1) Start the engine and make sure the pilot lamp turns on. If it does not, the filament may be burnt out.

(2) The speed of generator must reach rated speed (lever at top). For rated speed of generator, please see main technical specifications
and parameters at the relevant chapter Section.

(3) The Generator can load when the indicator of voltmeter shows at 230(+-10%) (50Hz) on the panel of control box.

(4) Plug in the appliance.

Caution: Do not start two or more machines simultaneously. Start them one by one. Do not use floodlights together with
other machines.

(5) Be sure that all appliances are in good working condition before connecting them to the generator, if an appliance begins to oper-
ate abnormally, becomes sluggish, or stops suddenly, turn off the generator immediately. Then disconnect the appliance and examine
it for signs of malfunction. If overloading of the circuit trips the AC circuit protector, reduce the electrical load on the circuit, and wait
a few minutes before resuming operation. If the indication of voltmeter is too low or too high, stop the machine and examine it for
cause of malfunction.

DC application

The DC terminal may be used for charging 12 volt automative-type batteries only. (1) When using automotive-type batteries with
battery cables, be sure to disconnect the minus pole battery cable from the battery before charging. (2) Start the engine.(3) Connect
the charging cable to the battery terminals and the DC terminals of generator. Connect the positive battery terminal to the positive
generator terminal. Do not reverse the charging cables, or serious damage to the generator and/or battery may occur. Do not allow the
free ends of the cable to touch each other. If this occurs, it will be short circuit the battery. When a large capacity battery is charged,
excessive current flows(the value varies depending on the discharging condition), and the fuse for the direct current will burn out. (4)
Batteries produce explosive gases. Keep sparks, flames and cigarettes well away. To prevent the possibility of creating a spark near the
battery, always connect the charging cables to battery first and only then to the generator. When disconnecting, you should disconnect
the cables at the generator first. (5) Charge the battery in a well ventilated place. Before charging, remove the cap from each cell of
the battery. Discontinue charging if the electrolyte temperature exceeds 45°C.

Caution: Do not attempt to start an automobile engine while the generator is still connected to the battery. Do not use DC 12 volt
and AC at the same time.

Engine speed
lever

Stopping the generator

Please bear in mind that for stopping (as well as
starting) the BGB900O0 generator, you should carefully
follow the initial guidelines. Stopping and starting
BGB9500 is simply done by the respective switch, no
further detailed explanation is required.

15 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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Periodic checks and maintenance procedure

Periodic check and maintenance are very important for keeping the engine in good condition and durable. The generator consists of
diesel engine, alternator, control box and frame, etc.. Please read the detailed description of operating manual for each part.

Shut off the engine before performing and maintenance. If the engine must run, make sure the area is well ventilated. The exhaust
contains poisonous carbon monoxide gas.After engine has been used, clean it immediately with a cloth to prevent corrosion and
remove sediment.

Service period regular | Daily Check First month Every 3 Every 4,5 Every year or
or 10 hours [ months or 100| months or 1000 hours

Item hours 200 hours
Check and replenish fuel o
Drain fuel F.O. tank o}
Check and replenish lube oil o
Check for oil leakage o
Check and tighten each parts engine o e (tighten

head bolts)
Change lube oil O (1st time) O (2nd and there-

after)

Clean oil filter o (clean) o (replace)
Air cleaner element replacement Service more frequently when used in dusty areas o (replace)
Replace fuel filter every 100 hours at most
Check fuel injection pump °
Check fuel injection nozzle °
Check fuel pipe o (replace if

necessary)
Adjust valve clearance for intake ® (1st time)
and exhaust valves
Lap intake and exhaust valves °
Replace piston rings °
Check battery fluid (Monthly)

“0” The chart above indicates what checks to make and when to make them, the mark
(@) indicates that special tools and skills are required, consult your dealer.

Changing engine oil (Every 100 hrs)

Remove the oil filler cap. Remove the drain plug and drain the used oil while the engine Oil filter
is still warm. The plug is located on the bottom of the cylinder block. Tighten the drain cap
plug and refill with the recommended oil.
Drain
plug
|
16 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Cleaning the oil filter

- Clean the oil filter every 4 months or every 200 hours of operation.

Oil filter
- Replace if necessary.
Changing the air cleaner element
Do not wash the air cleaner element with detergent because this is a dry type el- alrlcleamter
elemen

ement. Change the air cleaner element every 6 months or 300 hours (or earlier if
dirty). CAUTION: Never start the engine without the element, or with a defective
element. Change the element in time.

Replacing the fuel filter
The fuel filter also has to be cleaned regularly to ensure maximum engine output .

(1) Drain the fuel oil from the fuel tank.
(2) Loosen the small screws of the fuel cock and pull out the filter from the F.O. tank. Wash the filter thoroughly with diesel fuel, re-
move the lock nut, end cap and diffuser discs and clean the carbon deposit.

- Replace every 100 hours

Note: Tightening cylinder head bolts (Refer to the manual of diesel engine) requires a special tool. Don't try it yourself.
Checking the injection nozzle, injection pump, etc.

(1) Adjusting the valve head clearance for the intake and exhaust valves.
(2) Lapping of intake and exhaust valve.
(3) Replacing piston ring.

All these require special tools and skills. Do not perform the injection nozzle test near an open fire or any other kind of fire. The fuel
spray may ignite. Do not expose bare skin to the fuel spray. The fuel may penetrate the skin and cause injury to the body. Always keep
your body away from the nozzle.

Checking and replenishing battery fluid and charging and battery

This diesel engine uses a 12V battery. The battery fluid will be lost through continuous charging and discharging. Before starting, check
for physical damage to the battery. When actual damage is discovered, replace the battery.

Long time storage
If your generator should be stored in long time, the following preparation should be made.

- Operate the diesel engine about 3 minutes, and stop it

- Stop the diesel engine when the diesel engine is still hot, drain old lubricate of diesel engine oil out, then refill new one.

- Pull out the plug at the cover of diesel engine and add 2ml of lubricate in cylinder, and finally put the plug on its original place

- Maintenance of starting position

(1) Manual starting Press the pressure-reduce handle (non-compression position), pull the recoil handle 2-3 times. (Don't start diesel
engine).

(2) Electric starting When the starting handle is in the position of non-compression position, operate the diesel engine 2-3 seconds.
When the switch is in the position of start, don' start the diesel engine.

- Pull the pressure-reduce handle out, pull the recoil starter slowly. When you feel the fastness, stop the pulling. (At this time the intake
and exhaust valve is at the status of close, it is suitable to prevent from rust).

- Clean and store it in a dry place.

17 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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Maintenance and remedies for the generator set

CAUSE REMEDY

Fuel is not enough Add diesel fuel

The switch is not at "ON" position Turn it to "ON" position

The high pressure pump and oil nozzle cannot inject oil or | Remove the oil nozzle out and repair it at test table
the oil amount is not enough

The control lever of speed is not at "RUN" position Put the control lever to "RUN" position

Check the level of lubricant The specified oil level should be between upper
level "H" and lower lever "L"

The speed and force to pull the recoil starter is not enough | Start the diesel engine according to the require-
ments of the starting operating procedure

The diesel engine cannot start

The oil nozzle is dirty Clean the oil nozzle
The battery is uncharged or doesn't work Charge it or replace it with a new one
5 . | Main switch is closed Put the main switch to the "ON" position
T S
2 _E The contact of socket is not good Adjust the socket
% g
[V ]
£ 8 | The rated speed of generator cannot be reached Adjust it according to the requirements

When welding, if the electrical current is overly large for the specific welding process, or the engine is shut-down
by overload during welding, damage or short circuit could be caused by the AVR's regulator damage or short circuit.
If no electrical current is generated, take the diesel-generator to the respective dealer or to an authorized service
center.

- Further questions and problems -

If you have any question or problem when you meet in your operation, please contact with our company or our
dealer and tell the following information:

(1) The type of diesel generator sets, the No. and type of diesel engine and the No. and type of generator.
(2) Status

What problem had taken when operation and explain how much speed it is operated.

(3) Time of operation

(4) The other detailed condition, for example, when the problem took place and how often, etc.

18 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
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APPENDIX
1. List of accessory and spare parts with this machine
No. Name Unit Qty Remarks
1 Diesel Generator Set 1
2 Kit Piece 1
3 Plastic Cover Piece 1
4 Certificate of quality Piece 1
2. Technical documents
No. Name Unit Qty Remarks
1 Manual of diesel engine- generator series Set 1
3. Service Part Kit (option)
No. Name Unit Qty Remarks
1 Wrench 8-10 Set 1
2 Wrench 12-14 Piece 1
3 Wrench 17-19 Piece 1
4 Screw Piece 1
5 Plastic Bag Piece 1
- ATTENTION -

1. This product is only intended for use outdoors in a well ventilated area.
2. The product is intended for generating electricity.

3. The product should not be used underground.

4. The product should not be used in a potentially explosive atmosphere.
5. The product can not be connected directly to power supply.

NOTE: When operating the engine, ear protection shall be worn.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes signif-
icantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also
concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

*To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or
death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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ATTENTION

START-UP AND SHUT-DOWN INSTRUCTIONS FOR GP7000/GP7500/BGB9000 GEN-SET TYPE
In order to start the diesel generator make sure that the following steps have taken place:

1. a) The oil container has been properly filled, b) adequate diesel fuel has been supplied to the fuel tank, c)
the battery has been correctly connected.

2. Place the RUN-STOP lever (1) in the RUN (3) position (and release it as soon as you feel that it has “clicked
in position” and that it remains firmly in place.)

3. We turn the key in the starter until the diesel generator starts (if it does not start in the first 3 - 4 seconds,
release the key for another 3 - 4 seconds (in order to protect the engine) and try again. If you notice diffi-
culties with the gen-set starting, press the decompressor at the same time as the starter when starting the
engine, as stated in the instructions.

1. RUN-STOP lever

2. STOP position

3. RUN position

4. Manual shutdown lever

In order to shut the diesel-generator set down :
1. Turn the key to the OFF position and the gen-set shuts down.

2. If the diesel-generator set does not shut down press the manual shutdown lever (4), notice that the RUN-
STOP lever (1) moves to the STOP (2) position and the diesel-generator set is subsequently turned off.
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OAHTIEZ AZDANEIAZ

1. Kpatote ta maudld os andotaon acdhadeiag ano tnv Yewntpla, 2. Mnv aKOUMTHOETE TO KWVNTAPA KAl TNV €ATULON OTAV N
YEVVNTPLO AELTOUPYEL 1] OTAV HOALG TNV EXETE OPNOEL yLO TNV AOGUYH EYKAUMATWY. AWOTE TIPOOOXI 0TA AUTOKOAANTA Ttou BplokovTatl
TIAVW otV yewntpla, 3. HAektpikd epyaleia (cupneptapBavouévou tou kadwsiou kal tou BUopatog) Ba mpémnel va elvat o Kof
KATAOTOOoN TPWV TNV €kkivnon, 4. Mia kawoupla achalela Ba mpémel va eival oto iblo enimedo Asttoupylog, XopoKTNPLOTIKWY
KOl TTOLPOUETPWY ME aUTO ToU aAAGLeTE, 5. Adyw TNG UPNAARG UNXAVIKAG KATATIOVNONG, HOVO KOAWSL pe TepiBANUA KAOUTGOUK 1
TpOLlOVTA MAPOUOLA ETUTPEMOVTAL OTNV XpHon, 6. 0tav xpnoluomnoleite mpoektdoelg kKaAdwdia pe Stapetpo 1,5mm? Sev Oa mpénel va
glval peyalltepa aro 60m kat koAwdia pe Stapetpo 2,5mm? Sev Ba mpémel va eivat peyaAltepa amod 100m, 7. Me Tnv XeLpokivntn
ekkivnon, o kivbuvog tng aAlayng katevBbuvon meplotpodng advika mpeEnel va anotparnel, 8. KATw amd KOVOVIKEG oUVONKEG
epyaoiag, n yevntpla Oa mpénetl va éxel poptio pdvo 660 avaypddouv oL odnyileg xprong. TNV MEPLMTWON IOV 0L GUVOIKEG EQPYAOLES
Sev elval KAVOVIKEG N yevvATpLa Ba TIpEMEeL va Asltoupyel pe Hikpotepn e€aywyn. Otav n Beppokpacia, To UPOUETPO Kal N uypacia
elvat vPnAdtepn Ao TG KAVOVIKEG CUVONKEG epyaciag n yevvAtpla Ba Aettoupyel pe pikpotepn e€aywyn, 9. Mptv tov €Aeyxo Kal tnv
oUVTAPNON TNG YEVVATPLAG, O KWVNTAPOG Ba mpEmel va ival oTtapatnuévog. Abatpéote To Umoull kal To KAELSL yla va olyoupeuteite
ot 6ev Ba Eekvrioel Katd AABo¢ n yevnTpLa. TNV cUVEXELD EAEYETE KL CUVTNPNOTE TNV YEVWATPLA 0V bWV UE To Ttpoypaupa. 10.
EKTOG amd to Kabnpepvo €Aeyyo kat Kabaplopo, o EAeyxog Kal ol pubuicelg Ba mpémnet va mpaypatonolouvtal and e€éoucloSotnuévo
TEXVLKO TIPOCWTTLKO. (EMIKOWWVAOTE UE Tov pounBeuth oag). 11. Mia kawvoupla YevwrATpLa Ba pEmeL va MepAoeL and pia nepiodo
Tipocappoyng TouldyLotov 30 wpwv omou n £€€o6og Sev Ba umtepPaivel To 75%.

EIZATQrH

H yevvntpla autr) etpelaiou €xel umép-ehadpu, agpdPukto, 4-Xpovo Kvntrpa netpehaiov Apecou Pekaopou Kal Slakpivetal ano
800 TPOTOUG EKKIVNONG, EKKIVNON LE XELPOMLI KL NAEKTPLKI) EKKIvNON UE pila. Elval e§omALoEVN e LEYAAN SEEAUEVT XWPNTIKOTNTAG
Kauoipou, mpootacia KUKAwHAToS, cuokeur SUTARG e€660U TAoNC eVAAAACOOUEVOU KAl GUVEXOUC PEVOTOC, CUVAYEPUO XOUNANG
niieong Aadlol Kol CUOKEUN QUTOMATNG SLOKOTAG. H yevvnTpla METPEAAiou XPNOLUEVEL yla TNV Tapoxn €Pedplkol NAEKTPLKAG
evépyelag omou amnattnBel. To eyxelpiblo autod meplypddel Tov TPOmo Asttoupyiag tng vinlehoyevvntplog. Meletiote to eyxeipldlo
TPV XPNOLLOTIOLOETE TN YEVVATPLA TETPEAAioU woTe va StaodaAlotel n owotr Asttoupyia. AkoAouBnoTe TIg 0dNyleg MPOOEKTIKA
nipokeluévou va dtatnpnBel n vinlehoyevvntpla otnv BéAtiotn Suvatn katdotaon Asttoupyiag, kot va mapatadel n SLdpkela TnG.
Emkowvwvnoete ansuBelag Pe avTLTPOCWIIO MOG 1 TNV ETALPELA LA VLA OTIOLOSHTIOTE OXETLKO {NTNHO.

AmnelkOvLon oelpag vinleAoysvvnTplwv

TUmo¢ avolktoU MAaiciou

KAglotog tOmog (a06puBn Asttoupyia)
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BaOLKEG TTOLPALETPOL

To genset umopel va mapayeL TNV OVOUAOTIKA LoXU €060V KATW Ao T aKOAOUBEG CUVONKEG:

Yopuetpo (m) Oeppokpacia (°C) IXETIKA vypacia
0 +20 60%

To genset pmopel va mapayel kaBoplopévn Loyl e€060u Kal va Asttoupyel alomota KATw amnd Tig akOAouBeg ouvOnKec:

Yopetpo (m) Oeppokpacia (°C) IXETIKNA vypaoia
<1000 (m) 5-40 90%

MAaiolo Kol SLOCTACELG EYKATAOTACNG

- NM\aiolo Kat SLa0TACELG EYKATAOTAONG YEVVATPLAG TIETPEAALOU (aVOLKTOU TUTIOU) (AVOAOYWG TOU OVTEAOU)

" | w
— |l J - !??‘\\ =
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L = |
da oﬂn::? o ° ©
o= t—1
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i — f—
— —3—f
B & Ww

- MovTtéAo Kat KwSLKOG YEVWNTPLAG

ANOIKTOY TYNOY KAEIZTOY TYMNOY
3600 E 3600 S
‘ Xelpokivntn ekkivnon ‘
S:ABbpuBo H/Z
—— E: MiZa
5 Méeyiotn
Meylotn §
AC £€obo
AC £€obog fobog
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Newroupyia H/Z

AlaBdote Kat katavonote TG odnyieg xpriong wote va e€aopalioste otoxelwdn aopaln Asttoupyia kal SWOTE MPOCOXH OTLG KUPLEG
Aettoupyieg TN yevwATPLAC KABWE UTIAPXEL KiVEUVOC TTPOCWTILKOU TPOUUATIOMOU KAl UALKWV {NULWV.

Anoduyn dwtLag

To KAUGOLUO TNG YEVVATPLOC ELVaL TO TETPEAALO, SEV TIPETEL VA XpNoLponotioste Bevlivn, knpodivn KATT. STEYVWOTE KOAG Ta Kavolua
mou éxouv Slappevioet / xuBel pe éva kaBapd ravi. Kpatrote Bevlivn, knpolivn, omtipta kot GAAa eUPAEKTO UAKAE LOKPLA ATtd TNV YEV-
vATpLa 8LOTL N Beppokpacio yUpw amo tnv e€ATULon aveBaivel GNUAVTIKA Katd Ty xprion. Ma thv anoduyr GwTLdg Kot yla vo EXETe
EMOPKNG €€AEPLOUO, KPATHOTE TNV YEVVITPLA TOUAGXLOTOV 1,5 HETPO HOKPLA oo KTrpla Kol Ao e€apTripata Kotd tnv Asttoupyia.
AELTOUPYNOTE TNV YEVWATPLA O€ EMINESN emidpavela, umopei va xuBoUlv kKaU oL EAV YEIPETE TNV YEVVATPLA.

Amntoduyn ELOTIVOR G KAUooEPLWY

Ta KAUoaEpLa TIEPLEXOUV HOVOEEISLO Tou avBpaka (SNANTNPLWSEEG aEPLo). MnV XPNOLUOTIOLEITE TNV YEVVITPLA OE XWPOUG UE KOKO
e€oeplopo. EGv Sev pmopeite va amopUyETE TNV ECWTEPLKNA XProN, TIOPEXETE TAVTOTE eMapPKn e€QEPLOUO Yol AOyouc aodalsiog.

Amnoduyn EYKOUUATWV
MnVv akouumnate tnv e€ATuion, Otav n yevvntpla Asttoupyei 1 eivat eotr), kaBWG avapEVeTaL va lval KauTh.
Anodpuyn nAektpornAnéiog, BpaxUKUKAWHATWY

Mo tnv arnoduyr nAektporAngiag r BPAXUKUKAWUATOC LNV OKOUUTTATE TNV YEVVATPLA OTav ivat Bpeypévn i Otav ta XEpLa oag eival
Bpeyuéva. H yevvrtpla dev eivat adldfpoxn, ylo 1o Adyo auto Sev Ba MPEMEL va XpnOLUOTIOLELTAL O XWPO OToU lval eKTEBELUEVN
otnv Bpoxn, oTo XLOVL i} TNV vypaocia.

MPOZOXH: OLtePLOCOTEPEG CUOKEVEG XpeLdlovtal mepLocdtepa amd ta avaypadpoueva Watt yia tnv ekkivnor toug. Mnv untepBaivete
TO 0pLo LoXVOG yla KABe mpila.

H yevvitpla Ba mpémnet va givat yetwpévn yia tnv arnoduyr nAektporAnéiag. Suvdéote eva KatdAANAoU prkoug kaAwdilo PeTaél Tou
OKPOSEKTN YELWONG TNG YEVVITPLAG KaL Lo EEWTEPLKIG OUOKEUNG Yelwong. AelTe TIg aKOAOUBEC ELKOVEG:
Mnv ouvb£oete AANEC CUOKEVEG/SLATAEELC OTNV YEVVATPLA TIPLV TNV EKKIVNOT TNG.

AAa onpavtika 0pata aodaleiog

Na yvwpilete MW va oTaUaTACETE TV yevwntpla (H/Z) ypriyopa Kol KATovoroTe
MW¢ va Asttoupyeite kdBe Slakomtn Eexwplotd. Mnv adrvete GAAoug va
XPNOLUOTIOLOOUV TNV YewNTpla XwPLg TG KatdAAnAeg obnyileg 1 emifAen.
Qopéote kpavog, umodnuata acholelog kal avtiotolya pouxa Tpootaciog ,
KQOTAOTE KATOWKISLAL KAl oS LA LaKPLA IO TRV YEVVATPLA KATA TNV AELToupyia TG.

®doption unarapiog

H unatapia mepléxet oféa. NMpootateoTe Ta HATLA, TO SEPUA KOL T poUXa 0aG. 2TNV Mepinmtwon enadng, kabapiote pe adpbovo vepod
KOLL ETILKOLVWVIOTE HE TOV LATPO 0ag, EOIKA O€ TUXOV emadr PE T pdtia. Ol Urotapieg mopayouV 0EPLO USPOYOVO TIOU UTTOPEL va
TipokoAéoel dwTLd edika katd tnv doption. Poptiote Tnv pnatapia o€ KaAd aepl{opevo xwpo. Otav pa nmepidepelakn cuoKeUn
XPNOLUOTIOLEL L0 YEVVITPLA, KNV TNV ATIOOUVOEETE, SLOTL pumopei va tpokAnBei BAGBN otnv ev AOyw MePLPEPELAKT CUOKEUN.
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Mpoctopaocia npw tnv kkivnon / EmAoyn Kot XELPLOMOG KOWGIHOU

PelepBoudp: Movo metpélalo  pmopel va
xpnowonownBel. To kavowo Oa Tpemel va
dWtpaplotel. Ta kavolpa Ba mpémel va sivat
KaBapad, xwpic vePod Kol OKOVEG, SLOTL UITOPEL va
TPokANBel ITnUL& oTNV avtAia Kol 0TO UTEK.

MNPOZOXH: lepiote to pelepfoudp HEXPL TO
onuasdL mou Pploketol OTO €0WTEPKO TOU
diAtpou Tou pelepBoudp Kal OxL TEpA TOUTOU.

24

NPOZOXH

- Mnv karmvilete kal pnv dnuloupyeite omibBeg oto xwpo
OTIOU CUUTIANPWVETE KAUOLLA OTOV KWVNTAPA 1) 0TO XWPO,
OTOU amoBOnNKeVETE Ta KAUOLUAL.

- Mnv xUVeTe KaUOLA OTav YepleTe TNV Se€aeuvni g
VTN{eAOYEVVNTPLAG, OLYOUPEUTEITE OTL N TAMA gival KAAA
[tomoBetnévn.

3. Adou mpounBeuteite kavowa, adnote TA VOl
"katoouv" yla 3 - 4 UEpEG.

b. Metd amo 3 - 4 uépeg: tomobetiote éva cwWARVA,
anoppodnong otnv péon tou Sdoxelou (to vepod kal n
oKOVN CUCOWPEVOVTAL OTO KATW HEPOG Tou Soxelou).

®DiAtpo aépog:

Mnv mAévete to IATpo A£pog
UE QMOPPUTIOVTIKO. ANGETE TO
diktpo otav n efaywyn pelwOel
1 0TV TO XPWHA OTA KAUCOEPLA
aANGEEL.

MoxAog Mkadov Exivnon
/ Aettoupyia

— = | ®. |0
e o 0

i
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Emidoyn Ko XELpLopog Aadlov

Elcaywyn AutavtikoU : ToroBetrote tnv vinleloyevvhtpla o€ IE/I LU 20w SQLIL LTI
eninedn emudavela, yepiote pe MdSL Sia pécou thg ELoaywyng SAE AR YA,
Aadlov T'OU H/Z.Twa Ya s)\éyﬁers To eninedo rf)u Aadiov, 'om)\d 1owt— zzzaT
TtonoBetriote Tov Selktn pé€oa otnv eloaywyr. Mnv Bldwvete 20 . aors SR
Tov Seikt. w L.
20 7777 -
30 77T, -
40 LN

-30 20 -10_0 10 20 30 40(C)
0 20 40 60 80 100(F)

[Z77] Zuvictwpevn T

[ 'opoxeriong

Tinota 6ev ennpedlel meplocodtepo TtV Aettoupyia tng vinleloyevvitplag (H/Z) amd to AUtavTikod mou xpnotlomnoleite. EGv to Aadt
KatavoAwBel  edv Sev aAAATeTe TO AASL TAKTLIKA UTTAPXEL KIVOUVOG EUITAOKNG TOU TILOTOVLOU 1) AAANG {NLAG oTov Kwntrpa. O xpovog
{wn¢ tng vinlehoyevvntplog (H/Z) Ba pewwbel atodnta.
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| Ekkivnon
gl I | | .
- Ll Ll

Nepinov kABs pRva i 10 wpeg KdaOe 1,5 pAva fj 40 wpeg

Meoodiaotnpa aAlayrng Aadlol pnxavig

ZlYOUPEUTELTE OTL EAEYXETE oUXVA TO emtinedo Tou Aadlol Kal CUUNMANPWOTE MEXPL TO eMBUUNTO eminedo mpv
va Eekvrioete o H/Z akopa kat sivat e€omAlopévo pe aoddaAeio Aadlol. Na adeldlete to AAdL OTav 0 KWVNTAPOS
elval Zeotog, kabwg elval SUoKoAo va payatomnolnBel n eVEPyELO AUTH OTAV O KLVNTAPOG €lval KpUOG.

MPOZOXH: Mnv cuprAnpwvete AdSL 0TOV KVNTAPA KATA TNV AELtoupyia Tou!

Tama AadLov
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'EAeyxog ¢piktpou agpog

(1) zeBdwote tnv Bida, BydAte to KAAUUUO TOU iktpou  Kal
adalpeote To oTOLXELD. MNV MAUVETE TO GIATPO LE ATTOPPUTIAVTLKO.
To ¢iktpo aépog Ba mpemel va alloytel otav n eéaywyy NG
YEVVNTPLOG LELWOEL N} TO XpwLa TO Kawoaepiwv aANAgeL.

Moté unv Asttoupyeite to H/Z xwpic to otolyeio dpiltpou aépa
kaBwe autd Ba umopoloe va mpokoAéoesl paydaia dBopd
MNXQVAG.

(2) TomoBetrote 0 KAAUMUA Tou diltpou Kal odifte €ava tnv
Bida.

‘EAeyX0G yeVVATPLOG

YBRote TV yevvATpLa Kal adoatpéote ta poptia
(6mW¢ TOUG SLAKOTITEG TOU KLVNTHPa KATT.)

AcbaAeloSLoKOTTNG

\/ )
'E€o60G AC 'E€080¢ DC

Biba

JTolEio

K&Avppo

JLYOUPEUTE(TE OTL €XETE OPNOEL TOV KEVIPLKO SLOKOTITN TPV EKKLY TNV YEVVATPLA. EAv 0 Stakomtng dev eivat otnv B€on OFF

n andtopun epapuoyr Goptiov Hopel va eivat emikivéuvn otav EEKWVAOEL O KLVNTHPAG.

26 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

=KUMATSUGEN



XelpLopog yevvntpLog SUARg tdong
Aetoupyia tou Slakamntn

H aoddlela otov mivaka eAéyxou Ba mpEmel va xpnolomnoleitat 6tav Aettoupyeite o peUpa AC, o SLakOmTNG Ba MPEMEL va elval oTnv
0£on OFF mpuv &ekvrjoete TNV yevvntpla. Aol EeKvOETE TNV YeVVATPLO Oa PEMEL oL 0TPOdEG VoL GTACOUV GTO HEYLOTO KOL OTNV
OUVEXELA VO TOTIOBETH OETE TOV SLaKOTTn otnv B€on ON, £T0L WOTE VO UMOPELTE val XPNOLUOTIOLNOETE TIG U0 Tpileg. TomoBetrote TOV
Siakormtn otnv 6£on OFF 6tav xpnotpornoleite 12V yio ¢poption. H €€odog 12V pnopel va xpnotponotnOei yia dpoption 12V, o xpriotng
pmopet va mapéxel dtakomtn ¢opTiong yLa tnv eVEpyomoinan Kot Tnv mavon tng optiong.

Ta kaboLpa Ko To AastL Kvntipa £Xouv R8N anootpayyLoTe mpwv and thv £§060 ano To EpyooTtaoto

Mo vo eAéyEete Tov aywyo MeTPeAAioU KOl va SLATILOTWOETE €GV UTIAPXEL AEPOC AVAUEUELYLEVOC OTOV AywYO, KAL OE TEPLITTWON TIOU
OVTWG UTIAPXEL, ATTOCTPAYYLOTE TOV A€PQ QIO TOV AyWYO TIPLV artd ToV avedodLaopd Kat Tnv ekkivnon tou Kwntipa. H péBodog eivat
n €€n¢G: xahapwote to Mallpasdt ouvdeong petatd tng avtAiag PekaopoU KoL TOU aywyou Kal 0T CUVEXELO OITOOTPOYYLoTE ToV agpa
MEXPL VA NV UTIAPXOUV PUCAALSEG aépa OTO KAUGLUO.

EmiBswpnon Kat Asttoupyia Tou Kwvntipa vtileA

ZUvotnua tpostdonoinong XapunAng otddung Aado/cucKeur Slakomrg.

H ouokeun Aettoupyel yla va StakoPel avtopota tn Aettoupyia Tou Kvnthpa otav n micon Aadlol mMECEL KATW ord To PUOULOTIKO
emninedo KAl yLa TV amoTponr) tng oPppayLong Tou Kvntripa otav umdpxetl EAAewbn Autavtikol Aadlou.

H Beppokpacio tou Aadlol Ba augnBel oAU LPNAAQ €GV 0 KWVNTNPAG AELTOUPYEL e AVETAPKEG AUTOVTLKO AASL. ATt TV AAAN MAEUpA
n untepPoAikr) moodtnta Aadlov eival erkivbuvn kaBwg to AasL pumopei va kaei kat va mpokaAeoetl Eadvikn kat urepBoAikn avénon

TWV 0TPOG WV TOU KVNTAPA, OTIOTE TPLV Ao TN ALToupyla Tou pnxavipatog, BeBaltwbeite otL £xete eAéyEel To AASL Kal OTL TTOPEXETE
AGSL otnv kaBoplopévn otabun.

Nwg va avoiete TV mOpTa Tou MAALGIOU KOl TO KAAU KA KAELOTOU TUTIOU TNG VTN{EAOYEVVHTPLAG.

(1) Avolyete tnv mopta BaAGoU, aVACNKWVOVTOG TNV TOPTA, Kal SLeEAyeTe kaBNUePLVO EAeyXO.
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(2) Zeoditte v Bida kal avoifte To KAAUMUA yLa va eAEyEeTe
To dpiAtpo aépoc.

(3) EAEyEte TO E€WTEPLKO KAAU A TOU OKpOhUGLOU, XOAAPWOTE
TOo Ta€LASL KOl avoi€Te To KAAU UL

Aewrtoupyia npocappoyrg Kwntipag ("otpwolpo” Kwntnpa).
H edbapuoyn peydlwv dpoptiwv propet va pikpUvel tnv Stdpketa Lwng tou Kvnthpa dtav n venlehoyevvitpla (H/Z) sival kawoupla,
AkolouBnote tnv Aeyopevn Stadikacia "otpwoipatog” (mpooappoyng) yla Tig mpwtes 20 wpeg Asttoupyiag.

(1) Mnv edapuodlete peyala poptia KaTd TNV MEPIOS0 GTPWOLULATOG.

(2) Na aANaZete to AASL KLYNTAPO TOKTLKA.

Na aA\Glete o AadL Tou KivnTipa KaBe 10 WPEG | UAVA HETA amod TNV apxtkn xpnon kot kabe 1,5 urva n 40 wpeg (Asttoupylag)
KotoTy.

Ekkivnon vinleAoyevvATpLog

Ekkivnon pe xewpopla (xelpokivnra)

H vinleloyevvntpla eKva e Tov akoAouBo Tpomo:

(1) Avoiéte tnv Bava kavoipou (otnv B€on “ON”).

(2) TomoBetrote TOV LOXAG yKalloU otnv B€on Aettoupylag.

(3) TpaBrgte Tv AaPn g xeLpopgog

1. TpaPnfte tnv Xepoulo HEXPL VO VIWOETE
QVTLOTAON Kol EMLOTPEYPTE TNV OTNV OPXLKN TNG

Béon.
, , , , MoxAS
2. Miéote Tov anocupmnieoth (Ba emotpéPel otav wx:ﬁ(ﬁ:&v
tpaBnéete tnv xelpoulla).
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3. TpaBnéte tnv xelpdula duvartd.

MoyxAdg

Mnv adrvete tnv AaBn va yupiosl andtopa mpog TV )
anocuprnieong

YEVVNTPLA. YTIApXEL Kivéuvog TnuLag.

__ —

MPOZOXH: Mnv Ttpafnete tnv xewpoulda kabwg
Aewtoupyel n yevvntpla 86Tl Ba mpokAnBel {nuld oto
HNXavNpa.

4. e ouvBnkec maywvidg, otav SuckoleleoTe va
gexwvnoete TNV yewntpla, adalpéote v Tana and To
KéAudOG Tou urek Kat tpocBéate 2cc Aadlou.

Tana
TomoBEeTAOTE TNV TATA TPLV TNV EKKIVNON.

H tana npénelva eivatdvta tornobetnuévn StadopeTikd
pmopel va eloéNBouv vepod, xwua, akabapoieg K.a. oTov
Kntnpa Kot va tpokAnBel BAABN otnv unxavn.

Ekkivnon pe pido

1. Ekkivhon (n Stadikacia ekkivnong pe pida eival idla
UE eKelvn TG eKKivnong He Xewpoutla).

(1)Avoitte TV Bava.

(2)TomoBetnote TOV  MOXAO ykallol otnv  Béon
Aettoupyiog.

(3)Fuplote TNV il mpog ta dela otnv B€on “start”.
(4)BydAte 10 X€pL 0ag amd To KAELSL HOALG EEKLVrOEL TO
MNXAvN U KAl adroTe To Vo EMLOTPEPEL GTNV APXLKN TOU
Béon.

(5) Eav to pnxavnua dev Eekwnoel peta amo 10
Seutepodenta, mepluévete meplmou 15 Seutepdenta
TPV SOKLUACETE Eava.

MoyxAdg
TAXUTATWY

MPOZOXH : Eav n ekkivnon Stapkéoel peyalo Staotnua,
Ba napouactactel MPOPANUa otnv pratapia. Adrote to
KAeLSL otnv B€on ON kaBwg Aettoupyel n yevvATpLa.
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Mnartapia

EAéyEte Tnv katdotoon pnatoapiog pa popd to
pAva Stakpivovtag ta £€Ng xpwpaTa eEWTEPLKWG 1.
Mpdowo xpwpua, pratapia OK, 2. Aopo xpwua, n
unatapio xpetaletal poption, 3. Malpo xpwua: n
pmatapio TPEMEL VL AVTIKATAOTOOEL.

Mratapia

Awadikaoio ekkivnong venleAoyevvitpLog

H Stadikacia autn mpoBAEneTal kot eival KATAAANAN LOVOo yla vinleAOYEVVHATPLEG AVOLKTOU TUTIOU.

—_—
AvoigTe TV ‘h’h N —
fdva kaugipou ]
@[Torroﬂ:mm 10
poxhd "rm;m&
atnv Béan .
Aemoupyiag Edv n yewitpia
Bev Eexvrjoen
BokipaoTe favd

" Tpapngre v xeipopia
Buvard,

XpnonpormonjaTe ko
T B0 yEpun
£dv xperaleran

Kpamiore mv Aapn
g xepopifag
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Nwg va Asttoupyroste 0pOa tnv vinleAoyevvitpLa

Nettoupyia

1. "Zeotavete" tnv vinlehoyevvntpla xwpic poptio yia 3 Aemta.

2. H vtnleloyevvntpla eival e€omAlopévn pe achaieta xapunAng noocdtntag Aadiov. H vinlehoyevvitpla Oa oTopAT)OEL QUTOHATA OF
neplmtwon XapnAng otabung Aasdol. H yevvntpla Ba OTOUATOEL QUTOUOTA AV TNV EEKVAOETE VA XWPLG VO CUMITANPWOETE AASL.

EAéyEte To eminedo AadLoU kAl CUUTTANPWOTE UE TO KATAAANAO AASL.

3. Mnv puBuiocete TV Bida mepLloplopol ykallol Tou Kwntrpa 1 Thv Bida meploplopol Pekaopol Kauoiou (€xouv pubuLoTel amod To

€PYOOTAOLO) SLPOPETIKA UTIOPEL VAL EMNPEATETE TNV AELTOUPYLO TNG UNXAVHAG.

EAgyX0G Katd TtV Asttoupyia :

(1) Neplepyog BGpuUBOG A kpadaopuot ;
(2) O kwntpag petdpel ) Aettoupyei mepiepya ;
(3) To xpwpa Twv kavoaepiwv (Lavpo 1 acmpo ;).

EGv mapatnprioete KAMOLO amd T TMOPATavw dawvoueva,
oTOMOTACTE TNV vinleloyevvntpla kat cupPBouleuteite Kdmolo
efovolodotnuévo oépPLc.

Bida meploplopov
Pekaopol Kavaoipou

Biba meploplopov
TaxLTNTOG Kntripa
(ykagwov)

®Dopria
H npoaoBnkn doptiwv Aappavel xwpa cUUPWVA UE TIG TTPOKOOOPLOUEVES TTOPAUETPOUG. Mapatnpriote to akOAouBo NAEKTPOAOYIKO
Slaypappa:

GEN Breaker

Red

5
LED
Brack

Yellow/Green

J_GND

FU 10A Brack

i1

AC 220v OUT AC 220v OUT
%’\/ Red
22K ( +
Brack .
fad € < 12w J P DC 12V OUT
( —
2 |
! o+ || |Magnet
-4 Nq valve
Red
E Brown
- I= Green SWITCH
E " Brack
= Red IG |BAT |[STA| E | B
0 o
E White I OFF
p G/ o
lsmw ON | O—O
'I' START| O——0O—0O
32 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN

GENERATING POWER



Edappoyn AC

(1) ZekwvnoTE TNV YEVVATPLA KOL OLYOUPEUTE(TE OTL N €vOeLEn Aettoupylag avaPet. EGv dev avafel To vipa Umopel va €xeL Kael.

(2) H tayUtnta tng yevvAtplag Ba mpénel va ptaceL thv avaypadopevn taxutnta (LoxAdg oto téppa). MNa tnv avaypadopevn taxvtnta
OEelTE TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA 0T op)LKA KEDAAaLA.

(3) Mrmopeite va pocBéoste dpoptio otav n €voelen oto BoAtopetpo deixvel 230 +/-10% (50Hz) otov mivaka eAéyyxou.

(4) zuvbéote TNV cuokeu).

MPOZOXH: Mnv ekkiveite U0 ) TEPLOCOTEPA NXAVH AT TAUTOXPOVA. Mnv xpnotpomnoleite Toug mpoBoAeic nadl pe GAAQ LnXavhaTa.

(5) BeBawwbdeite OTL OAeg oL CUOKEUVEG PBpiokovtal oe KaAr KaTAotacon Aeltoupylog mpLwv TIg ouVOEoETe ot vinleAOyevVATPLA, €AV
ML OUOKEUN OpPXLoEL va Aettoupyel pn GpuOLOAOYLKA, AELTOUPYEL UTIOTOVIKA ) OTAUOTHOEL EXPVIKA, OTTEVEPYOTIOLOTE AUEOWS
TN YEVVNTPLA. ITN CUVEXELD AMOCUVEECTE T GUOKEUN Kal €€eTdoTte TNV yla evdeifelg Suohettoupyiag. Eav n unepddptwon tou
KUKAWUOTOG EVEPYOTIOLOEL TLC TIPOOTOOLEC LELWOTE TO NAEKTPLKO GOPTIO 0TO KUKAWLOL KOL TIEPLUEVETE UEPLKA AETITA TIPLV CUVEXLOETE
T Aettoupyla. EQv n €vSel€n tou BoAtopétpou eivat ToAU xapunAn 1 oAU unAn, OTAUATACTE T CUCKEUN Kol £EETAOTE TNV EVOEAEXWG
TIPOKELMEVOU YLOL TNV aveUPECT aLTLwy SUCAELTOUpYLOG.

Edappoyr DC

Ot akpodékteg DC prtopoUv va xpnotponotnfouv novo yia tn ¢opTion Uataplwy TUmou autokwvitou 12 volt: 1) Otav xpnotpornotleite
pmatapieg TOMOU aUToKWAToU He kaAwdla pratapiag, BeBalwbeite 0Tl £xete amoouveEoel To KAAwSLO Tou apvNTkoU TIOAOU TNG
pnatapiag arnd tyv pnatopio mpw and t ¢option, 2) BaAte umpootd tov kwntrpa, 3) Suvdéote to KaAwdlo GpOpTIonG oToug
OKPOSEKTEG TNG UImaToplog Kol 0Toug akpodékteg DC tng yevvnTpLlag. ZUVEEDTE TOV BETIKO AKPOSEKTN TNG Unatapiag otov BeTkd
OKPOSEKTN TNG yevwnTPLaG. Mnv avtiotpédete ta kaAwdia ¢optiong, Sladopetikd Bo mpokAnOei cofapn {nud otn yevvATpLo
A/kat tn pratapia. Mnv adrvete ta eAelBepa dxkpa tou kahwdiou va ayyilouv To €va to dAo. EGv cupel autd, Ba rpokAnBel
BpayukUkAwpa tg uratapiag. Otav ¢optiletal pla pmatapio HEYGANS XwpenTKOTNTAG, PEEL UTEPBOALKO Pl (N TLUA TTOWKIAAEL
avaloya e TNV Kataotacon ekdpoptiong) Kot n acpAleLa yla To cuvexEg pevpa Ba kael, 4) OL unmatapieg mapdyouV eKPNKTLKA OEPLOL.
Kpatrjote pakpld omvOnpeg, dAOyeg kat toydpa. Mpokelpévou va anoduyete tnv mibavotnta Snuloupyiag omvbnpo Kovid otnv
pnatapia, cuveEeTe mAvTa Ta KAAWSLA GOPTLONG TPWTA OTNV UITATOPLA KOL LOVO OUECWE ETA OTN YeVVATPLA. KOTd TV amocuvdeon,
Ba mpénel va anocuvdéste mpwrta ta kaAwdia otn yevvitpla, 5) Qoptilete tn pnatapio o KaAd agpl{opevo xwpo. Mpwv amnd tn
doption, adalpéote To KamakL and kabe otolyelo tng pmatapiag. AtakdPte tn doption €dv n Beppokpacio Tou nNAekTPoAUTn
unepPaivel toug 45°C.

MPOZOXH: MnvV €MLXELPNOETE VA EKKLVIOETE £VOV KIVNTAPO AUTOKLVATOU EVW N YEVVNTPLA €lval akOpa cuvEeSepévn e TNV pwmatapio.
Mnv xpnotpormnoteite 12 Volt DC kat AC tautoxpova.

Awakorntr) Asttoupyiag vinleAoyevviTpLog

Mox\og
INUEWOTE ATL yla TV awon Asttoupylac (6mwg emiong raxuttwy
KoL TNV €kKivnon tng BGBI00O vtnleloyevvhtplag, Oa
TIPETIEL TIPOOEKTIKA VO AKOAOU B OETE TICOSNYIES
(xpriong Tou poxAou taxutrtwy). H B€on ektog
Aettoupylag kat n ekkivnon tng BGB95000 Aappavel
XWpPa He TNV avtiotowo Slakdmtng ekkivnong/0éong
£KTOC Aettoupyiag (ON/OFF)

Bava

Ko oipou
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MepLodikoi £AeyyxoL Ko cuvtipnon

OLmeploSikol EAeyxoL Kol cuvVTAPNOoN €XOUV TIOAU HeydAn onuacia yia tnv Stdpkela {wng tng vinlehoyevvntplag. H vinlehoyevvitpla
anoteAeital and Kwntrpa netpehaiou- diesel, yevvntpla, mivaka eAéyxou Kot MAALoL0. AlaBAOTE MPOCEKTIKA TLG 08NYieg yla OAa Ta
CUOTOTIKA EPN TOU UNXOVALATOG. Mdvtote va B£TeTe KTOG Asttoupyiag TNV vinleAOyeVVATPLA TIPLV TIPAY LLATOTIOL OETE OTOLECSTIOTE

€PYQAOLEG oUVTNPNONG.

JlyoupeuTteite OTL 0 Xwpog O0mou Ba Aettoupyel n vinlehoyevvnTpLa eival KAAQ agpl{OUeVOC. Ta KAUOAEPLA TIOU EKTIEUTIEL O KLVNTAPOG
nieplExouv SnAntnplwdeg povoéeiblo tou avbpaka. Metd tnv xpron, kabapilote To UNXAavnua He éva mavi yla vo arnopUyeTe thv
SlaBpwon Kot adalpETTe Ta OMOLA UTIOAELLUATO OAKOBOPOLWV.

Xpovog
Huepnoiwg Mpwtog uAvag | Kabe 1,5 prva K&Be 4,5 prveg K&Be xpovo

Evépyela 1 10 wpeg f 40 wpeg A 200 Wpeg A 1000 Wpeg
'EAgyX0G Kol GUMTARPWGN KAUGIOU
Abelaopa pelepBoudp Kauaipuou o
‘EAeyxog kat cupmAfnpwaon Aadtol
‘EAeyxog yLa Stappor Aadlou
‘EAeyxog kat odi§luo HEPWV TNG ® (odifte Tiq Bideg
vtnlehoyevntpLag kedaAng)
AN\ayr AasLou O (1n dbopd) 0 (2n dpopd)
KaBaplopog diktpou aépa O (kaBapiote) O (QVTIKATOOTHOTE)

AN\ayn diktpou aépa

SUXVOTEPN CUVTHPNCN OE XWPOUG LE OKOVN

O (QvTlKaTaoTHOTE)

KaBaplopog diktpou kauvaoipou

kaBe 100 wpeg TO TOAU

‘EAeyxog avtAiag kauaipou

‘EAeyX0G UTEK KO G{HoU

‘EAeyxo¢ cwAnva Kauaoipou

® (QVTIKATAOTAOTE
€qv elval amapaitnto)

PUBULoN BaABiSwv

® (1n dopd)

Aetlavon BaABidwv

AN\ayr| ehatnpiwv etoviol

‘EAeyx0G LypwV pratapiog

(Hnviaiwg)

0 : SEIYVEL TTOLOUG EAEYXOUG VAL TIPAYLATOTIOLELTE KOl TIOTE

® : UTIOSELKVUEL OTL XpeLdovTal eL8LKA epYaAEia KAt YVWOELG, EMUKOWWVAOTE HE £€0UCLOSOTNUEVO GEPPLG.

AN\ ayn Aadiwv (kaBe 100 wpeg)

Adaipéote v tana Aadol. Adatpéote tnv Bida amootpdyylong kat adeldoTe To
Xpnotpomnotnuévo AadL otav o Kwntrpag sival akopa {ectog. H Bida amootpdyylong
Bploketal oto KATW HEPOG TOU KvnTApa. Zdifte ava tnv Bida amootpdyylong Kat

CUUTANPWOTE LE TO CUVIOTWHEVO AASL.
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KaBapLopog ¢piktpou Aadiov
- KaBapiote to dpiktpo Aadiov kdBe 4 prveg ) kabe 200 wpeg Aettoupyiag..

- Avtikatootriote o ¢itpo Aadlov edpdoov kplBel amapaitnto.

Avtikataotaon ¢iltpou agpa

Oiktpo
agpa

Mnv mAévete T0 GIATPO AEPA UE QMOPPUTIAVTLKO, ETIELSN) TIPOKELTOL YLl OTOLKELO
&npou tumou. Na avtikaBiotdte to ¢itpo aépa kabe 4,5 pnveg i 200 wpeg (N
vwpitepa av mapouotalel akaBapoieg). MPOZOXH: No pnv Bétete moté Tov
KwnTApo o€ Asttoupyla xwpic to ¢iAtpo agpa 1 e EAATTWHATIKO IATpO agpa.
AvtikataoTtiote To ¢idtpo agpa.

KaBapLopog kat avtikataotach tou GpiAtpou Kaucipou

To diAtpo kaucipou mpémel eniong va kaBapiletal TakTka ylo va e€aodaliletal n péylotn anddoon Tou Knthpa .

(1) Abelaote to kKaUOLHO ard tn de€apevr) Kauaipou.

(2) Xahapwote TIg pkpeg Bideg tng Bavag kauaoipou kat BydAte to diltpo and tnv Se€apevr. MAUvete kaAd o diAtpo pe meTpEAaLo
vTileh. Adparpgote to madlpdadt aopaiiong, to TEAKO KOTaKL kat toug Siokoug Staxutn kot kabapiote TG evanobeoelg avOpaka.

- Avtikataotriote kaBe 100 wpeg-
Inueiwon: MNa t cvodpign Twv Bdwv tng KUAvSpokedalng amnatteitat L8IKO epyaleio. Mnv To KAVETE POVOL 0OG.
EAeyX0OG UTEK, aVTAioG KAUGIHOU KATL. Altateiton:

(1) PUBULON oTIg BaABideg e€aywyng KoL ELCAYWYNG
(2) Aetavon BaABidwv
(3) Avtikataotaon ehatnplwv motoviou.

‘OAa tamapandavw xpelalovral elSLIKA epyaleia KoL yVWOoEeLS. Mnv Ta ETUXELPHOETE HOvVoLoag. Emikovwvnote e e€oucloSotnuévo
o£pPLG.

‘EAgyX0G KAl CUMMARPpWHA LYpwWV pratapiog kat poption pnatapiog.

H vtnlehoyevvntpla xpnotpomotel pratopia 12V. Ta uypd Oa Baivouv petolpeva Ue TIg ouveXeig doptioelg kat arnodoptiosls. Mpwv
TNV eKKivnon, EAEYETE TNV umatapia ya Tuxov BAARN kaBwg kal To eninedo NAEKTPOAUTN KoL CUTTANPWOTE LLE ATIOOTOYLEVO VEPO EAV
xpetaletat. Otav napatnpeite kamota PAGBN va aAl\alete tnv pratapia. MPoTelvete pNviaiwg EAeYX0g LYPWV pmatapiog.

ZuvtAPNON YL LOKPOXPOVLA aroBRKeVON

Edv n vinlehoyevvntpLa MPEMEL va amoBnKeUTEL YLoL LEYAAO XPOVLKO SLACTN A, TTPOYLOTOTIOLNOTE TLG TMAPAKATW TIPOETOLUACLEG:
- Nettoupyeiote tnv vinlehoyevvrtpla yLo 3 AEMTTA KOl OTOUOTHOTE TV.

- ZTAMATAOTE TNV VTIN{EAOYEVVATPLA KOL EVW O KLVNTAPOG lval akopn {eotog adeldote to AddL, Kot Tonobetrote véo.

- Adatpéote tnv tamna arnd tnv kedpahn Tou Kvntrpa kot tortobetrote 2ml AadL otov kUAWSPO, Kat TormoBeTRoTe Eava TNV TAma.

Suvtrjpnon B€ong ekkivnong

1. Xelpokivntn ekkivnon: MEoTe TOV AMOCUUTLEDTH (Un cuprecpévn B€an), Tpapnéte tnv xewpoula 2-3 dopeg (Unv EekvroeTe TNV
vtnlehoysvvntpLa)

2. Ekkivnon pe pifo: Otov O QIMOCUUTILECTAG €lval otnv N CuUTlecuévn B€on, Aswtoupyeiote tnv vinlehoyevvhtpla yuo 2-3
Seutepohenta. Otav o Stakomtng eivat otnv B€on ekkivnong punv Eekvroete tnv vinlehoyevvATpLa.

3. TpaBnréte to anocuumieotn, tpafréte tnv xewpoula apyd. OTav VIWCETE AVTLOTOON OTAUATOTE Vo TPAPBATE (TNV OTLYUA QUTH oL
BaABideg eloaywyng Kot e€aywyng elval KAELOTEG, ATMIOTPETETE TNV CUCCWPEUGCT OKOUPLAG).

4. KoBapiote kat anobnke\ote o 0TEYVO XWPO.
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Zuvtipnon & eniluon avaduopevwy tPoBANHATWY

36

Attia

EmbLopbwon

O kwnthpag Sev pnopetl va Eekvroet

To kaUoLpo Sev emapkel

MNpooBéote KaUOLHO

O dlakomtng dev eivat otnv Béon "ON"

lupiote Tov Stakdmnen otnv Béon "ON"

H avtAia uPnAng mieong kot to akpodUcLo Aadlol Sev Umopouv va
gyxVoouv A&SL A n toootnTa AadLov Sev gival apKeTr).

Adatpéote 10 akpodUoLo AadLov kat emblopbwaote to

O pox\o¢ ykadlov Sev eivat otnv B€on Aettoupyiag ("Run")

TomnoBetrote tov poxAd ykallol otnv cwaoth Béon

Emtinedo Aadiol (eAéyéte to)

To eninedo AadLoU Ba mpémnel va eival avapesa oTo PEYLOTO

KoL To EAALOTO

Mn emapkig SUvaun Kat TaxUTNTA UE TG omtoieg TpaBdte Thv
XELpOULla

Mpaypatonolote ekkivnon tng vinleAoyevvntplag oL upwva

LLE TA GUYKEKPLUEVA BrOTA TWV 08NYLWV

To akpoduolo Aadiou eivat akabdpto

KaBapiote to akpodpuoo Aadol

H pnatapia Sev mapdyet pevpa

QoptioTe TNV paTopia i AVTLKATACTHOTE TV

H yevvitpla Sev

TP AYEL PEU QL

O KeVTPLKOG SLakdmTng Sev eival KAELOTOG

TomoBetAote TOV KEVTPLKO Slakormtn otnv Bon "ON"

H emadn otnv npila Sev eivat kahkn

MNpooapuoote mpila kat BUCUA

A€V ETUTUYXAVOVTOL OL OVOLAOTIKEG OTPODEG TNG
vinleloyewnrtplag

PuBuiote tnv vinlehoyevvrtpla cUpdwva PE TIG AMAULTAHOELG

2TV MeplmTwon NAEKTPOKOAANGNG €AV TO pEV A E(VOL TTOAU LEYAAO I N YEVVATPLA OTAUOTHOELAOYO UTIEPDOPTWONG KOTAL
NV NAeKTPOKOAANON, Uropel va tpokAnBei Inuid oto AVR r BpaxukUkAwpa. EGv ev mapdyel pevpa n vinlehoyevvntpla,
ETUKOLWVWVNOTE UE e€oucloSoTnUEVO OEPPLG.

- Nepatépw EpWTHOELG Ko TTPOBAR AT -

EQv aVTHETWITLOETE KATOLO TIPOPANUA 0TAV AELTOUPYia TOU TTPOIOVTOG EMIKOWVWVAOTE UE TOV TIPOoUNBeUTH oag Kot
avapEPETE TA TMAPOAKATW OTOLXELAL:

1. Tov TUTO TNG YEVVATPLAG
2. T0 MPOPBANUA TIOU AVTLUETWITILETE
3. ToV Xpovo Aettoupyiag

4. GANEG AETITOUEPELEG, YLO TTAPASELY A, TIOTE TAPOUCLACTNKE TO TPOBANUA, TTOGO CUXVA KATL.
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NAPAPTHMA

1. Aiota €§apTNUATWVY KAl AVTAAAAKTLKWY TOU LNXOVALOTOG

No. ‘Ovopa Movada Noootnta Napatnpnoelg
1 Ntnleloyevvrtpla 2€T 1
2 Kt Tepaxlo 1
3 MAQOTLKO KAAU QL TepayLo 1
4 MLOTOMOLNTLKO TOLOTNTAG TepayLo 1

2. Eyypada

No. 0dnyiseg Movada Noootnta NapatnpAoelg

1 Manual vtnlehoyevvntplag TEUPAXLO 1

3. Kit emiokeun ¢ (mpoapeTLkO)

No. ‘Ovopa Movada Noocotnta Napatnpnoelg
1 KAe161 8-10 Tepayio 1
2 KAelbi 12-14 TepdyLo 1
3 Khelbt 17-19 TepdyLo 1
4 Bida Tepaylo 1
5 MAaoTikr cakoLAQ Tepaylo 1
- IPOXZOXH -
1. To pnxdvnua auto sivat oxeSLoUEVO yla eEWTePLKN Xprion f/kot og KAAG agpL{OUEVO XWPO.
2. To punxavnuo mpoopiletal yia tnyv mapaywyn NAEKTPLKOU PEULLATOG.
3. To unxavnuo auto Sgv MPEMEL VAL XPNOLUOTIOLELTOL UTIOYELWC.
4. To punxavnua Sev MPETEL VAL XpNOLUOTIOLELTAL KOVTA 0 EUPAEKTA UALKAL.
5. To unxavnuo Sev mpEMeL o€ kapio mepimtwon va ouvdEetal pe to Awktuo Atavoung HAektpkng Evépyelag.

- AAwon opiwv BopuBou

Emtinedo BopUPou =95 dB(A)
ABeBatotnta = 1,5 dB(A)
(Metproetg cUudpwva pe to 1ISO 8528-10 kat EN I1SO 3744).

- ZnMavTiky uTtevluuLon: otav Aettoupyeite TNV vinleloyevvAtpla Ba MpEneL TAvTote va Gopate wToAoTSEC.

*QO kataokevaoTthg Slatnpel To Sikaiwpa va payuatonol)oel SeUTEPEVOUCES AANAYEG OTO OXESLACUO TOU TPOIOVTOG KAl OTA TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA XWPIG
mponyouuevn ewdomoinon, ekTOg eav oL AAAAYEG QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTIKA TNV armddoon Kat Aettoupyia aoddAelag Twy mpoidoviwy. Ta e€apTipaTa mou
neplypddovral / ametkovifovral oTig 0eASeC Tou eyxelpLSiou oL KpATATE OTa XEPLA 00C EVEEXETAL VA ahOPOUV Kal o€ GANA LLOVTENA TNG OELPAC TIPOIOVTWY TOU
KOTOLOKEUQLOTH), LE TIAPOMOLOL XAPOKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VA LNV TIEPIAQBAVOVTAL OTO TPOLOV TIOU OALG QTTOKTHOATE.

* T va StacdaAloTel n aohdAeta kat n aglomiotia Tou mpoidvtog kabwg Kat n LloxVG TG eyyUNnong OAeC oL pyacies emiblopbwaongc, EAEyXOU, ETILOKEUNG ) QVTL-
KOTAOTAONG CUUTMEPAALBAVOUEVNG TNG CUVTINPNONG KOL TV ELSIKWY PUBLICEWY, TIPETEL VL EKTEAOUVTAL LOVO QTIO TEXVIKOUG TOU £€0UGLOSOTNUEVOU TUAUATOG
Service TOU KATAOKEUQOTH.

* XpNOLLOTIOLEITE TTAVTA TO TIPOLOV LLE TOV TTOPEXOUEVO EEOTALOUO. H AetToupyla Tou TPOIOVTOG UE UN-TIPORAETIOUEVO EEOTALOUO eVEEXETAL VA TiPOKAAETEL BAGBN
1 akopa Kot coBapd tpaupatiopd f Bavato. O KATAOKELAOTHG KaL O ELCAYWYEAG oudepia euBUVN GEPEL yLa TPAULATIOHOUC Kal BAABEC TOU TPOKUTITOUV Ao
TNV Xpron pn mpoBAEmouevoU eEOMALOUOU.

37 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN



NAPAPTHMA
OAHTIEZ EKKINHZHZ KAl ©EZHZ EKTOZ AEITOYPIIAZ GEN-SET GP7000/GP7500/BGB9000

MPOKELUEVOU yLa TNV eKKivNon TN vinleAoyevvnTpLaG TIPEMEL VA akoAOUB ooV LE Ta €ENG:

1. ®povtiloupe WOTe va £XOUV YIVEL TA amapaitnTta BARpata cupmAnpwong Aadlol kot epodlacuol
HE eTpEAaLo Kivnong kabBwg kat opBng cuvSeong Tng Hnatapiag.

2. ToroBeToU e TOV HoYAO RUN-STOP (1) otnv 6€on RUN (3) (tov omolio kat adrivoupue epocov
QVTIAQUBAVOUAOTE OTL £XEL “KOUUTMWOEL” KoL OTL TTAPAUEVEL 0TABEPA oTNV BE0N TOU.)

3. NTupvape to KAELWSL otnv pila péxpL va TapeL pumpoaotad n vinlehoyevvntpla (av dgv MAPEL UMPOOTA OTA
npwta 3 - 4 SeutepoAemnta, adnvoupe To KAELSL 0 npepia (TPOKELUEVOU yLa TNV TTPOCTAGCLO TNG UNXOVAG)
yla AAAo TOo0 Kal Eavadokipaloupe. Eav mapatnpnBel 0Tl n pnxavr SUCKOAEVUETAL VA TIAPEL UITPOCTA TIPETEL
KOTAL TNV €KKLVNON VA TIATGOUE KOL TOV QITOCUUIILECTH TOUTOXPOVA HE TNV Mila onwg avadEépouv Kat oL

odnyleg xpriong. 1

1. MoxA6g RUN-STOP
2. ©¢on STOP

3. ©¢on RUN

4. MoxAOG XeLpokivnTng
Slakomn ¢ Aettoupyiag

Mpokelpévou va teBel n vinleloyevvntpla eKTOG Aettoupyiag :
1. Tupvape to kKAeldi otnv B£€on OFF ko n pnxavr) tibetal ektog Asttoupylag.
2. Eav yla omotodnmote Aoyo Sev “oBroel” n unxavr motape Tov HOXAO XELPOKIVNTNG SLaKomnG AEtTtoupyiag

(4), napatnpolpe OtL 0 poxAo¢ RUN-STOP (1) petafaivel otnv B€on STOP (2) kot n pnxavr akoAoUBwg
oBnveL
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Données techniques des générateurs diesel / Dati tecnici dei generatori diesel

Tension et fréquence nominales Tensione e frequenza nominali 230V -50Hz 230V -50Hz 230 V/ 400 AC - 50 Hz
Puissance nominale (kW) Potenza nominale in uscita (kW) 6,2 kVA 6,2 kVA 6,2 kVA
Puissance maximale (kW) Potenza massima (kW) 6,6 kVA 6,6 kVA 6,6 kVA

Tension continue (Volt) Tensione CC (Volt) 12 12 12
Régulation de la tension Regolazione della tensione AVR AVR AVR

Type de moteur

Tipo di motore

4 temps, refroidissement
par air
4 tempi, raffreddato ad aria

4 temps, refroidissement
par air
4 tempi, raffreddato ad aria

4 temps, refroidissement
par air
4 tempi, raffreddato ad aria

Cylindrée (cm?3)

Cilindrata (cm?)

418

418

418

Puissance (ch)

Potenza (cv)

10,5

10,5

10,5

Systeme de refroidissement

Sistema di raffreddamento

Moteur refroidi par air
Motore raffreddato ad aria

Moteur refroidi par air
Motore raffreddato ad aria

Moteur refroidi par air
Motore raffreddato ad aria

Capacité du réservoir d'huile (It)

Capacita del serbatoio dell'olio (It)

1,65

1,65

1,65

Carburant

Carburante

Carburant diesel /
Combustibile diesel

Carburant diesel /
Combustibile diesel

Carburant diesel /
Combustibile diesel

Capacité du réservoir de carburant

() Capacita serbatoio carburante (It) 12,5 16 16
Bruit a 7 metres de distance (db(A)) Rumore a 7 metri di distanza (db(A)) <82 <82 <82
Dimensions (L x L x H) (mm) Dimensioni (Lx L x A) (mm) 800 x 520 x 600 880 x 550 x 720 880 x 550 x 720
Poids (kg) Peso (kg) 110 150 159
Prises Prese di corrente 2x16A,1x12VDC 2x16A,1x12VDC 1x16A 230, 1x16 400V,

1x12 vV DC

Autres caractéristiques

Altre caratteristiche

Avec démarreur, batterie /
Con avviamento, batteria

Type fermé /Tipo chiuso

Type fermé, triphasé / Tipo
chiuso, trifase

39

Tension et fréquence nominales

Tensione e frequenza nominali

230/ 400 AC - 50 Hz

Puissance nominale (kW) Potenza nominale in uscita (kW) 8,5 kVA

Puissance maximale (kW) Potenza massima (kW) 9 kVA
Tension continue (Volt) Tensione CC (Volt) 12
Régulation de la tension Regolazione della tensione AVR

Type de moteur

Tipo di motore

4 temps, refroidissement
par air
4 tempi, raffreddato ad aria

Cylindrée (cm3)

Cilindrata (cm?)

499

Puissance (ch)

Potenza (cv)

9

Systéme de refroidissement

Sistema di raffreddamento

Moteur refroidi par air
Motore raffreddato ad aria

Capacité du réservoir d'huile (It)

Capacita del serbatoio dell'olio (It)

1,65

Carburant

Carburante

Carburant diesel /
Combustibile diesel

Capacité du réservoir de carbu-

rant (It) Capacita serbatoio carburante (It) 25
Bruit a 7 métres de distance Rumore a 7 metri di distanza (db(A) o
(db(A))
Dimensions (L x Lx H) (mm) Dimensioni (Lx L x A) (mm) 960 x 560 x 710
Poids (kg) Peso (kg) 170
Prises Prese di corrente 1x16A230Y,

1x16400V,1X12VDC

Autres caractéristiques

Altre caratteristiche

Type fermé, triphasé / Tipo
chiuso, trifase
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Précautions de sécurité

1. Les enfants doivent étre éloignés du générateur. 2. Ne touchez pas le moteur et I'échappement lorsque le groupe électrogene est
en marche ou bien baissez le son pour éviter les empyroses. Veuillez préter attention a I'autocollant d'avertissement sur le générateur.
3. L'équipement électrique (y compris le cable et le composant de connexion de la prise) doit étre en bon état avant le démarrage. 4. Le
nouveau disjoncteur doit avoir les mémes performances, caractéristiques et parameétres que le précédent. 5. En raison des contraintes
mécaniques élevées, seuls les cables a gaine en caoutchouc ou les produits paritaires peuvent étre utilisés. 6. Lors de |'utilisation de
fils d'extension ou d'armoires de distribution mobiles, les fils de section 1,5 millimetre carré ne doivent pas dépasser 60 métres ; pour
une section de 2,5 millimeétres, les fils ne doivent pas dépasser les 100 metres. 7. Avec un moteur a démarrage manuel, il faut éviter le
risque de changement soudain de direction de la rotation. 8. Dans des conditions de travail normales, le générateur ne peut charger
gue sa puissance nominale. Si les conditions de travail ne sont pas standard, le générateur doit fonctionner a une puissance inférieure.
Lorsque la température, l'altitude et I'humidité sont supérieures aux conditions de travail standard, le générateur doit réduire sa
puissance. 9. Avant de vérifier et d'entretenir le générateur, le moteur doit étre arrété. Démontez la bougie d'allumage et la clé de
démarrage pour vous assurer que le moteur ne démarre pas de maniére incorrecte. Ensuite, vérifiez et entretenez le générateur selon
le calendrier de réparation prévu. 10. A I'exception de I'entretien quotidien et du nettoyage, la vérification et le réajustement doivent
étre effectués par une personne professionnelle autorisée et les composants requis doivent étre fournis par celle-ci (contactez les re-
vendeurs locaux). 11. La machine neuve ou venant d'étre révisée doit subir une période de rodage d'au moins 30 heures, la puissance
ne doit pas dépasser 75% de la puissance nominale.

Introduction

Cette série de générateurs diesel adopte un moteur diesel a injection directe a 4 temps, refroidi par air, de type super léger, et
dispose de deux modes de démarrage en option (type chassis ouvert), a savoir le démarrage a rappel (manuel) et le démarrage élec-
trique uniquement pour le type a chassis fermé. lls sont équipés d'un réservoir de carburant de grande capacité, d'un protecteur de
circuit, d'un dispositif de sortie a double tension CA et CC, d'une alarme de basse pression d'huile et d'un dispositif d'arrét automa-
tique. Les générateurs diesel servent d'alimentation électrique de secours. Ce manuel décrit le fonctionnement, la maintenance et
I'entretien de ces générateurs diesel. Veuillez lire et comprendre entierement ces instructions avant d'utiliser le groupe électrogéne
diesel afin d'assurer une manipulation et un fonctionnement corrects.

Suivez attentivement les instructions afin de maintenir votre groupe électrogene diesel dans les meilleures conditions de fonc-
tionnement, ce qui prolongera sa durée de vie. Si vous avez d'autres questions concernant ce manuel, ou des suggestions, veuillez
contacter directement notre revendeur ou le service aprés-vente agréé de notre société.

Apparence de la série de générateurs diesel

Type de chassis ouvert
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Paramétres de base

Le groupe électrogene peut générer la puissance de sortie nominale dans les conditions suivantes :

Altitude (m) Température ambiante (°C) Humidité relative

0 +20 60%

Le groupe électrogene peut générer la puissance spécifiée et fonctionner de maniére fiable dans les conditions suivantes :

Altitude (m) Température ambiante (°C) Humidité relative

<1000 (m) 5-40 90%

Dimensions d'encombrement et d'installation

- Plan et dimensions d'installation du générateur diesel (type chassis ouvert)

H
|

3
=
&

|
|
|

|
|
ll

9 S VW
- Type et code du générateur diesel

Type chassis ouvert Type chassis fermé

600 600

3600 E 3600 S
Démarreur a rappel
Silent

L Démarreur électrique

Sortie CA max. L Sortie CA max.
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Operation du groupe électrogene diesel

Veuillez lire et comprendre ce manuel d'utilisation afin de garantir une utilisation en toute sécurité, et accordez une grande attention
aux principaux points d'utilisation suivants, faute de quoi vous risquez de vous blesser et d'endommager I'équipement.

Prévention des incendies

Le carburant du moteur diesel est du gazole léger, il ne faut donc pas utiliser d'essence, de kérosene, etc. Essuyez tous les
déversements de carburant avec un chiffon propre. Gardez I'essence, le kéroséne, les allumettes et autres explosifs et inflam-
mables loin du générateur, car la température autour de I'échappement est trés élevée pendant le fonctionnement. Pour pré-
venir les risques d'incendie et assurer une ventilation adéquate, maintenez le générateur a une distance d'au moins 1,5 métre
des batiments et autres équipements pendant le fonctionnement. Faites fonctionner le générateur sur une surface plane, il
peut y avoir des déversements de carburant si le générateur est incliné.

Prévention de l'inhalation des gaz d'échappement

Les gaz d'échappement contiennent du monoxyde de carbone toxique. N'utilisez jamais le générateur dans des endroits mal
ventilés. Si le fonctionnement a l'intérieur est inévitable, assurez une ventilation adéquate afin que les personnes et le bétail
ne soient pas affectés.

Chocs électriques, courts-circuits

Afin d'éviter les chocs électriques ou les courts-circuits, ne touchez pas le générateur lorsque celui-ci ou vos mains sont mouil-
Iés. Ce générateur n'est pas imperméable, il ne doit donc pas étre utilisé dans un endroit exposé a la pluie, a la neige ou aux
projections d'eau.

Attention : La plupart des moteurs d'appareils nécessitent plus que leur puissance nominale pour le démarrage. Ne dépassez
pas la limite de courant spécifiée pour une seule prise.

Le générateur doit étre mis a la terre pour éviter les chocs électriques. Veuillez connecter une longueur de fil lourd entre la
borne de terre du générateur et un dispositif de terre externe. Veuillez consulter les figures suivantes.

Ne connectez pas d'autres équipements au générateur avant de le démarrer.

Autres points essentiels de sécurité

Sachez comment arréter rapidement le générateur et comprenez comment utiliser
toutes les commandes. Ne permettez jamais a quiconque de faire fonctionner le
générateur sans avoir regu les instructions nécessaires. Portez toujours un casque,
des chaussures de sécurité et des vétements appropriés. Gardez les animaux do-
mestiques et les enfants a I'écart du générateur lorsqu'il est en marche.

Chargement de la batterie

L'électrolyte de la batterie contient de I'acide sulfurique. Protégez vos yeux, votre peau et vos vétements. En cas de contact,
rincez abondamment a I'eau et consultez rapidement, surtout si vos yeux sont atteints. Les batteries génerent de I'hydrogéne
gazeux, qui peut provoquer des flammes ou des étincelles a proximité d'une batterie, en particulier pendant la charge. Char-
gez la batterie dans un endroit bien ventilé. Lorsqu'un périphérique utilise un générateur a volant d'inertie, ne débranchez
pas les connexions de la batterie du moteur, sous peine d'endommager le périphérique.
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Préparation avant le départ / Sélection et manipulation du carburant

Réservoir de carburant : seul le carburant diesel
léger peut étre utilisé. Le carburant doit étre fil-
tré. Le carburant doit étre exempt d'eau ou de
poussiere, car ceux-ci provoquent des problémes
au niveau de l'injecteur de la pompe a carburant.

Attention : Ne remplissez pas le réservoir au-dela
du haut du bouchon rouge situé a l'intérieur du
filtre du réservoir de carburant.

Attention :

- Ne fumez pas et ne laissez pas d'étincelles dans
la zone ol le moteur est ravitaillé ou dans celle ou
I'essence est stockée.

- Ne renversez pas de carburant lorsque vous remplis-
sez le réservoir, assurez-vous que le bouchon du filtre
est bien fermé.

a. Apres avoir acheté du carburant. Laissez reposer le
bidon pendant 3 a 4 jours.

b. Aprées 3-4 jours : Introduisez un tuyau d'aspiration

a mi-chemin dans le bidon. (L'eau et la poussiere
s'accumulent dans la partie inférieure du bidon).

—

— —
—
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Elément du filtre a air :

Ne pas laver I'élément du filtre a air
avec du détergent. Remplacez ['élé-
ment lorsque son rendement diminue
OU que VOous remarquez une mauvaise
couleur d'échappement.

Levier de controle
de la vitesse

Démarrage/Starter

©) .|

0

Stop
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Sélection et manipulation de I'huile de graissage

Entrée de lubrifiant :

Placez le générateur sur le sol, remplissez I'huile de moteur
dans I'entrée de lubrifiant. Pour vérifier le niveau d'huile,

il suffit de plonger la jauge dans la cuvette. Ne pas visser la
jauge.

Niveau supérieur

-\ — Niveau inférieur

Classification d'entretien A.P.l. pour le moteur diesel. Nous
recommandons A.P.l. CC ou CD.

VZZITIIIZ. 20w 50 T 77770,
SAE 7T 10w 40 177717
1owt—i. 111111 .
20w N 7//11 11
20— PHL I ’
30 77T
40 T

.30 -20 -10 0 _ 10 20 30 fO(C)
0 20 40 60 80 100 (F)
EZ2 Valeur recommandée

[ Limite utilisable

Rien n'affecte plus les performances et la durabilité d'un générateur que I'huile de lubrification que vous utilisez. Si vous utilisez une
huile de qualité inférieure ou si I'huile de votre moteur n'est pas changée régulierement, le risque de grippage du piston, de collage
des anneaux de piston et d'usure accélérée de la chemise du cylindre, des roulements et des autres composants mobiles augmente
considérablement. La durée de vie de votre générateur peut étre sérieusement réduite.

Start

d » |
- Ll )

Environ un mois ou 10 heures

Intervalle de changement d'huile de la machine

Veillez a vérifier le niveau d'huile et a le remplir d'huile jusqu'au niveau spécifié avant de démarrer le générateur,
méme s'il est équipé d'un systeme d'avertissement de basse pression d'huile. Veillez a vidanger I'huile lorsque le
moteur est chaud. Il est difficile de vidanger complétement I'huile apres refroidissement.

Attention : Ne pas ajouter d'huile
dans la machine lorsque le mo-
teur est en marche.

Bouchon de

vidange
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Controle de I'élément du filtre a air

(1) Desserrez I'écrou a ailettes, détachez le couvercle du filtre a
air et retirez I'élément. Ne pas laver I'élément du filtre a air avec
du détergent.

Ecrou 3 ailettes

L'élément du filtre a air doit étre remplacé lorsque le rende- Filtre a air
ment du moteur diminue ou que la couleur des gaz d'échappe-
ment est anormale.

Element

Ne faites jamais fonctionner le générateur sans I'élément du filtre a
air. Cela pourrait provoquer une usure rapide du moteur.

Couverture

\

(2) Remettez en place le couvercle du filtre a air et serrez I'écrou a
ailettes.

Eteignez l'interrupteur principal et toute autre charge
(tels que les interrupteurs de lumiere et de moteur)

Controle du générateur
Coupez l'interrupteur principal et toute autre charge.

(comme les interrupteurs de lumiére et de moteur).

Disjoncteur

témoin

Sortie CA Sortie DC

Assurez-vous d'éteindre l'interrupteur principal avant de démarrer le générateur. Si l'interrupteur n'est pas sur la position "off", une
application soudaine de la charge pourrait étre trés dangereuse, lorsque le moteur diesel est démarré. Le générateur doit étre mis a
la terre pour éviter les chocs électriques.
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Manipulation d'un générateur a double tension

Fonctionnement de l'interrupteur.

Le disjoncteur du boitier de commande doit étre utilisé lors de |'application du courant alternatif, I'interrupteur d'air doit étre placé
en position "OFF" avant de faire fonctionner la machine. Aprés le démarrage du générateur, la vitesse atteint la vitesse nominale,
alors mettez l'interrupteur en position "ON", afin que les deux prises puissent étre utilisées pour la sortie de la tension nominale.
Placez l'interrupteur principal en position "OFF" lorsque vous utilisez une alimentation de 12 V pour la charge.

La borne de sortie 12V peut étre utilisée pour la charge de la tension 12V, |'utilisateur peut fournir un interrupteur de charge pour la
mise en marche ou l'arrét.

Le carburant et I'huile du moteur ont déja été vidés avant la sortie de l'usine.

Pour vérifier la canalisation d'huile, et trouver s'il y a de I'air mélangé dans la canalisation, si oui, vidangez I'air de la canalisation
avant de faire le ravitaillement et de démarrer le moteur diesel. La méthode actuelle consiste a desserrer I'écrou de raccordement
entre la pompe d'injection et la conduite, puis a évacuer l'air jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de bulles d'air dans le carburant.
Inspection et fonctionnement du moteur diesel

Systeme d'avertissement/dispositif d'arrét en cas de manque d'huile.

Ce dispositif fonctionne pour arréter automatiquement le moteur lorsque la pression d'huile tombe en dessous du niveau réglemen-
taire et pour empécher le grippage du moteur lorsque I'huile de graissage vient a manquer.

La température de I'huile s'élévera trop si le moteur fonctionne avec une huile de lubrification insuffisante. D'un autre c6té, un exces
d'huile est dangereux car I'huile peut briler et provoquer une augmentation soudaine et excessive du régime du moteur. Avant d'uti-
liser la machine, assurez-vous de vérifier I'huile et de I'amener au niveau spécifié.

Comment ouvrir la porte de I'armoire et le couvercle (générateur diesel)

(1) Ouvrez la porte de I'armoire, soulevez-la et vérifiez-la quotidiennement.
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(2) Desserrez le boulon et ouvrez le couvercle pour examiner le filtre a air.

(3) Pour examiner le couvercle extérieur de la buse, desserrez
I'écrou a ailettes et ouvrez le couvercle.

Opération de rodage

Lorsque votre générateur est encore neuf, I'application de charges lourdes peut réduire la durée de vie du moteur. Suivez les procé-
dures de rodage pendant les 20 premiéres heures.

(1) Evitez d'appliquer toute charge lourde pendant la période de rodage.
(2) Changez régulierement I'huile de moteur.

Changez I'huile de moteur toutes les 10 heures ou un mois apres la premiere utilisation, et tous les 1,5 mois ou 40 heures par la
suite.

Mise en marche du générateur
Démarrage a rappel (démarrage manuel)
Le moteur est démarré de la maniére décrite ci-dessous.
1. Ouvrez le robinet de carburant (sur la position "ON").

2. Placez le levier de vitesse du moteur sur la
position ). "RUN".

3. Tirez sur la poignée de démarrage a rappel.

1. Tirez la poignée jusqu'a ce que vos mains sentent une forte résistance, Levier de

puis ramenez-la a la position initiale. vitesse de
moteur
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2. Poussez le levier de décompression vers le bas. (Il
revient automatiquement lorsque le démarreur a rappel

est tiré). Levier de

décompression
3. Tirez énergiquement la poignée du démarreur a rap-
pel avec les deux mains.

Ne laissez pas la poignée se refermer contre le moteur.
Ramenez-la doucement pour éviter d'endommager le
démarreur, lors du démarrage (ou apres le démarrage).

ATTENTION ! Ne tirez jamais la poignée de démarrage
lorsque le moteur diesel est en marche, sinon vous
risquez d'endommager le moteur.

4. Par temps froid, lorsque le moteur diesel est dif-
ficile a démarrer, retirez le bouchon du couvercle
du culbuteur et ajoutez 2 cc d'huile pour moteur.
Remettez le bouchon en place avant de démarrer.

Fiche

Gardez le bouchon dans le couvercle sauf lorsque vous
ajoutez de I'huile, sinon la pluie, la saleté et d'autres
contaminants peuvent pénétrer dans le moteur et provo-
quer une usure accélérée des piéces internes. Cela peut
entrainer de graves problemes.

Démarrage électrique

1. Démarrage (La préparation du démarrage électrique
est la méme que celle du démarrage a rappel).

Levier de vitesse

(1) Ouvrez le robinet de carburant. du moteur

(2) Laissez le levier de vitesse du moteur en position
"RUN".

(3) Tournez la clé de contact dans le sens des aiguilles
d'une montre en position "Start".

(4) Retirez votre main de la clé des que le moteur
démarre et laissez la clé revenir automatiquement en
position initiale.

(5) Si le moteur ne démarre pas aprés 10 secondes,
veuillez attendre environ 15 secondes avant d'essayer de
démarrer a nouveau.

Attention : Si le démarrage du moteur prend trop de
temps, la batterie sera confrontée a des défaillances.
Laissez toujours la clé de contact allumée, en position
"ON", lorsque le moteur tourne.
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Batterie

Vérifiez I'état du liquide de la batterie une fois par mois en fonction
de la couleur qui apparait a I'extérieur :

1. Couleur verte,batterie OK

2. Couleur blanche : la batterie doit étre chargée

3. Couleur noire : la batterie doit étre remplacée.

Batterie

Séquence de démarrage du générateur

Ouvrez le robinet S\ — —
de carburant. T

Placez |& lavier de
vitessa du moteur
l en position "RUN".

lf

5i le moteur ne
| demarre pas, essayez
a nouveau,

Tirez la corde
fortement et

\C’\\ A rapidement. Tirez-la a
Tenez la poignee & fond. Utilisez deux (,
de demarrage mains si necassaire.
lachement.

= @‘2 o/

Tirez lentement

la poignee de
demarrage...

enez
e fermement la

poignee de

Jusqu'a e gue
vous sentiez une

Pousses |& er
de decompressio
vers le bas et
relachez-la.

Puis retournez-

&=
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( Pour 3, na tirez . . N
[ pasla corde trop Tirez toujours |3 A
> vite ou trop fort. corde lentement, {

Pour 5, si vous ne tirez pas .
assez fort, le moteur ne j
dhmarrera pas. :,

pas la corde a fond, le
' moteur ne dumarrara

pas.

Tirez toujours la corde a

fond. ’( Tirez toujours la corde a
fond et rapidement.

l I (‘ Pour 5, si vous ne tirez
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Comment faire fonctionner correctement le générateur

Utilisation de votre générateur
(1) Faites chauffer le moteur sans charge pendant environ 3 minutes.

(2) Le générateur est équipé d'un systeme d'avertissement de manque d'huile. Le moteur s'arréte automatiquement en cas de faible
pression d'huile ou de manque d'huile de lubrification. Le moteur s'arrétera immédiatement s'il est redémarré sans avoir été rempli
d'huile de lubrification. Pour vérifier le niveau d'huile et faire I'appoint.

(3) Ne pas desserrer ou réajuster le boulon de limitation de vitesse du moteur ou le boulon de limitation de I'injection de carburant
(ils ont déja été bien ajustés avant la sortie d'usine), sinon les performances peuvent étre affectées.

Contré6lez pendant le fonctionnement :

(1) Un son ou une vibration anormale ?

(2) Le moteur a des ratés ou fonctionne mal.

(3) La couleur des gaz d'échappement (est-elle noire ou trop
blanche ?).

Boulon de limita-
tion de vitesse du
moteur

Si vous remarquez I'un des phénomeénes ci-dessus, arrétez le
moteur et consultez votre revendeur le plus proche ou contactez
notre société.

Boulon de limita-
tion de l'injection

Charge
Ajouter la charge selon le parametre spécifié. Pour le schéma du principe électrique du générateur, veuillez vous référer au dessin
suivant.

GEN Breaker
Red -z

LED
Brack

Yellow/Green

_J ) |
sy

AC 220V OUT AC 220v OUT
%’\/ Red
22K ( _|—
Brack .
iac € < 12w J P DC 12V OUT
( —
2 |
! o+ || |Magnet
-4 Nq valve
Red
= Brown
iz
- I= Green SWITCH
E " Brack
= Red IG | BAT |STA| E B
@ | a
E White I OFF
p G/ o
_-l-_saﬁe")" ON | O—O
'I' START| O——O—1+0O
L
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Application CA

(1) Démarrez le moteur et assurez-vous que la lampe témoin s'allume. Si ce n'est pas le cas, le filament peut étre brdlé.

(2) La vitesse du générateur doit atteindre la vitesse nominale (levier en haut). Pour la vitesse nominale du générateur, veuillez vous
référer aux spécifications et parameétres techniques principaux dans la section correspondante du chapitre.

(3) Le générateur peut étre chargé lorsque l'indicateur du voltmeétre indique 230(+-10%) (50Hz) sur le panneau du boitier de com-
mande.

(4) Branchez I'appareil.

Attention : Ne pas démarrer deux ou plusieurs machines simultanément. Démarrez-les une par une. N'utilisez pas les projecteurs
avec d'autres machines.

(5) Assurez-vous que tous les appareils sont en bon état de fonctionnement avant de les connecter au générateur. Si un appareil
commence a fonctionner anormalement, devient lent ou s'arréte soudainement, éteignez immédiatement le générateur. Débran-
chez ensuite I'appareil et examinez-le pour détecter tout signe de dysfonctionnement. Si la surcharge du circuit déclenche le protec-
teur de circuit CA, réduisez la charge électrique sur le circuit et attendez quelques minutes avant de reprendre le fonctionnement.
Si l'indication du voltmeétre est trop basse ou trop élevée, arrétez |'appareil et examinez-le pour trouver la cause du dysfonctionne-
ment.

Application CC

La borne CC ne peut étre utilisée que pour charger des batteries de type automobile de 12 volts. (1) Lorsque vous utilisez des bat-
teries de type automobile avec des cables de batterie, assurez-vous de débrancher le cdble de batterie du pole négatif de la batterie
avant de la charger. (2) Démarrez le moteur.(3) Connectez le cable de charge aux bornes de la batterie et aux bornes CC du géné-
rateur. Connectez la borne positive de la batterie a la borne positive du générateur. N'inversez pas les cables de charge, sous peine
d'endommager sérieusement le générateur et/ou la batterie. Ne laissez pas les extrémités libres du cable se toucher. Si cela se pro-
duit, la batterie sera court-circuitée. Lorsqu'une batterie de grande capacité est chargée, un courant excessif circule (la valeur varie
en fonction de la condition de décharge), et le fusible pour le courant continu brilera. (4) Les batteries produisent des gaz explosifs.
Maintenez les étincelles, les flammes et les cigarettes a bonne distance. Pour éviter la possibilité de créer une étincelle prés de la
batterie, connectez toujours les cables de charge a la batterie d'abord et seulement ensuite au générateur. Lors de la déconnexion,
vous devez d'abord débrancher les cables au niveau du générateur. (5) Chargez la batterie dans un endroit bien ventilé. Avant de
charger, retirez le bouchon de chaque cellule de la batterie. Arrétez la charge si la température de I'électrolyte dépasse 45°C.

Attention : N'essayez pas de démarrer un moteur d'automobile lorsque le générateur est encore connecté a la batterie. N'utilisez pas
le courant continu 12 volts et le courant alternatif en méme temps.

Levier de vitesse
du moteur

Arrét du générateur

Veuillez garder a I'esprit que pour arréter (ainsi que pour
démarrer) le générateur BGB9000, vous devez suivre at-
tentivement les directives initiales. L'arrét et le démarrage
du BGB9500 se font simplement par l'interrupteur respec-
tif, aucune autre explication détaillée n'est nécessaire.

Levier du robinet
_ de carburant
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Controles périodiques et procédure d'entretien

Un contrdle et un entretien périodiques sont trés importants pour maintenir le moteur en bon état et durable. Le générateur est
composé d'un moteur diesel, d'un alternateur, d'un boitier de commande et d'un chassis, etc. Veuillez lire la description détaillée du

manuel d'utilisation de chaque piece.

Arrétez le moteur avant d'effectuer toute opération d'entretien. Si le moteur doit tourner, assurez-vous que la zone est bien ventilée.
L'échappement contient du monoxyde de carbone, un gaz toxique. Apres |'utilisation du moteur, nettoyez-le immédiatement avec
un chiffon pour éviter la corrosion et éliminer les sédiments.

Période de service Controle Premier mois Tous les 3 Tous les 4,5 | Chaque année ou
réguliere quotidien ou 10 heures [ mois ou 100 | mois ou 200 1000 heures
heures heures
Elément
Controle et remplissage de carburant o
Vidange du réservoir de carburant F.O. (o}
Controle et remplissage de I'huile de o
lubrification
Controler les fuites d'huile o
Controlez et serrez chaque piéce o ® (serrer les
du moteur boulons a
téte)
Changer I'huile de lubrification O (1ére fois) O (2éme et sui-
vantes)
Nettoyer le filtre a huile o Nettoyer o (Remplacer)

Remplacement de |'élément du filtre
aair

Entretien plus fréquent en cas d'utilisation dans
des zones poussiéreuses

o (Remplacer)

Remplacer le filtre a carburant toutes les 100 heures au maximum
Examinez la pompe d'injection de ]
carburant

Vérifier la buse d'injection de carburant °

Controlez le tuyau de carburant

® (remplacer
si nécessaire)

Régler le jeu des soupapes d'admission
et d'échappement

o(lere fois)

Soupapes d'admission et d'échappe- .
ment
Remplacer les segments de piston .

Contrélez le liquide de la batterie

(Mensuellement)

"o" Le tableau ci-dessus indique les contréles a effectuer et a quel moment les effectuer, la marque

(®) indique que des outils et des compétences spécifiques sont nécessaires, consultez votre revendeur.

Vidange de I'huile moteur (toutes les 100 heures)

Retirez le bouchon de remplissage d'huile. Retirez le bouchon de vidange et

vidangez I'huile usagée pendant que le moteur est encore chaud. Le bouchon est
situé sur la partie inférieure du bloc de cylindres. Serrez le bouchon de vidange et
remplissez a nouveau avec I'huile recommandée.
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Nettoyage du filtre a huile
- Nettoyez le filtre a huile tous les 4 mois ou toutes les 200 heures de fonctionnement.

- Remplacez-le si nécessaire.

Remplacement de I'élément du filtre a air

Ne lavez pas la cartouche du filtre a air avec un détergent car il s'agit d'une car- I(Ejlerzlent
touche seche. Remplacez la cartouche du filtre a air tous les 6 mois ou 300 heures Y .tre
a air

(ou plus tot si elle est sale). ATTENTION : Ne démarrez jamais le moteur sans la
cartouche ou avec une cartouche défectueuse. Remplacez la cartouche a temps.

Remplacement du filtre a carburant
Le filtre a carburant doit également étre nettoyé régulierement pour garantir un rendement maximal du moteur.

(1) Vidangez le carburant du réservoir de carburant.
(2) Desserrez les petites vis du robinet de carburant et retirez le filtre du réservoir de carburant. Lavez soigneusement le filtre avec
du gazole, retirez le contre-écrou, le bouchon et les disques diffuseurs et nettoyez le dépot de carbone.

- Remplacez le filtre toutes les 100 heures.

Remarque : Le serrage des boulons de culasse (voir le manuel du moteur diesel) nécessite un outil spécial. N'essayez pas de
le faire vous-méme.

Controle de l'injecteur, de la pompe d'injection, etc.

(1) Réglage du jeu de la téte de soupape pour les soupapes d'admission et d'échappement.
(2) Rodage des soupapes d'admission et d'échappement.
(3) Remplacement du segment de piston.

Toutes ces opérations nécessitent des outils et des compétences spécifiques. N'effectuez pas le test de la buse d'injection a proximité
d'un feu ouvert ou de tout autre type de feu. Le jet de carburant peut s'enflammer. N'exposez pas la peau nue au jet de carburant. Le
carburant peut pénétrer dans la peau et provoquer des blessures corporelles. Tenez toujours votre corps éloigné de la buse.

Inspection et remplissage du liquide de batterie et charge de la batterie

Ce moteur diesel utilise une batterie de 12V. La charge et la décharge continues de la batterie entrainent une perte de liquide.
Avant de démarrer, vérifiez que la batterie n'est pas endommagée. Si vous constatez des dommages réels, remplacez la batte-
rie.

Stockage de longue durée

Si votre générateur doit étre stocké pendant une longue période, les préparatifs suivants doivent étre effectués.

- Faites fonctionner le moteur diesel pendant environ 3 minutes, puis arrétez-le.

- Arrétez le moteur diesel lorsqu'il est encore chaud, videz I'ancien lubrifiant du moteur diesel, puis remplissez le nouveau.

- Retirez le bouchon du couvercle du moteur diesel et ajoutez 2 ml de lubrifiant dans le cylindre, puis remettez le bouchon a sa place
initiale.

- Entretien de la position de démarrage

(1) Démarrage manuel: Appuyez sur la poignée de réduction de pression (position de non-compression), tirez la poignée de recul 2
a 3 fois. (Ne pas démarrer le moteur diesel).

(2) Démarrage électrique: Lorsque la poignée de démarrage est en position de non-compression, faire fonctionner le moteur diesel
pendant 2 a 3 secondes. Lorsque I'interrupteur est en position de démarrage, ne pas démarrer le moteur diesel.

- Tirez la poignée de réduction de la pression, tirez lentement le démarreur a rappel. Lorsque vous sentez la rapidité, arrétez de tirer.
(A ce moment, les soupapes d'admission et d'échappement sont fermées, ce qui permet d'éviter |a rouille).

- Nettoyez-le et stockez-le dans un endroit sec.
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Maintenance et remédes pour le groupe électrogene

CAUSE

SOLUTION

Le carburant est insuffisant

Ajouter du carburant diesel

L'interrupteur n'est pas sur la position "ON".

Tournez-le sur la position "ON".

La pompe a haute pression et le bec d'huile ne peuvent pas
injecter d'huile ou la quantité d'huile est insuffisante.

Retirer le gicleur d'huile et le réparer sur la table de
controle.

Le levier de commande de la vitesse n'est pas en position

Mettez le levier de commande en position "RUN".

"RUN".

Controlez le niveau de lubrifiant

Le niveau d'huile spécifié doit se situer entre le
niveau supérieur "H" et le niveau inférieur "L".

Démarrez le moteur diesel conformément aux
exigences de la procédure de démarrage.

La vitesse et la force pour tirer le démarreur a rappel ne
sont pas suffisantes.

Le moteur diesel ne peut pas démarrer

Le bec d'huile est sale Nettoyer le bec d'huile

La batterie est déchargée ou ne fonctionne pas. Chargez-la ou remplacez-la par une nouvelle

L'interrupteur principal est fermé. Mettez l'interrupteur principal sur la position "ON".

Le contact de la prise n'est pas bon Ajuster la prise

La vitesse nominale du générateur ne peut étre atteinte Ajustez-le en fonction des besoins

Le générateur ne
fonctionne pas

Lors du soudage, si le courant électrique est trop important pour le processus de soudage spécifique, ou si le moteur
est arrété par une surcharge pendant le soudage, des dommages ou un court-circuit pourraient étre causés par le
régulateur du AVR. Si aucun courant électrique n'est généré, amenez le générateur diesel chez votre revendeur ou
dans un centre de service agréé.

- Autres questions et problemes -

Si vous avez des questions ou des problémes lors de vos opérations, veuillez contacter notre société ou notre
revendeur et fournir les informations suivantes :

(1) Le type de groupes électrogenes diesel, le n° et le type de moteur diesel et le n° et le type de générateur.
(2) Statut

Quel probléme a été rencontré lors du fonctionnement et expliquez a quelle vitesse il fonctionne.

(3) Durée de fonctionnement

(4) Les autres conditions détaillées, par exemple, quand le probléme a eu lieu et a quelle fréquence, etc.
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APPENDICE

1. Liste des accessoires et des pieéces de remplacement de cette machine

No. Nom Unité Qté Remarques
1 Générateur diesel Set 1
2 Kit Piece 1
3 Couvercle en plastique Piece 1
4 Certificat de qualité Piece 1

2. Documents techniques

No. Nom Unité Qté Remarques

1 | Manuel du générateur et du moteur diesel Set 1

3. Kit de pieces de rechange (option)

No. Nom Unité Qté Remarques
1 Clé 8-10 Set 1
2 Clé12-14 Piece 1
3 Clé 17-19 Piece 1
4 Vis Piece 1
5 Sac en plastique Piece 1
- ATTENTION -

1. Ce produit est uniquement destiné a étre utilisé a I'extérieur dans un endroit bien ventilé.
2. Ce produit est destiné a générer de I'électricité.

3. Le produit ne doit pas étre utilisé sous terre.

4. Le produit ne doit pas étre utilisé dans une atmosphere potentiellement explosive.

5. Le produit ne peut pas étre connecté directement a I'alimentation électrique.

NOTE : Lors de |'utilisation du moteur, des protections auditives doivent étre portées.
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ATTENTION
INSTRUCTIONS DE DEMARRAGE ET D'ARRET POUR LE GROUPE ELECTROGENE TYPE

GP7000/GP7500/BGB9000
Pour démarrer le générateur diesel, assurez-vous que les étapes suivantes ont été réalisées :

1. a) le réservoir d'huile a été correctement rempli, b) le réservoir de carburant diesel a été suffisamment
alimenté en carburant, c) la batterie a été correctement connectée.

2. Placez le levier RUN-STOP (1) en position RUN (3) (et relachez-le dés que vous sentez qu'il s'est "enclen-
ché en position" et qu'il reste fermement en place).

3. Nous tournons la clé dans le démarreur jusqu'a ce que le générateur diesel démarre (s'il ne démarre pas
dans les 3 - 4 premiéres secondes, relachez la clé pendant encore 3 - 4 secondes (afin de protéger le mo-
teur) et essayez a nouveau. Si vous constatez des difficultés de démarrage du groupe électrogéne, appuyez
sur le décompresseur en méme temps que sur le démarreur lors du démarrage du moteur, comme indiqué
dans les instructions. 1

1. Levier RUN-STOP

2. Position STOP

3. Position RUN

4. Levier d'arrét manuel

Pour arréter le groupe électrogene diesel :
1. Tourner la clé sur la position OFF et le groupe électrogene s'arréte.

2. Si le groupe électrogéne diesel ne s'arréte pas, appuyez sur le levier d'arrét manuel (4), remarquez que le
levier RUN-STOP (1) se déplace sur la position STOP (2) et que le groupe électrogene diesel s'arréte ensuite.
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Precauzioni di sicurezza

1. | bambini devono essere tenuti a distanza di sicurezza dal generatore. 2. Non toccare il motore e la marmitta mentre il generatore
e in funzione o deve essere abbassato per evitare I'empiosi. Prestare attenzione all'adesivo di avvertimento sul generatore. 3. Le ap-
parecchiature elettriche (compresi i cavi e le spine di collegamento) devono essere in buone condizioni prima dell'avviamento. 4. Il
nuovo interruttore deve avere prestazioni, caratteristiche e parametri dello stesso livello del precedente per la sostituzione. 5. A causa
delle elevate pressioni meccaniche, € consentito utilizzare solo cavi con guaina in gomma o prodotti di parita. 6. Quando si utilizzano
cavi di prolunga o armadi di distribuzione mobili, i cavi con sezione di 1,5 millimetri quadrati non devono essere piu lunghi di 60 metri;
per la sezione di 2,5 millimetri, i cavi non devono essere piu lunghi di 100 metri. 7. Con il motore ad avviamento manuale, occorre
evitare il pericolo di un cambio improvviso della direzione di rotazione. 8. In condizioni di lavoro standard, il generatore puo caricare
solo la potenza nominale. Se le condizioni di lavoro non sono standard, il generatore deve funzionare a una potenza inferiore. Quando
la temperatura, l'altitudine e I'umidita sono superiori alle condizioni di lavoro standard della circostanza, il generatore ridurra la po-
tenza. 9. Prima di procedere al controllo e alla manutenzione del generatore, & necessario arrestare il motore. Smontare la candela e
la chiave di avviamento per assicurarsi che il motore non sia avviato in modo improprio. Quindi controllare e manutenere il generatore
secondo il calendario di riparazione previsto. 10. Oltre alla manutenzione e alla pulizia giornaliera, il controllo e la regolazione devono
essere eseguiti da personale professionale autorizzato e i componenti richiesti devono essere acquistati da loro (contattare i rivendito-
ri locali). 11. La macchina nuova o appena revisionata deve sopportare un periodo di rodaggio di almeno 30 ore; la potenza non deve
superare il 75% della potenza nominale.

Introduzione

Questa serie di generatori diesel adotta un motore diesel a iniezione diretta a 4 tempi, di tipo superleggero e raffreddato ad aria, con
due modalita di avviamento opzionali (tipo a telaio aperto): avviamento a strappo (manuale) e avviamento elettrico e avviamento
solo elettrico per il tipo a telaio chiuso. Sono dotati di un serbatoio del carburante di grande capacita, di un dispositivo di protezio-
ne del circuito, di un dispositivo di uscita a doppia tensione CA e CC, di un allarme di bassa pressione dell'olio e di un dispositivo di
arresto automatico.

| generatori diesel servono come alimentazione di riserva. Il presente manuale descrive le modalita di funzionamento, manutenzio-
ne e assistenza di questi generatori diesel. Prima di utilizzare il gruppo elettrogeno diesel, leggere e comprendere appieno queste
istruzioni per garantire un utilizzo e un funzionamento corretti.

Seguire attentamente le istruzioni per mantenere il gruppo elettrogeno diesel nelle migliori condizioni di funzionamento, prolun-
gando al contempo la durata del generatore diesel. In caso di ulteriori domande sul presente manuale o di suggerimenti, si prega di
contattare direttamente il nostro rivenditore o il servizio di assistenza autorizzato della nostra azienda.

Apparenza della serie di generatori diesel

Tipo a telaio aperto

Tipo a telaio chiuso

58 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN



Parametri di base

Il gruppo elettrogeno & in grado di generare la potenza nominale in uscita alle seguenti condizioni:

Altitudine (m) Temperatura ambientale (°C) Umidita relativa

0 +20 60%

Il gruppo elettrogeno puo generare la potenza specificata e funzionare in modo affidabile nelle seguenti condizioni:

Altitudine (m) Temperatura ambientale (°C) Umidita relativa

<1000 (m) 5-40 90%

Schema e dimensioni di installazione

- Schema e dimensioni di installazione del generatore diesel (tipo a telaio aperto)

H
|

3
=
&

9 S VW
- Tipo e codice del generatore diesel

Tipo a telaio aperto Tipo a telaio chiuso (silenzioso)

600 600 S

3600 E 3600
Avviamento a strappo
PP Silenzioso

Avviamento elettrico

Max. Uscita CA L Max. Uscita CA
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Operazione del generatore diesel

Leggere e comprendere il presente manuale d'uso per garantire un funzionamento sicuro e prestare la massima attenzione ai se-
guenti punti principali del funzionamento, altrimenti si potrebbero provocare lesioni personali e danni all'apparecchiatura.

Prevenzione degli incendi

Il carburante del motore diesel € gasolio leggero, quindi non e consentito I'uso di benzina, cherosene ecc. Eliminare tutte le fuoriu-
scite di carburante con un panno pulito. Tenere benzina, cherosene, fiammiferi e altri esplosivi e infiammabili lontano dal generato-
re, poiché la temperatura intorno alla marmitta di scarico € molto alta durante il funzionamento. Per evitare rischi di incendio e per
garantire una ventilazione adeguata, tenere il generatore ad almeno 1,5 metri di distanza da edifici e altre apparecchiature durante
il funzionamento. Utilizzare il generatore su una superficie piana; se il generatore e inclinato, puo verificarsi una fuoriuscita di carbu-
rante.

Prevenzione dell'inalazione dei gas di scarico

| gas di scarico contengono monossido di carbonio velenoso. Non utilizzare mai il generatore in luoghi poco ventilati. Se il funziona-
mento in ambienti chiusi & inevitabile, provvedere a un'adeguata ventilazione in modo che le persone e il bestiame non ne risenta-
no.

Prevenzione delle ustioni

Non toccare mai la marmitta o il coperchio della marmitta quando il motore & acceso o caldo.

Scosse elettriche e cortocircuiti

Per evitare scosse elettriche o cortocircuiti, non toccare il generatore quando & umido o le mani sono bagnate. Questo generatore
non & impermeabile, quindi non deve essere utilizzato in luoghi esposti a pioggia, neve o spruzzi d'acqua.

Attenzione: La maggior parte dei motori degli apparecchi richiede una potenza superiore a quella nominale per I'avvio. Non supera-
re il limite di corrente specificato per ogni singola presa.

Il generatore deve essere collegato a terra per evitare scosse elettriche. Collegare un cavo pesante tra il terminale di terra del gene-
ratore e un dispositivo di terra esterno. Vedere le figure seguenti.

Non collegare altre apparecchiature al generatore prima di avviarlo.
Altri punti fondamentali per la sicurezza

Sapere come arrestare rapidamente il generatore e capire come utilizzare tutti i comandi.
Non permettere mai a nessuno di utilizzare il generatore senza un'istruzione adeguata.
Indossare sempre un casco, scarpe di sicurezza e abiti adeguati, tenere gli animali dome-
stici e i bambini lontani dal generatore quando & in funzione.

Carica della batteria

L'elettrolita della batteria contiene acido solforico. Proteggere gli occhi, la pelle e gli indumenti. In caso di contatto, sciacquare
abbondantemente con acqua e rivolgersi subito a un medico, soprattutto se gli occhi sono affetti. Le batterie generano idrogeno
gassoso, che puo provocare fiamme o scintille in prossimita della batteria, soprattutto durante la carica. Caricare la batteria in un
luogo completamente ventilato. Quando una periferica utilizza un generatore a volano, non scollegare i collegamenti della batteria
dal motore, altrimenti la periferica potrebbe subire danni.
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Preparazione prima della partenza / Scelta e gestione del carburante

Serbatoio del carburante: e possibile utilizza-
re solo gasolio leggero. Il carburante deve es-
sere filtrato. Il carburante deve essere privo
di acqua e di polvere, poiché queste causano
problemi all'ugello della pompa di iniezione.

Elemento del filtro dell'aria:

Non lavare I'elemento del filtro dell'a-
ria con detergenti. Sostituire |'elemen-
to quando la sua potenza diminuisce o
si nota un cattivo colore dello scarico.

Attenzione: Non riempire eccessivamente il ser-
batoio oltre la parte superiore del tappo rosso
all'interno del filtro del serbatoio.

Attenzione:

- Non fumare e non permettere la formazione di scintille
nell'area in cui il motore viene rifornito o in cui viene
conservata la benzina.

- Non versare il carburante durante il rifornimento e
assicurarsi che il tappo del filtro sia ben chiuso.

a. Dopo l'acquisto del carburante, lasciare riposare il
fusto per 3-4 giorni.

b. Dopo 3-4 giorni: Inserire un tubo di aspirazione a
mezza altezza nel fusto. (L'acqua e la polvere si accumu-
lano nella parte inferiore del fusto).

—

— —
—

Leva di controllo

della velocita
Starter
: : HOENR
O Stop
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Selezione e gestione dell'olio lubrificante

Ingresso del lubrificante:

Posizionare il generatore a livello piano, riempire I'olio del
motore nel foro del lubrificante. Per controllare il livello
dell'olio, e sufficiente immergere |'astina di livello nella va-
schetta. Non avvitare I'astina.

Classificazione di manutenzione A.P.l. per il motore diesel. Si
consiglia A.P.Il. CC o CD.

V2T, 20% 59 7777777707,
SAE 7; 7 10w 40 77777717
1owt—i Y1111/ -
20w -
201— w0/ e
30 1111111
40 TN

-30 20 -10 0 10 20 30 40(C)
0 20 40 60 80 100 (F)

EZZ Valore raccomandato

[1 Limite utilizzabile

Nulla influisce sulle prestazioni e sulla durata del generatore piu dell'olio lubrificante utilizzato. Se si utilizza un olio di qualita inferiore
o se I'olio del motore non viene cambiato regolarmente, il rischio di grippaggio del pistone, di incollaggio delle fasce elastiche e di
usura accelerata della canna del cilindro, dei cuscinetti e di altri componenti mobili aumenta notevolmente. La vita del generatore

potrebbe essere seriamente ridotta.

Start

o
Bl

Circa un mese o0 10 ore

Intervallo di sostituzione dell'olio della macchina

Assicurarsi di controllare il livello dell'olio e di riempirlo fino al livello specificato prima di avviare il generatore,
anche se é dotato di un sistema di avviso di bassa pressione dell'olio. Assicurarsi di scaricare I'olio quando il
motore & caldo. E difficile scaricare completamente I'olio dopo il raffreddamento.

Attenzione: Non aggiungere olio
alla macchina quando il motore &
in funzione.

Tappo di
drenaggio
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Controllo dell'elemento del filtro dell'aria
Dado ad
(1) Allentare il dado ad alette, staccare il coperchio del filtro dell'a- alette
ria e rimuovere I'elemento. Non lavare I'elemento del filtro dell'aria
con detergenti.

L'elemento del filtro dell'aria deve essere sostituito quando la po- Filtro dell'aria

tenza del motore diminuisce o il colore dello scarico € anormale.

Non far mai funzionare il generatore senza |'elemento del fil-
tro dell'aria. Cio potrebbe causare una rapida usura del motore.

(2) Rimontare il coperchio delfiltro dell'aria e serrare il dado ad alette.

Spegnere l'interruttore principale e qualsiasi altro carico
(come gli interruttori delle luci e del motore)

Controllo del generatore

Spegnere l'interruttore principale e qualsiasi altro carico
(ad esempio gli interruttori della luce e del motore)

Interruttore di circuito

Lampada
indicatrice

Uscita CA Uscita CC

Assicurarsi di spegnere l'interruttore principale prima di avviare il generatore. Se l'interruttore non ¢ in posizione "off", I'applicazione
improvvisa del carico potrebbe essere molto pericolosa quando il motore diesel viene avviato. Il generatore deve essere collegato a
terra per evitare scosse elettriche.
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Gestione del generatore a doppia tensione/ Funzionamento del commutatore.

L'interruttore del circuito sulla scatola di controllo deve essere utilizzato quando si applica I'alimentazione CA; l'interruttore dell'aria
deve essere impostato sulla posizione "OFF" prima di far funzionare la macchina. Dopo I'avvio del gruppo elettrogeno, la velocita
raggiunge la velocita nominale e quindi l'interruttore deve essere posizionato su "ON", in modo che le due prese possano essere
utilizzate per l'uscita della tensione nominale.

Posizionare l'interruttore principale su "OFF" quando si utilizza I'alimentazione a 12 V per la carica.

Il terminale di uscita a 12 V puo essere utilizzato per la carica a 12 V; l'utente puo prevedere un interruttore di carica per I'accensione
o lo spegnimento.

Carburante e olio motore gia scaricati prima dell'uscita dalla fabbrica.

Per controllare I'oleodotto e scoprire se c'é aria mescolata nell'oleodotto, in caso affermativo, scaricare I'aria dall'oleodotto prima di
fare rifornimento e avviare il motore diesel. Il metodo attuale consiste nell'allentare il dado di collegamento tra la pompa di iniezione
e I'oleodotto e nel drenare I'aria fino a quando non si formano bolle d'aria nel carburante.

Ispezione e funzionamento del motore diesel

Sistema di segnalazione dell'olio insufficiente/dispositivo di arresto

Il dispositivo funziona per arrestare automaticamente il motore quando la pressione dell'olio scende al di sotto del livello previsto e
per evitare il grippaggio del motore quando I'olio lubrificante & insufficiente.

La temperatura dell'olio aumenta troppo se il motore funziona con una quantita insufficiente di olio lubrificante. D'altra parte, una

guantita eccessiva di olio € pericolosa perché I'olio puo bruciare e causare un aumento improvviso ed eccessivo del numero di giri
del motore; pertanto, prima di azionare la macchina, assicurarsi di controllare I'olio e di fornirlo al livello specificato.

Come aprire lo sportello e il coperchio dell'armadio (generatore diesel)

(1) Aprire lo sportello dell'armadio, sollevarlo e controllarlo quotidianamente.
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(2) Allentare il bullone e aprire il coperchio per controllare il filtro dell'aria.

(3) Controllare il coperchio esterno dell'ugello, allentare il dado e
aprire il coperchio.

Funzionamento in rodaggio

Quando il generatore & ancora nuovo, I'applicazione di carichi pesanti puo ridurre la durata del motore. Seguire le procedure di
rodaggio durante le prime 20 ore.

(1) Evitare di applicare carichi pesanti durante il periodo di rodaggio.
(2) Cambiare regolarmente I'olio motore.

Cambiare |'olio motore ogni 10 ore o un mese dopo il primo utilizzo, e successivamente ogni 1,5 mesi o 40 ore.
Avviamento del generatore
Avviamento a strappo (avviamento manuale)
Il motore viene avviato nel modo descritto di seguito.
1. Aprire il rubinetto del carburante (in posizione "ON").
2. Mettere la leva del regime del motore in posizione "RUN".

3. Estrarre la maniglia di avviamento autoavvolgente.

1. Estrarre I'impugnatura fino al punto in cui le mani sentono una forte
resistenza, quindi riportarla nella posizione iniziale.

Leva del regime
del motore
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2. Spingere verso il basso la leva di decompressione.
(Tornera automaticamente indietro quando si tirera
I'avviamento a strappo).

Leva di
decompressione

3. Tirare con forza I'impugnatura dell'avviamento auto-
avvolgente con entrambe le mani.

Non lasciare che I'impugnatura dell'impugnatura scatti
contro il motore. Riportarla delicatamente per evitare di
danneggiare l'avviatore, durante I'avviamento (o dopo
|'avviamento).

ATTENZIONE ! Non estrarre mai la maniglia di avvia-
mento quando il motore diesel & in funzione, per non
danneggiare il motore.

4. A freddo, quando il motore diesel si avvia con difficol-
ta, rimuovere il tappo dal coperchio del braccio oscil-
lante e aggiungere 2 cc di olio motore. Riposizionare il
tappo prima dell'avviamento.

Spina

Mantenere la spina nel coperchio tranne quando si
aggiunge olio, altrimenti la pioggia, la sporcizia e altri
agenti contaminanti potrebbero entrare nel motore e
causare un'usura accelerata delle parti interne. Cio puo
causare gravi problemi.

Avviamento elettrico

1. Avviamento (la preparazione per I'avviamento elettri-
co é uguale a quella per I'avviamento a strappo).

Leva del
egime del
motore

(1) Aprire il rubinetto del carburante.

(2) Lasciare la leva del regime del motore in posizione
"RUN".

(3) Ruotare la chiave di avviamento in modo orario in
posizione "Start".

(4) Allontanare la mano dalla chiave non appenail
motore si avvia e lasciarla tornare automaticamente alla
posizione iniziale.

(5) Se il motore non si avvia dopo 10 secondi, attendere
circa 15 secondi prima di tentare un nuovo avvio.

Attenzione: Se |'avviamento del motore dura troppo a
lungo, la batteria si guasta. Lasciare sempre la chiave di
avviamento accesa, in posizione "ON", quando il motore
e in funzione.
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Batteria

Controllare lo stato del liquido della batteria
una volta al mese in base al colore

che appare all'esterno:

1. Colore verde,batteria OK

2. Colore bianco, la batteria deve essere caricata
3. Colore nero: la batteria deve essere sostituita.

Batteria

Sequenza di avviamento del generatore

Questa sequenza di avviamento & adatta solo per I'avviamento a strappo del generatore diesel a telaio aperto.

L. . Avviamento!
Aprire il rubinetto
del carburante

Portare la leva del
regime del motore
lin posizione "RUN™"

Se il motore
non si avvia,
riprovare

Tirare la corda con
forza e velocita
Tirare fino in fondo.
Se necessario,
utilizzare due mani.

Tenere la maniglia I
di avviamento
allentata

Spingere
lentamente la
maniglia di

avviamento...

Tenere
fermamente
la maniglia di
avviamento

...Fino a quando
si sente

Spingere la leva di
decompressione
verso il basso e
rilasciarla

restituirla
lentamente
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T

(I;er 3, non tirare la corda\
| troppo velocemente o
“con forza.

\

Per 5, se non si tira la
corda fino in fondo, il
motore non si avvia.

o [

forte

Tirare sempre la corda

} lentamente. \\‘

Per 5, se non si tira abbastanza

, il motore non si avvia.
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Tirare sempre la corda con forza e
velocita.
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Come far funzionare correttamente il generatore

Funzionamento del generatore

(1) Riscaldare il motore senza carico per circa 3 minuti.

(2) Il generatore e dotato di un sistema di segnalazione di basso livello dell'olio. Il motore si arresta automaticamente in caso di bas-
sa pressione dell'olio o di mancanza di olio lubrificante. Il motore si arresta immediatamente se viene riavviato senza aver rabbocca-

to I'olio di lubrificazione. Controllare il livello dell'olio e rabboccarlo.

(3) Non allentare o regolare nuovamente il limitatore di velocita del motore o il limitatore dell'iniezione di carburante (erano gia ben
regolati prima della consegna), altrimenti le prestazioni potrebbero essere compromesse.

Controllare durante il funzionamento:

(1) Si avvertono suoni o vibrazioni anomale?
(2) I motore si accende male o funziona male.
(3) Il colore dei gas di scarico (& nero o troppo bianco?).

Bullone limitatore
di velocita del

. . . o . motore
Se si nota uno dei fenomeni sopra descritti, arrestare il motore e con-

sultare il rivenditore piu vicino o contattare la nostra azienda.

Bullone di limitazione dell'iniezione
di carburante

Carico
Aggiungere il carico in base ai parametri specificati. Per il diagramma del principio elettrico del generatore, fare riferimento al disegno
seguente.

GEN Breaker

5
LED
Brack

Yellow/Green

_J ) |
sy

AC 220V OUT AC 220v OUT
%’\/ Red
22K ( +
Brack .
iac € < 12w J P DC 12V OUT
( —
2 |
! o+ || |Magnet
-4 Nq valve
Red
= Brown
&
- I= Green SWITCH
E " Brack
= Red IG | BAT |STA| E B
@ | a
E White I OFF
p G/ o
Eaﬁew ON | O—+O
'I' START| O——0O—0
L
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Applicazione AC

(1) Avviare il motore e verificare che la lampada spia si accenda. In caso contrario, il filamento potrebbe essere bruciato.

(2) La velocita del generatore deve raggiungere la velocita nominale (leva in alto). Per la velocita nominale del generatore, consultare
le specifiche tecniche e i parametri principali nella sezione del capitolo corrispondente.

(3) Il generatore puo essere caricato quando l'indicatore del voltmetro mostra 230 (+-10%) (50Hz) sul pannello di controllo.

(4) Collegare I'apparecchio.

Attenzione: Non avviare due o piu macchine contemporaneamente. Avviarle una alla volta. Non utilizzare i proiettori insieme ad
altre macchine.

(5) Assicurarsi che tutti gli apparecchi siano in buone condizioni di funzionamento prima di collegarli al generatore; se un apparecchio
inizia a funzionare in modo anomalo, diventa lento o si ferma improvvisamente, spegnere immediatamente il generatore. Quindi scol-
legare I'apparecchio ed esaminarlo per individuare eventuali segni di malfunzionamento. Se il sovraccarico del circuito fa scattare la
protezione del circuito CA, ridurre il carico elettrico sul circuito e attendere qualche minuto prima di riprendere il funzionamento. Se
I'indicazione del voltmetro e troppo bassa o troppo alta, arrestare |'apparecchio ed esaminare la causa del malfunzionamento.
Applicazione CC

Il terminale CC puo essere utilizzato solo per caricare batterie di tipo automobilistico da 12 volt. (1) Quando si utilizzano batterie

di tipo automobilistico con cavi della batteria, assicurarsi di scollegare il cavo della batteria del polo negativo dalla batteria prima di
caricarla. (2) Avviare il motore.(3) Collegare il cavo di carica ai terminali della batteria e ai terminali CC del generatore. Collegare il
terminale positivo della batteria al terminale positivo del generatore. Non invertire i cavi di carica, altrimenti si potrebbero verificare
gravi danni al generatore e/o alla batteria. Non lasciare che le estremita libere del cavo si tocchino. In caso contrario, si verifiche-
rebbe un cortocircuito della batteria. Quando si carica una batteria di grande capacita, scorre una corrente eccessiva (il valore varia
a seconda della condizione di scarica) e il fusibile per la corrente continua si brucia. (4) Le batterie producono gas esplosivi. Tenere
lontano scintille, fiamme e sigarette. Per evitare che si crei una scintilla vicino alla batteria, collegare sempre i cavi di carica prima alla
batteria e solo successivamente al generatore. Quando si scollegano, & necessario scollegare prima i cavi dal generatore. (5) Caricare
la batteria in un luogo ben ventilato. Prima della carica, rimuovere il tappo da ogni cella della batteria. Interrompere la carica se la
temperatura dell'elettrolito supera i 45°C.

Attenzione: Non tentare di avviare il motore di un'automobile quando il generatore & ancora collegato alla batteria. Non utilizzare
contemporaneamente la corrente continua a 12 volt e la corrente alternata.

Arresto del generatore Leva del
regime del

Tenere presente che per I'arresto (cosi come per I'avvia- motore
mento) del generatore BGB900O, & necessario seguire
attentamente le indicazioni iniziali. L'arresto e |'avvia-
mento del BGB9500 si effettuano semplicemente tramite
il rispettivo interruttore, non sono necessarie ulteriori
spiegazioni dettagliate.

|
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Controlli periodici e procedura di manutenzione

Il controllo e la manutenzione periodici sono molto importanti per mantenere il motore in buone condizioni e durevole. Il genera-
tore & composto da motore diesel, alternatore, centralina di controllo e telaio, ecc. Si prega di leggere la descrizione dettagliata del
manuale operativo per ogni parte.

Spegnere il motore prima di eseguire la manutenzione. Se il motore deve funzionare, assicurarsi che |'area sia ben ventilata. Dopo
|'uso del motore, pulirlo immediatamente con un panno per evitare la corrosione e rimuovere i sedimenti.

eriodo di servizio regolare Controllo Primo mese [ Ogni3 mesio | Ogni4,5 mesi Ogni anno o
giornaliero o010 ore 100 ore 0 200 ore 1000 ore

Articolo
Controllo e rifornimento di carburante o
Svuotare il serbatoio del carburante F.O. o
Controllo e rifornimento di olio lubrificante o
Controllare le perdite d'olio o
Controllare e serrare ogni parte del motore o ® (serrare i

bulloni della

testa)

Sostituzione dell'olio lubrificante o (lavolta) | o(2° e successivi)
Pulire il filtro dell'olio o ( pulire) o (sostituire)
Sostituzione dell'elemento del filtro Manutenzione piu frequente in caso di utilizzo in O (sostituire)
dell'aria aree polverose
Sostituire il filtro del carburante ogni 100 ore al massimo
Controllare la pompa di iniezione del °
carburante
Controllare I'ugello di iniezione del .
carburante
Controllare il tubo del carburante ® (sostituire se

necessario)
Regolare il gioco delle valvole di aspirazione ® (lavolta)
e di scarico.
Valvole di aspirazione e di scarico a giro °
Sostituzione delle fasce elastiche .
Controllare il liquido della batteria (Mensilmente)

"o" La tabella sopra riportata indica quali controlli effettuare e quando effettuarli;
(@) indica che sono necessari strumenti e competenze speciali; consultare il rivenditore.

Sostituzione dell'olio del motore (ogni 100 ore)

Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio. Togliere il tappo di scarico e scaricare Tappo del filtro

I'olio usato quando il motore € ancora caldo. Il tappo si trova sul fondo del blocco dell'olio
cilindri. Serrare il tappo di scarico e rabboccare con I'olio consigliato.
Tappo di
drenaggio
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Pulizia del filtro dell'olio

- Pulire il filtro dell'olio ogni 4 mesi o ogni 200 ore di funzionamento.
iltro dell'olio
- Se necessario, sostituirlo.

Sostituzione dell'elemento del filtro dell'aria

Elemento del
filtro dell'aria

Non lavare I'elemento del filtro dell'aria con un detergente perché si tratta di un
elemento di tipo secco. Sostituire I'elemento del filtro dell'aria ogni 6 mesi o 300
ore (o prima se sporco).

ATTENZIONE: Non avviare mai il motore senza |'elemento o con un elemento
difettoso. Sostituire I'elemento in tempo.

Sostituzione del filtro del carburante
Anche il filtro del carburante deve essere pulito regolarmente per garantire la massima potenza del motore.

(1) Scaricare I'olio combustibile dal serbatoio del carburante.
(2) Allentare le piccole viti del rubinetto del carburante ed estrarre il filtro dal serbatoio del carburante. Lavare accuratamente il filtro
con gasolio, rimuovere il controdado, il tappo terminale e i dischi diffusori e pulire i depositi carboniosi.

- Sostituire ogni 100 ore

Nota: il serraggio dei bulloni della testa del cilindro (consultare il manuale del motore diesel) richiede un attrezzo speciale. Non
provare a farlo da soli.

Controllo dell'ugello di iniezione, della pompa di iniezione, ecc.

(1) Regolazione del gioco della testa delle valvole di aspirazione e di scarico.
(2) Lappatura delle valvole di aspirazione e scarico.
(3) Sostituzione delle fasce elastiche.

Tutte queste operazioni richiedono strumenti e competenze speciali. Non eseguire la prova dell'ugello di iniezione in prossimita di un
fuoco aperto o di qualsiasi altro tipo di incendio. Il carburante nebulizzato potrebbe incendiarsi. Non esporre la pelle nuda agli spruz-
zi di carburante. Il carburante potrebbe penetrare nella pelle e causare lesioni al corpo. Tenere sempre il corpo lontano dall'ugello.

Controllo e rifornimento del liquido della batteria, caricamento della batteria e ricarica della batteria

Questo motore diesel utilizza una batteria da 12 V. Il liquido della batteria si perde a causa delle continue cariche e scariche. Prima
dell'avviamento, verificare che la batteria non presenti danni fisici. Se si riscontrano danni effettivi, sostituire la batteria.

Stoccaggio a lungo termine
Se il generatore deve essere immagazzinato per lungo tempo, & necessario effettuare la seguente preparazione.

- Far funzionare il motore diesel per circa 3 minuti e fermarlo.

- Arrestare il motore diesel quando é ancora caldo, scaricare il vecchio lubrificante dell'olio del motore diesel e riempirne uno nuovo.
- Estrarre il tappo dal coperchio del motore diesel e aggiungere 2 ml di lubrificante nel cilindro.

- Manutenzione della posizione di avviamento

(1) Avviamento manuale :Premere la maniglia di riduzione della pressione (posizione di non compressione), tirare la maniglia di
riavvolgimento 2-3 volte. (Non avviare il motore diesel).

(2) Avviamento elettrico :Quando la maniglia di avviamento ¢ in posizione di non compressione, azionare il motore diesel per 2-3
secondi. Quando l'interruttore & in posizione di avvio, non avviare il motore diesel.

- Estrarre la maniglia di riduzione della pressione, tirare lentamente I'avviamento a strappo. Quando si avverte una certa rapidita,
interrompere la trazione. (In questo momento la valvola di aspirazione e di scarico € in posizione di chiusura, per evitare la ruggine).
- Pulire e conservare in un luogo asciutto.
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Manutenzione e rimedi per il gruppo elettrogeno

CAUSA RIMEDIO
Il carburante non e sufficiente Aggiungere gasolio
L'interruttore non € in posizione "ON Ruotare in posizione "ON
8 . . . . . . .
2 | La pompa ad alta pressione e |'ugello dell'olio non riescono [ Rimuovere I'ugello dell'olio e ripararlo sul tavolo di
3] o e . Y . . e . .
% | ainiettare I'olio o la quantita di olio € insufficiente. prova.
c
2 | La leva di comando della velocita non & in posizione "RUN". | Portare la leva di comando in posizione "RUN".
]
w . . ra . . ope
2 Controllare il livello del lubrificante I livello dell'olio specificato deve essere compreso
@ tra il livello superiore "H" e il livello inferiore "L".
[=]
E La velocita e la forza per tirare I'avviamento a strappo non | Avviare il motore diesel secondo i requisiti della
= | sono sufficienti. procedura di avviamento.
L'ugello dell'olio e sporco Pulire I'ugello dell'olio
La batteria e scarica o non funziona Ricaricarlo o sostituirlo con uno nuovo
0 ® L'interruttore principale & chiuso Posizionare l'interruttore principale su "ON".
85 \
© B | Il contatto della presa non & buono Regolare la presa
g 5
8 c
= & [ La velocita nominale del generatore non puo essere Regolarlo in base alle esigenze
raggiunta

Durante la saldatura, se la corrente elettrica & eccessiva per lo specifico processo di saldatura o se il motore si
spegne per sovraccarico durante la saldatura, il danno o il cortocircuito potrebbero essere causati dal danno o dal
cortocircuito del regolatore. Se non viene generata corrente elettrica, portare il generatore diesel presso il rispetti-
vo rivenditore o un centro di assistenza autorizzato.

- Ulteriori domande e problemi -

In caso di domande o problemi durante il funzionamento, si prega di contattare la nostra azienda o il nostro riven-
ditore e di fornire le seguenti informazioni:

(1) Il tipo di gruppo elettrogeno diesel, il numero e il tipo di motore diesel e il numero e il tipo di generatore.
(2) Stato

Quale problema é stato riscontrato durante il funzionamento e spiegare a quale velocita viene utilizzato.

(3) Tempo di funzionamento

(4) Altre condizioni dettagliate, ad esempio quando si € verificato il problema e con quale frequenza, ecc.

=KUMATSUGEN
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APPENDICE

1. Lista degli accessori e delle parti di ricambio di questa macchina

No. Nome Unita Qta Osservazioni
1 Generatore diesel Set 1
2 Kit Pezzo 1
3 Copertura in plastica Pezzo 1
4 Certificato di qualita Pezzo 1
2. Documenti tecnici
No. Nome Unita Qta Osservazioni
1 Manuale dei motori diesel - serie di Set 1
generatori
3. Kit di parti di ricambio (opzione)
No. Nome Unita Qta Osservazioni
1 Chiave 8-10 Set 1
2 Chiave 12-14 Pezzo 1
3 Chiave 17-19 Pezzo 1
4 Vite Pezzo 1
5 Sacchetto di plastica Pezzo 1
- ATTENZIONE -

1. Questo prodotto & destinato esclusivamente all'uso all'aperto in un'area ben ventilata.

2. Il prodotto e destinato alla generazione di elettricita.

3. Il prodotto non deve essere utilizzato sottoterra.

4. |l prodotto non deve essere utilizzato in un'atmosfera potenzialmente esplosiva.

5. Il prodotto non puo essere collegato direttamente alla rete elettrica.

NOTA: Quando si aziona il motore, € necessario indossare una protezione per le orecchie.
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ATTENZIONE
ISTRUZIONI PER L'AVVIO E LO SPEGNIMENTO DEL GRUPPO ELETTROGENO
GP7000/GP7500/BGB9000

Per avviare il generatore diesel, accertarsi che siano state eseguite le seguenti operazioni:

1. a) il contenitore dell'olio sia stato riempito correttamente, b) il serbatoio del gasolio sia stato rifornito in
guantita sufficiente, c) la batteria sia stata collegata correttamente.

2. Posizionare la leva RUN-STOP (1) in posizione RUN (3) (e rilasciarla non appena si sente che & "scattata in
posizione" e che rimane saldamente in posizione).

3. Girare la chiave nel motorino di avviamento finché il generatore diesel non si avvia (se non si avvia nei
primi 3 - 4 secondi, rilasciare la chiave per altri 3 - 4 secondi (per proteggere il motore) e riprovare. Se si
notano difficolta di avviamento del gruppo elettrogeno, premere il decompressore contemporaneamente
all'avviamento del motore, come indicato nelle istruzioni.

1

1. Leva RUN-STOP

2. Posizione STOP

3. Posizione RUN

4. Leva di spegnimento manuale

Per spegnere il gruppo elettrogeno diesel :
1. Girare la chiave in posizione OFF e il gruppo elettrogeno si spegne.

2. Se il gruppo diesel non si spegne, premere la leva di spegnimento manuale (4), notare che la leva RUN-
STOP (1) si sposta in posizione STOP (2) e il gruppo diesel si spegne.
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TexHUuecKu gaHHu Ha ausenosute reHepatopum / Tehniéni podatki o dizelskih generatorjih

HomurHanHo HanpexeHue u YyecToTa Nazivna napetost in frekvenca 230V -50Hz 230V -50Hz 230 V/ 400 AC - 50 Hz
HomuHanHa n3xogHa mowHoct (kW) Nazivna izhodna mo¢ (kW) 6,2 kVA 6,2 kVA 6,2 kVA
MakcrmanHa mowHoct (kW) Najvedja mo¢ (kW) 6,6 kVA 6,6 kVA 6,6 kVA
HanpexeHue Ha NOCTOAHEH TOK (BOAT) Napetost enosmernega toka (volti) 12 12 12
PerynvpaHe Ha HanpexeHVeTo Regulacija napetosti AVR AVR AVR

Tun aguraten

Tip motorja

4-TaKTOB, C Bb3AYLWHO
OXNaxaaHe
4 taktni, zra¢no hlajeni

4-TaKTOB, C Bb3AYLWHO
OoXNaXaaHe
4 taktni, zra¢no hlajeni

4-TaKTOB, C Bb3AYLWHO
oXNaxaaHe
4 taktni, zracno hlajeni

PaboteH obem (Ky6. cm)

Delovna prostornina (ccm)

418

418

418

KoHcku cunm (k.c.)

Konjska mo¢ (k.m)

10,5

10,5

10,5

OxnaguTenHa cuctema

Hladilni sistem

Bb3ayLwHO oxnaxaaHe Ha
Asuratens
Zracno hlajeni motor

Bb3ayLwHO oxnaxaaHe
Ha asuratens
Zracno hlajeni motor

Bb3ayLHO oxnaxaaHe Ha

Asuratens
Zracno hlajeni motor

O6em Ha pesepsoapa 3a maco (It)

Prostornina rezervoarja za olje (It)

1,65

1,65

1,65

[wnsenoso ropuso / Dizelsko

[wnsenoso ropmeo / [wnsenoso ropueo / Dizelsko

fopuso Gorivo gorivo Dizelsko gorivo gorivo
O6em Ha pe3epBoapa 3a ropmso (It) Prostornina rezervoarja za gorivo (It) 12,5 16 16
LLiym Ha pasctosHue 7 meTpa (db(A)) Hrup na razdalji 7 metrov (db(A)) <82 <82 <82
Pasmepwm ([ x L x B) (Mmm) Dimenzije (D x § x V) (mm) 800x 520 x 600 880 x 550 x 720 880 x 550 x 720
Terno (kg) Teza (kg) 110 150 159
Mesaa Vtiénice 2x16A,1x12V DC 2x16A, 1x12vpc | DI6A230Y 1x16400V,

1x12 vV DC

[pyrv XapakTepucTuKmn

Druge znacilnosti

CbC cTapTep, akymynatop /
z zaganjalnikom, akumula-
torjem

3atBopeH Tun / zaprt tip

3aTBopeH Tvn, TpudaseH/

Zaprti tip, trifazni
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HomunHanHo HanpexeHune 1 yectota

Nazivna napetost in frekvenca

230 /400 AC- 50 Hz

HomuHanHa nsxogHa mowHoct (kW) Nazivna izhodna mo¢ (kW) 8,5 kVA
MakcvumanHa mowHocT (kW) Najvecja moc (kW) 9 kVA
Hanpexerve Ha nocToAHeH Tox Napetost enosmernega toka (volti) 12
(sonT)
PerynupaHe Ha HanpexeHneTo Regulacija napetosti AVR

Twn auraten

Tip motorja

4-TaKTOB, C Bb3AYLHO
oxnaxaaHe
4 taktni, zracno hlajeni

PaboteH obem (ky6. cm)

Delovna prostornina (ccm)

499

KoHcku cunm (K.c.)

Konjska mo¢ (k.m)

9

OxnagutenHa cuctema

Hladilni sistem

Bb3aywHo oxnaxaaHe Ha
Asuratens
Zracno hlajeni motor

O6em Ha pesepBoapa 3a macso (It)

Prostornina rezervoarja za olje (It)

1,65

[Aunsenoso ropwmso / Dizelsko

lopuso Gorivo .
gorivo
O6em Ha pesepBoapa 3a ropmeo (It) Prostornina rezervoarja za gorivo (It) 25
Wym Ha pascroaHue 7 metpa Hrup na razdalji 7 metrov (db(A)) <71
(db(A))
Pasmepu ([ x LW x B) (mm) Dimenzije (D x § x V) (mm) 960 x 560 x 710
Terno (kg) Teza (kg) 170
MHespa Vti¢nice 1x16A230Y,

1x16400V,1X12VDC

Lpyrv xapakTepucTvkm

Druge znacilnosti

3atBOpeH Tun, TpudaseH/
Zaprti tip, trifazni
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MpepnasHu mepKu 3a 6esonacHocT

1. [euaTa TpsabBa Aa ce AbpKaT Ha 6e3onacHo pascToAHUe OT reHepaTopa. 2. He goKocBalTe asuratena u otpaboTeHnTe rasose,
[O0KaTo reHepaTopbT paboTu, WAM NPoCcTo M HamaneTe, 3a Aa u3berHeTe emnuposa. Monsa, obbpHeTe BHMMaHME Ha
npeaynpeavTenHua CTUKep BbPXy reHepartopa. 3. Enektpuyeckoto obopyasaHe (BKAUUTENHO KabenbT M KOMMOHEHTHLT 3a
CBbp3BaHe Ha Wwencena) Tpabsa Aa e B 406po CbCTosHME Npean NycKaHe B Aelicteue. 4. HoBUAT npekbeBay TPsAbBa A4a e CbC CbLLOTO
HMBO Ha paboTa, XapaKTEPUCTMKM U MapameTpu C NpegulHua 3a nogmsaHa. 5. Mopaan BUCOKMTE MEeXaHWYHW HAaTOBapBaHMWA e
NMoO3BOJIEHO Aa Ce M3MON3BAT CaMo Kabenu ¢ rymeHa o6BMBKA MAM MapUTETHU NPOAYKTU. 6. NpU M3N0N3BaHE HA YABIKUTENUN UK
NoABUKHU pasnpesenuTenHu wrkadose NPoBOAHMKBLT CbC cevyeHue 1,5 KBagpaTHU MUAMMETPa He TpsbBa Aa € no-Ababr ot 60
MeTpa; 3a ceyeHue 2,5 MUaMmeTpa NPOBOAHMKDLT He TpsAbBa Aa e no-Ababr oT 100 meTpa. 7. MNpu ABuUraTen ¢ pbYHO CTapTUpaHe
TpabBa Aa ce NpesoTBPATU OMACHOCTTA OT BHe3anHa NPoMAHa Ha NOCOKaTa Ha BbpTeHe. 8. Mpu cTaHAAPTHO PaboTHO CbCTOAHME Ha
obcToATENCTBATA reHepaTopbT MOXe Ja Cce HaToBapBa CamMO Ha HOMMWHasHaTa MOLHOCT. AKO paboTHOTO CbCTOSHWE Ha
obcToATeNncTBaTa He e CTaHAAPTHO, reHepaTopsbT TpAbBa Aa paboTu ¢ No-HUCKa MowHoCT. KoraTo TemnepaTypaTta, HaZMOpCKaTa
BMCOYMHA M BAAXKHOCTTa Ca MO-BMCOKM OT CTAaHAAPTHOTO PaboTHO CbCTOAHME Ha 0b6CTOATENCTBaTa, reHepaTopsbT 6m Tpabsano Aa
Hamanu mowHocTTa cu. 9. Mpeam NpoBepka M NoaapPbXKKA Ha reHepaTopa, ABUraTenaT Tpabsa aa 6bae cnpsaH. [a ce gemMoHTMpa
3ananuTesIHaTa CBELY U KAOYBT 33 CTapTUpPaHe, 3a Aa Ce YBepuTe, Ye ABUrATeNAT HAMa Aa 6bae cTapTMpaH HenpasuaHo. Cnea ToBa
nposepeTe U NOAAbP)KaNTE reHepaTopa NO NAaHMpPaAHMUA KaneHaap 3a pemoHT. 10. OcBeH eXefHeBHATA NOAAPBIKKA M MOYUCTBAHE,
npoBepKaTa M NpeHacTpolikaTa TpabBa 4a ce M3BBPLUN OT OTOPU3NPAHO NPodECUOHANHO ANLE U Aa ce CHabau C UCKaHUTe OT Hero
KOMMOHEHTU (CBbpIKETe ce ¢ MecTHUTe aunbpu). 11. HoBata uam TOKy-WO peMoHTUpPaHa MaluMHa TPsAbBa Aa U3AbPXKKU Nepuog, Ha
BpaboTBaHe oT noHe 30 Yaca, KaToO MOLLHOCTTA He TpsAbBa Aa HaaBWUWaBa 75 % OT HOMWHAIHATA MOLLLHOCT.

BbBegeHue

Taswn cepma An3en0BM reHepaTopu M3MNoA3Ba CBPBXIEK TUN, Bb3AYLIHO OX/1aX4aHe, 4-TaKTOB AN3€108 ABUraTeN C AUPEKTHO
BNPBCKBAHE M MMa ABa HauMHa 3a CTapTMpPaHe KaTo onuusa (TN oTBOpeHa pama), T.e. CTapTMpaHe C HAMOTKaA (PbYHO) U
€N1eKTPUYECKO CTapTMPaHE U CaMO e/IeKTPUYECKO CTapTMpaHe 3a 6e3wymHua Tun. Te ca 0bopyaBaHM C pe3epBoap 3a ropmBo C
ronam KanauuTeT, 3alinTHa Bepura, YCTPOMCTBO 3a ABOMHO N3XoAHO HanpexeHne AC & DC, anapma 3a HUCKO HanaraHe Ha Maci0To
W YCTPOMCTBO 3a aBTOMATUYHO CNMpPaHeE.

[unsenosute reHepaTopwm CyKaT 3a pe3epBHO 3axpaHBaHe. B ToBa pbKOBOACTBO € ONUCAHO Kak Aa paboTuTe, noaabpKarte 1
obcnyKBaTe Te3n An3enoBu reHepatopu. Mons, npoyeTeTe U pasbepeTe HaNbAHO TE3U UHCTPYKLMM, Npean 4a u3nonssaTe
KOMMJIeKTa AN3Ee/10BU reHepaTopH, 3a Aa OCUrypuUTe NPaBUIHOTO UM BopaBeHe M eKcnioaTaums.

CneaBaiiTe BHMMATENHO MHCTPYKLUMUTE, 3a 4a NOAAbPXKATe AN3eN10BUA reHepaTop B Hal-406p0 paboTHO CbCTOAHUE, KOETO
CbLUEBPEMEHHO LLLE YAb/KN EKCNA0aTaLMOHHUA KUBOT Ha AN3E10BMA reHepaTop. AKO MMaTe AOMbAHUTENHN BbMPOCU OTHOCHO
TOBa PbKOBOACTBO MW HAKAKBM NPeaoXKeHMA, MOJIA, CBbPXKETE Ce ANMPEKTHO C HALWMA ANNDBP UAK C OTOPU3UPAHUA CePBU3EH
OTAeN Ha HalaTa KoMMnaHuA.

BbHLUEH BMA Ha cepuAa AU3eN10BU reHepaTopu

Tun oTBOpeHa pamka
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OCHOBHM NapameTpu

I'eHepaTopr MOXXe Aa reHepnpa HOMUHaHATa U3Xo04Ha MOLLHOCT Npu cheaHUTe yCcnosua:

HagmopcKa BUCOYMHA TemnepaTypa Ha OTHOCHTEeNHA
(m.) OKoJiHaTa cpegaa (° C) BNAXKHOCT
0 +20 60%

leHepaTopHaTa ypeaba moxe Aa reHepupa onpeaeseHata MOWHOCT M Aa paboTn HageXAHO NpU CheaHUTe YC0BUA:

HaZmopcKa BUCOUMHA TemnepaTypa Ha OTHocuTeNHa
(m.) okosiHaTa cpega (° C) BNIAYKHOCT
<1000 (m.) 5-40 90%

KOHTYp 1 MOHTaXXHU pa3mepu

- KOHTYp 1 MOHTaXHM pa3mepu Ha AM3e/10B reHepaTtop (Tun oTBopeHa pamka)
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- Tvn 1 Kog, Ha An3enoBuA reHepaTop

Twun oTBOpEHa pamka be3swymeH Tun

3600 E 3600 s

—— HAma: CtapTep 3a oTKaT
S: beswymeH

——— E: EnekTpuyecku ctaptep

Makc. U3xop 3a npomeHAnsB TOK ———— Makc. M3xopg, 3a NpomMeHAnB TOK
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Onepauua Ha AU3enoBUA reHepaTop (reHepaTopHa ypeaba)

Mons, npoyeteTe n pasbepeTe ToBa PbKOBOACTBO 3a eKCM/ioaTaums, 3a Aa ocurypute 6esonacHa pabota, u ob6bpHETE ronaAMo
BHMMaHWE Ha C/legHUTEe OCHOBHM TOYKM Ha paboTa, B NPOTUBEH C/y4ali MOXe [a ce CTUrHe A0 TelecHW noBpegu U nospesa Ha
obopyzaBsaHeTo.

MpepoTspaTtaBaHe Ha NOXapu

lOpMBOTO Ha AM3eN0BUA ABUraTen e ek Auses, Taka 4Ye He TpAbBa Aa ce M3non3sat 6eH3nH, KepocuH n ap. N3bbpluete BCUUKK
pasnMBKM Ha ropvBO C YUCTa Kbpna. JpbxTe 6eH3nHa, KepocuHa, KMBpUTa M ApYrM B3PMBHU W 3anasuTesIHW BellecTsa Aased oT
reHepaTopa, Tbil KaTo TemnepaTypaTa OKO/O LIYMO3arnylwmuTeasa e MHOro BMCOKa No Bpeme Ha paboTta. 3a Aa npeaoTspaTuTe
OMacHOCT OT MOXap U Aa OCUrypuTe NoAXOoAALLa BEHTMAALMSA, N0 Bpeme Ha paboTa APbiKTe reHepaTopa Ha PasCTofHME Hal-Manko
1,5 m oT crpagy u apyro obopyasaHe. PaboTeTe ¢ reHepaTopa BbPXy PaBHa MOBbPXHOCT, aKO reHepaTopbT € HAKAOHEH, MOXe Aa
MMa pas/vB Ha ropuBo.

MpepoTBpaTABaHE HA BAULIBAHETO HA U3ropesiv rasose

M3ropenunTe rasose CbAbpiKaT OTPOBEH BbIEPOAEH OKCUA. HMKOra He M3no/3BaiTe reHepaTopa Ha MecTa C Jiola BeHTUAauma. AKo
paboTaTta Ha 3aKPUTO € HEBbH3MOMKHA, OCUTypeTe NoaAXoAAlla BeHTUAALMSA, 3a Aa He 6baaT 3acerHaTv Xopa U A06MTbK.

MpepoTtepaTABaHe Ha U3rapAHUA
HuKora He AOKOCBaWTE WYMO3arayLMTENA UK KanaKa Ha LWyMOo3ariywmnTens, 4OKaTo ABUraTeNaT paboTv Uam e roped.
ENeKTpuYecku yaapm, Kbcu CbeAUHeHUs

3a pa nsberHerte TOKOB YAap Uan KbCo CbeaAUHeEHWUe, He ,D,OKOCBaVITe reHepartopa, Korato TOM Unn pbueTe BM ca MOKpu. To3u
reHepaTtop He e BO,CI,OYCTOVI‘-WIB, TaKa 4ye He TPHGBa Aa Ce N3non3Ba Ha MACTO, U3NOXKEHO Ha AbXA, CHAr A BOAHU NPBCKU.

BHMMmaHue: MNoseyeTo ABUraTenn Ha ypeau MU3UCKBAT NoBeye OT HOMWMHaHaTa MM MOLLHOCT 3a cTapTupaHe. He I'IpEBMLLIaBal‘;ﬁe
IMMUTA Ha TOKa, onpegenieH 3a BCeEKN eUH KOHTAKT.

FeHepaTopbT Tpabsa ga 6bae 3asemeH, 33 Aa Ce MPeAoOTBPATM TOKOB yaap. CBbpsKeTe AbAbr TeXbK MPOBOAHWMK MEXKAY
3a3eMuTesIHaTa KJeMa Ha reHepaTopa M BbHLIHO 3a3eMSABALLO YCTPOMCTBO. Mons, BUXKTe caegHute durypu.

He cBbp3BaiiTe Apyro obopyasaHe KbM reHepaTopa, npeam 4a ro crapTmpare.

Apyrn 6e30nacHN OCHOBHU TOYKU

3HalTe KaKk aa cnpeTte 6bp30 reHepaTopa U Kak Aa paboTuTe C BCUYKM KOH- TPOJIW.
HuKora He paspelsaBaiiTe Ha HMKOro ga pabotn C reHepatopa 6e3 noaxoasL
MHCTPYKTaX. BuHarm Hocete Kacka M npeanasHu o6yBKM M moaxoAawo obnekno,
OPbXKTE AOMallHUTe NobMMUM U AeuaTa ganedy oT reHepaTopa, Korato Toit paboTu.

3aperkaaHe Ha 6aTepuaTta

ENekTponutbT Ha 6aTepuaTa Cbabp)Ka CApPHA KucenuHa. MpegnassaiiTe ounTe, KoXKaTa M 061eKNOTO cu. B cayyalh Ha KOHTaKT,
nsnnakHeTe obMAHO € BoAA M NoTbpceTe HesabaBHa NOMOLL, 0COBEHO aKo oYMTe BU ca 3acerHatu. batepuute reHepupat BOAOPOAEH
ras, KOMTO Mo)Ke ga npegusBMKa NaaMbLn UAM UCKpY B 61M30CT Ao baTepusTa, ocobeHO Mo Bpeme Ha 3apexaaHe. 3apexaante
6aTepmATa Ha HaMb/JHO NPOBETPUBO MACTO. Korato nepudepHo YCTPOMCTBO M3MN0A3Ba 3axpaHBaHe OT reHepaTop C MaxoBWK, He
W3K/l0YBalTe BPb3KWUTE HA aKyMynaTopa OT ABuraTens, 3al0To B NPOTUBEH C/lydali MOXe Aa ce NojyyYun nospesa Ha nepudepHoTo
YCTPOWMCTBO.
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Moarotoeka npeau craptupaHe / U36op n pabora c ropuso

PesepBoap 3a ropuBo: MOXe fAa Ce M3NoN3Ba
Camo NeKo Au3enoBo ropueo. fopuBoTo TpA6Ba EnemeHT Ha Bb3ayxouncraya:
pa ce duntpupa. lopuBoTo He TpsbBa Aa
CbabPKa BOJa WAM  npax, Tbii KaTo Te
NPWUMHABAT NpobaeMu B Jj03aTa Ha ropuUBHaTa
nomna.

He muiiTe enemeHTa Ha Bb34YyX004UCTUTENA C
noyucTealy, npenapart. 3ameHeTe enemeHTa,
KOrato MOLWHOCTTa MYy Hamanee win ce
3abenexu now UBAT Ha Bb34yXa.

BHumaHue: He npenbnBaiite pesepBoapa Haz
ropHaTa 4acT Ha 4YyepBeHaTa Tana BbB ¢MATbPA
Ha pe3epBoapa 3a ropmBo.

BHumaHue:

- He nywerte 1 He gonycKaliTe UCKPU B 30HATA, KbAETO ABUrATENAT
ce 3apexAa Cc ropyMBO UM KbAETO Ce CbXPaHaBa BEH3UH.

- He pasnuBalite ropuso npu 3apexaaHe, yBepeTe ce, Ye Kanavkata
Ha ¢unTbpa e Aobpe 3aTBOpEHa.

a. Cnep 3aKkynyBaHe Ha ropuBOTO ocTaBeTe bapabaHa Aa npecTou
3-4 pHwn.

b. Chen 3-4 pHu: MocTaBeTe cMyKaTenHa Tpbba Ha
nonosBMHaTa nbuT B bHapabaHa. (Bogata v npaxta ce
HaTpynBaT B 40/IHATa YacT Ha 6apabaHa.)

Ty o
————— — ;
o L L > [ OCT 3a ynpaBneHue

Ha cKopocTTa Craptep/npo6er
i SR ‘-»____H}

a b i @
0 Cnpete
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MN360p 1 paboTa cbc CMA30YHO MAC/IO

Bxopa 3a cmasoueH matepuan:

MocTaBeTe reHepaTopa Ha HWMBOTO, HaMb/IHETE MOTOPHOTO
Mac/i0 BbB BXO4Aa Ha CMasouvHMA Martepuan. 3a p4a
npoBepuTe HMBOTO Ha Mac/l0To, MPOCTO noToneTe
MepuTenHaTa Mpbyka B pe3sepsBoapa. He 3aBuBaiite
MepuTenHaTa NpbUKa.

KnacuduKkauma Ha noagpbrKKaTta Ha gusenosus gsuraten A.P.1.

Mpenopvysame A.P.I. CC nnu CD.
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7 MNpenopbynTenHa ctomHocT

[] n3nonssaema rpannua

HuWwo He BAMse noseye Ha paboTaTa M U3LPLKAMBOCTTA Ha reHepaTopa OT M3MO0/3BaHOTO CMa3o4YyHO Mac/io. AKo ce M3non3Ba
HeKayecTBEHO Mac/10 WMAM aKO MOTOPHOTO Macio He Ce CMeHsA PeAOBHO, PUCKbLT OT 3aKaMHBaHe Ha 6yTanoTto, 3asenBaHe Ha
6yTasHMA NPBCTEH M YCKOPEHO M3HOCBaHe Ha UMAMHApOBaTa 06BMBKA, farepuTe U ApYruTe ABUNKELLM C€ KOMMNOHEHTU HapacTsa
3HauMTENHO. }KMBOTHT HA BALLMA reHepaTop MOXKe Aa 6bAe CEPUO3HO CbKPaTEH.

Havano

Okono eanH meceu, nnm 10 vaca

<4 p
Ha Bcekun 1,5 meceua nam 40 vaca

MHTepBan Ha CMAHA Ha MALMHHOTO Macao

Mpean ga ctapTupate reHepatopa, NPOBepeTe HMUBOTO HAa Mac/ioTO M ro AO/eiTe 40 ONpPeseseHOTO HUBO, BbNPEKN Ye
reHepaTopbT € 060pyABaH CbC CUCTEMA 3a NpeaynpeskaeHMe 3a HUCKO HanaraHe Ha Mac/ioTo.
He 3abpaBAitTe Aa U3TOUUTE MACNOTO, AOKATO ABUraTeNAT € ToMbA.

pr,EI,HO € Oa Ce U3TOYMN HaNbNIHO MaCNOoTOo caieq OXNnaxaaHe.

BHumaHue: He pobassaiiTe macno
B MAalUMHATA, KOraTo ABuUratenar

pa6otu.
Kanauka 3a
Mb/AHEHe Ha
MacnoTo
JpeHaxkHa
Tana
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MpoBepKa Ha enemeHTa Ha Bb3AYLIHUA YACTAY

(1) PasxnabeTe KpuayaTaTa raitka, cBasieTe Kanaka Ha Bb34yX00UUCTUTENA U

Kpunyata
n3BageTe efiemeHTa. He muiiTe enemeHTa Ha Bb34yXO0UUCTUTENA C raiiKa
noymncTeall, npenapar.

Mpeuncrsa
EnemMeHTBbT Ha Bb3AyX00uncTuTeNsa TpAbBa fa ce CMeHM, KOraTo MOLLLHOCTTa TeN Ha
Ha ABuraTens Hamasnee UK LBETbT Ha OTpaboTeHUTe ras3ose e HeobuyaeH. Bb3/ayxa
HwuKora He nyckaliTe reHepaTopa 6e3 efemeHTa 3a NOYUCTBAHE Ha EnemeHt

Bb3/Ayxa. ToBa MOXe Aa Aoseje A0 6bp30 M3HOCBaHe Ha ABuUraTens.

(2) NocTaBeTe OTHOBO Kanaka Ha Bb3YXO0UMUCTUTENA U 3aTETHETE
KpwauaTaTa raiika.

M3KntoueTe rnaBHUA KAKOY U BCUYKN Apyrn ToBapu
(Hanpmmep npeBKAKYBaTENINTE HAa OCBETNIEHMNETO U LI,BVII'aTe/'Iﬂ)

MposepkKa Ha reHepaTopa

M3KkntoueTe rnaBHMA KAOY U BCUYKKU ApYrv TOBapu
(Hanpwmep npeBKAKYBaTeINTE Ha OCBETNIEHMNETO U ,a,eraTenﬂ)

MpekbcBay Ha

MNMunoTHa BepwuraTta

Nnamna

AC nsxopn DC n3xog,

He 3abpasaiiTe Aa M3KAOUUTE TNaBHUA KAOY, Npeam Aa cTapTupaTte reHepatopa. AKO NPeBKAYBATENAT HE € B MOJI0XKeHNe
"off", BHE3aNHOTO HaTOBapBaHe MOXe Aa 6bAe MHOro ONacHoO, KOraTo AU3e/I0BUAT ABUraTen ce cTapTupa. FeHepaTopbT TpsabBea
Oa 6bae 3a3eMeH, 3a 4a ce NPeaoTBPaTAT TOKOBU yaapu.
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Paborta c reHepaTop ¢ ABOMHO Hanpe:KeHue

PaboTa Ha npeBKAOYBaTENS.

MpeKkbcBaYbT Ha KyTuATa 3a ynpaBneHue TpsabBa fAa ce WM3N0/3Ba MPU NpuWaaraHe Ha MNPOMEH/IMBOTOKOBO 3axpaHBaHe, a
NPeBKNOYBATENAT 32 Bb3Ayxa TpabBa Aa ce noctaBu B nonoxeHue "OFF", npeau fa ctaptupate mawwuHata. Cnep, ctapTupaHe Ha
reHepaTopa, CKOPOCTTA AOCTUra HOMUHANHATa CKOPOCT, TaKa Ye 3aBbpTeTe NpeBKaoYBaTens B nosoxeHue "ON", 3a ga moraT ggata
KOHTaKTa fia Ce M3M03BaT 3a M3BEXKAaHe Ha HOMUHAJIHO HanpeXeHue.

KoraTto n3nonssate 12 V 3axpaHBaHe 3a 3ape)KaHe, NocTaBeTe r1aBHUA NpeBKaoYBaTen B nonoxkeHune "OFF".

TepmuHansT Ha 12V M3xo4a MoXKe Aa ce M3N0/3Ba 3a 3apeKaaHe ¢ 12V HanperkeHue, KaTo NoTPebUTeNaT moxKe Aa ocurypu
NpeBK/oYBaTeN 32 3apeX[aHe 3a BKAOUBAHE UM U3KIOYBAHE.

rOpMBOTO U MOTOPHOTO Mac/o Ca U3TOYEHM oLle npeau nusnnsaHe ot 3asoja
I'IpOBepeTe pr60nposo,ﬂ,a 3a mMacio un OTKPMVITE Aann B pr60nposo,u,a MMa CMeCeH BBb3AyX, aKO € TaKa, U3ToveTe Bb3ayxa OT
Tp'b60ﬂpOBO,Cl,a, npegun Aa 3apegute U CTapTupate gusenosuva aAsuraten. ﬂ,ef/’iCTBMTenHMHT meTo4 € fAa pa3xna6MTe ralikata sa

CBbP3BaHE MEXAY UHMKEKLMOHHaTa nomna 1 Tpbbonposoga 1 e ToBa A4a M3ToUYMTE Bb3AyXa, AOKATO B FOPMBOTO HAMA Bb3AYLLHM
mexypueTa.

MpoBepKa u eKcnnoaTauua Ha AU3eNoB ABuraten

MpeaynpeautenHa cuctema 3a HUCKO HMBO Ha MacnoTo / yCTPOICTBO 3a cnupaHe.

YcTpoiicTBOTO paboTu TaKka, 4e Aa cnupa ABuUratens aBTOMAaTUYHO, KOraTo HajAraHeTo Ha Mac/ioTo nagHe Mnof HOPMAaTUBHO
onpeaeneHoTo HUBO, M Aa NpeaoTepaTtaBa 610KMPAHETO Ha ABMraTeNs NMPU HEAOCTUN Ha CMA304YHO Macho.

TemnepaTypaTa Ha MacCnoTo uwe ce nosuwn T8bpae MHOIo, ako ABUratenAaTt pa60TVI C HEOCTAaTb4YHO KONNYECTBO CMAa304YHO Mmacno.
Oor Apyra CTpaHa , TBbpAe ronaMoTo Ko/1In4ecTBo Macao € onacHo, Tbl KaTo MAcN0TO MOXKe Aa Cce Bb3nJlaMeHU U Aa npeansBuKa

BHE3aMHO W NPEKOMEPHO MOBWLWABaHe Ha 060pOTUTE Ha ABWraTess, 3aToBa nNpeaud Aa 3anodyHeTe paboTa C MawuMHaTa, He
3abpaeAitTe Aa NposepuTe MacnoTo U Aa Nojadere Mac/io 40 ONpeaeneHoTO HUBO.

Kak ga oTeopuTe BpaTaTa v KanaKka Ha wKada (gu3enos reHepatop)

(1) OTBOpETE BpaTaTa Ha WKada, NOBAUIHETE A U NPOBEPABANTE EKELHEBHO.
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(2) Pasxnabete 6onTa 1 OTBOPETE Kanaka, 3a 4a NPOBEPUTE Bb3AYLLIHWA YNCTaY.

(3) NpoBepeTe BLHWHUA Kanak Ha Ato3aTa, pa3xnabete raiikata u
oTBOpeTe Kanaka.

PaboTa npu HaBAu3aHe

[loKaTo reHepaTop®LT BY € BCE OLLE HOB, MPUNAraHeTo Ha roIeMy HaTOBapBaHMA MOXKE Aa CbKPaTU KMBOTA Ha ABuraTtens.
Mpe3 nbpeuTe 20 yaca cnassaiiTe NpoLeaypuTe 3a oTpaboTeaHe.

(1) N36arBaiiTe TeXKKM HaTOBapBaHWUA NO Bpeme Ha nepuoaa Ha npobusaHe.
(2) PegoBHO cMeHsAiTE MOTOPHOTO MAco.

CMeHsliTe MOTOPHOTO Macao Ha Bcekn 10 Yaca unm eguH mecel, cneg, NnbpBoHaYaHaTa ynoTpeba, a cnep ToBa Ha Bcekun 1,5 meceua nnm
40 vyaca.

CTapTupaHe Ha reHepaTopa

CTapTupaHe C OTKaT (PBbUYHO CTapTUpaHe)

[lBuratenar ce ctapTvMpa no onmcaHua No-g0ay HaumH.
1. OTBOpETE KpaHa 3a ropusoTo (B nonoxeHune "ON").
2. NocTaBeTe N0CTa 3a CKOPOCTTA
Ha ABUraTens B NONOKEHUE ).

"RUN".

3. M3abpnaiiTe ApbrKKaTa 3a CTapTUpPaHe Ha OTKaTa.

1. U3gbpnaiiTe ApbXKKaTa A0 TOUKATa, B KOATO pbLETe BU ycewat
CW/IHA YCTOMYMBOCT, M CNed TOBa A BbpPHETE B MbPBOHAYaHOTO
MONOXeHMe.

NnocT 3a
CKOPOCTTa Ha
Asuratens
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2. HaTucHeTe Hagony nocta 3a gekomnpecus. (Toi we
ce BbpHe aBTOMAaTWYHO, KOraTo Ce U3Tern cTapTepsbT 3a
oTKar)

3. M3gbpnaiite pA3Ko ApbXKaTa 3a CrapTMpaHe Ha
oTKaTa C ABeTe CU pblie.

He no3sBonsBaiTe ApbiKKaTa Ha pbKoOxBaTKaTa ga ce
nputcHe o06paTHO Kbm ABuratens. Bpbuwaiite A
BHMMaTeNHO, 3a [Ja npefoTBpaTMTe noBpeda Ha
cTapTepa, Npu cTapTupaHe (Mau cnep ctapTupaxe).

BHUMAHME ! Hukora He uspbpnBaiiTe ApbiKKaTa 3a
CTapTUpaHe, KOrato AM3eNoBUAT asuraten paboru, B
NPOTUBEH CNy4Yail e NoBpeAuTe ABUraTens.

4. MNpu cTyaeHO Bpeme, KOraTto AM3e10BUAT ABuUraten ce
cTapTvpa TPyAHO, M3BajeTe CBeliTa OT Kanaka Ha
POKepHUA MexaHM3bm U gobaseTe 2 KyH. cM MOTOPHO
macno. NocTaBeTe OTHOBO CBelLLTa Npean cTapTUpaHe.

[pbTe npobKaTa B Kanaka, OCBeH Korato aobassaTe
Macno, B MPOTMBEH C/Ayyal B ABuWratens morat Aa
nonagHatT Ab)KA, MPbCOTUA M APYrM 3aMbpCcUTENH,
KOWTO [fa npeau3BMKAT YCKOPEHO M3HOCBaHe Ha
BbTPELLHNTE YacTh. ToBa MOKe Aa AoBeae 10 CEPUO3HM
npobnemu.

EneKkrpuuecko craptmpaHe

1. CraptupaHe (MopgrotoBkaTa 33  €/1EKTPUYECKO
CTapTMpPaHe e CbluaTa KaTo Ta3u 3a CTapTUpaHe C OTKaT).

(1) OTBOpPETE KpPaHa 3a ropmso.

(2) OcraBeTe fiocTa 3a CKOPOCTTa Ha ABuUraTens B
nonoxexue "RUN".

(3) 3aBbpTeTe KAKOYa 33 CTapTMPaAHE MO NOCOKa Ha
YaCcoOBHMKOBATA CTpesiKa B nonoxeHue "Start".

(4) OTcTpaHeTe pbKaTa cu OT KAtoYa BeaHara cnef Kato

ABUratenat 3apaboTu M OCTaBeTe K/oua fa Ce BbpHe

aBTOMaTMYHO B MbPBOHAYa/IHO NONOXKEHME.

(5) AKo pBuratensaT He ce cTaptupa cnen 10 cekyHau,

M34aKaiTe oKono 15 cekyHau, npeam 4a ce onutate ga

ro cTapTvMpaTe OTHOBO.

BHMMaHMe: AKO CTapTUPAHETO Ha ABUraTens otHeme
TBbpAEe MHOro Bpeme, 6atepusnTa e ce noBpeau.
BuHaru ocraBAnTe K/04a 3a CTAPTUPAHE BKJIIOYEH, B
nonoxxeHue "ON", gokaTo gBuratenar paboru.
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batepua

BeAHBXK MeceyHo npoBepABanTe CbCTOAHMUETO Ha
TEYHOCTTa B aKymy/iaTopa Cnopes LgeTa, KOUTo ce
NoABABA BbHLUHO:

1. 3eneH ugAT, baTepusTa e B pes,

2. 6an uBAT, 6aTepusaTa TpAbBa Aa ce 3apegmn

3. YyepeH uBAT : baTepuATa TpAGBa Aa ce CMEHMU.

MocnepoBaTeNnHOCT Ha cTapTUpaHe Ha reHepaTopa

Ta3n nocnenoBaTeNHOCT Ha CTapTUPaHe e NoAxXoAALLa CaMo 3a AM3e/10B reHepaTop C OTBOPEHA pamKa.

OTBOpeTe KpaHa 3a
ropuso

@ MocTaseTe nocra 3a
CKOpOCTTa Ha ABuraTens
B nonoxeHve "RUN"

[pbiKTe ApbiKKaTa 33
cTapTupaHe cBo6ogHO

M3pbpnaiite 6aBHO
ApbKKaTa 33
CTapTUpaHe...

...[lOKaTo NoyyBcTBaTe
cbnpotusa

86

Cnep ToBa ro
BbpHeTe 6aBHO

3anoyHere!

AKO [BUraTensT He
CTapTvpa, onuTaiTte
OTHOBO OT

A V13pbpnaiiTe BbXKETO CUHO
1 6bp3o0.

U3pbpnaliTe ro AOKpan.
AKo e Heobxoanmo,
13non3BaiTe ABe pbLe.

[pbKTe 3apaBo
cTapToBsaTa
APBXKKa

HaTucHere nocra 3a
Aekomnpecus
Hagony u ro
ocsoboaete
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3a 3, He gbpnanTe
( BBHKETO TBbpAe 6bp30

\L WIN CUNHO

| 3a 5, ako He usgbpnarte BbKETO
LOKpaW, ABUraTeNaT HAMa Aa
3ananu

BuHaru nsabpneaiTe BbXKETO f0Kpai
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Kak ga pa6otute npaBuiHo c reHepaTopa

Pabota c reHepaTopa
(1) 3arpewite gauratens 6e3 HaToBapBaHe 3a OKO0 3 MUHYTHU.

(2) FreHepaTopbT e 060pyABaH CbC CUCTEMA 33 NPeAyNpPeKAeHe 3a HUCKO HMBO HAa MAc/i0TO. [lBMUraTenaT e cnpe aBTOMaTUYHO B
CNyYait Ha HACKO HanAraHe Ha Maca0TO UM HELOCTUT Ha CMA304YHO Mac/o. [BuraTensT e cnpe He3abaBHO, ako 6bae pecTapTMpaH
6e3 goAvBaHe Ha CMa3o4yHO Maco. 3a 4a NPOBEPUTE HMBOTO HA MAc/IoTO U A4a ro goneeTe.

(3) He pa3xnabeaiTe 1 He peryamnpaiiTe 0THOBO HUTO 60Ta 3a OrpaHMYaBaHe Ha CKOPOCTTa Ha ABuraTens, H1To 6onTa 3a
orpaHW4yaBaHe Ha BMPbCKBAHETO Ha ropmBo (Te Beve ca 6unn fobpe perynupaHu npegm U3an3aHeTo oT 3aBoda), B NPOTUBEH Cy4Yai
TOBA MOXKe 4a ce 0Tpa3u Ha paborara.

Mposepete no Bpeme Ha pabora:

(1) Mma nn HeobumyaeH 3BYK UK BUBpauua?

(2) OuratenaT paboTu ¢ HeNPaBUIHO 3ananBaHe UK C HapyLLeHa
pabora.

(3) KakbB € UBeTHLT Ha M3ropesnTe rasoBe? (YEPeEH N e UK TBbPAE
6an?)

CKOpPOCT Ha
AsuraTtens
orpaHuuuTeneH
6ont

AKo 3abenekmTe HAKOE OT ropenocoYeHnTe ABNEHUA, CripeTe
ABuratens u ce o6bpHeTe KbM Hal-6AM3KMA CU AMABP UK Ce
CBbpXeTe C HallaTa KOMNaHuA.

BMNPbCKBaHE Ha ropuso
orpaHunyuTeneH 6ont

3apexpaHe

[ob6assHe Ha TOBap B CbOTBETCTBME CbC 3a4aAeHMA NapaMeTbp. 3a efleKTpryeckaTa NPMHLMMNHA CXeMa Ha reHepaTtopa, MOAsA, BUXKTE
CNefHUA YepTe.

GEN Mpekbcsay
YepseHo

LED
YepHo

bnto/3eneHo
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MpunaraHe Ha NPOMEHAUB TOK

(1) CrapTupaiite gguraTens v ce ysepeTe, Ye NUIOTHATA Jlamna CBETU. AKO TOBa He Ce C/Iy4M, € Bb3MOXKHO /@ € U3ropsasia HaXKeXKaemara
KMYKa.

(2) O6opoTuTe Ha reHepaTopa TPA6BA Aa AOCTUTHAT HOMWHANHUTE 060POTH (1OCTLT OTrope). 3a HOMMHaIHATa CKOPOCT Ha reHepaTopa,

MOJIf, BUNKTE OCHOBHMUTE TEXHUYECKM CrieunduKaLmm n napameTpu B CbOTBETHUSA pa3gen Ha rnasaTa.

(3) TeHepaTopbT MOXKe Aa ce 3apeam, KoraTo MHAMKATOPbT Ha BOATMETbpa nokassa 230 (+-10%) (50Hz) Ha naHena Ha KOHTpOAHaTa
KyTuS.

(4) BkntoueTte ypeaa B KOHTAKTa.

BHumaHue: He ctapTupaiite ABe uamM noseye mMallMHU egHOBpemeHHo. CTapTupaiiTe rm egHa no eaHa. He nsnonseaiite
NPOXKEKTOPM 3ae4HO C APYrM MaLLUHMU.

(5) YBeperte ce, 4e BCUYKM ypeam ca B A06p0 paboTHO CbCTOAHME, NPeay Aa MM CBbPXKeTe KbM reHepaTopa, ako ypeabT 3anoyHe 4a
pabotn HeobuyaiiHo, cTaHe 6aBeH WMAM cnpe BHe3anHo, He3abaBHO M3KAloyeTe reHepaTopa. Cnen TOBa M3KtoYeTe ypena u ro
npernegainTe 3a NpUsHaLM Ha HEM3NPaBHOCT. AKO MpW NpeToBapBaHe Ha BepuraTa ce 3a4eMCTBa 3alMTHUKBLT 332 MPOMEHANB TOK,
HamaneTe eNeKTPUUYECKOTO HaToBapBaHe HA Bepurata M M34YakalTe HAKONKO MUHYTW, npeau Aa Bb3o6HoBWTe paboTata. AKo
NoKasaHWATa Ha BOATMETbPA Ca TBbPAE HUCKU UK TBBPAE BUCOKM, CNpETe ypeaa U ro npernejanTe 3a NpMUMHa 33 HEU3MPaABHOCT.

MpwunaraHe Ha NOCTOAHEH TOK

TepMUHanbT 32 NOCTOAHEH TOK MOXeE A3 Ce M3M0/13Ba Camo 3a 3apexJaHe Ha 12-BONTOBM aKymy/saTopu OT aBTOMaTuyeH Tun. (1)
KoraTo v“3nonseate akymy/naTtopu OT aBTOMOOMAEH TUN C aKyMynaTOpHW Kabenu, npeau 3apexaHe 3ab/IKWUTESIHO U3KIuYeTe
Kabena ¢ MMHYCOB NOAIOC OT akymynaTtopa. (2) Craptupaiite asuratens. 3) CBbpkeTe Kabena 3a 3apexjaHe KbM KaemuTe Ha
aKymMmynaTopa 1 KnemuTe 3a NOCTOAHEH TOK Ha reHepaTopa. CBbprKeTe NoMoKMTeNHATa KNema Ha akymyanaTopa KbM NONOXKUTENHATa
KNema Ha reHepaTopa. He obpbluaiite Kabenute 3a 3apergaHe, B MPOTUBEH CNy4Yail MOXe A3 Bb3HUKHE CEpMO3Ha MoBpesa Ha
reHepaTtopa u/uam akymynaTtopa. He nossossBaiite cBo604HUTE KpauLia Ha Kabena Aa ce LonupaT eauH A0 Apyr. AKo ToBa ce Cayuu,
LLLe ce CTUTHe A0 KbCO CbeAnHEeHMe Ha akymyaTopa. Korato ce 3aperkaa akymynaTop C rofidm KanayuTeT, NpoTMya NpekomepeH ToK
(cToiHOCTTa Bapupa B 3aBUCMMOCT OT CbCTOAHMETO Ha paspeXKaaHe) U NpeanasuTesaT 3a NOCTOAHHUA TOK wWwe usropu. (4) batepuute
Npomn3BeXKAaT B3PMBOOMACHWU rasose. [pbXKTe UCKPU, NAamMbLM U LUrapyM Ha ronamo pascToaHMe OT TAX. 3a Aa npepoTeBpaTuTe
Bb3MOXHOCTTA 33 Cb3JaBaHe Ha WCKpa B 6AM30CT A0 aKymynaTopa, BMHAru cBbp3saliTe Kabenute 3a 3apeXkJaHe MbpBO Kbm
aKymysiaTopa W efBa cnej ToBa KbM reHepaTtopa. Korato uskiousate, Mbpso TpabBa Aa M3KaoumTe Kabenute npu reHepatopa. (5)
3apexpaliTe akymynaTopa Ha gobpe nposeTpmBo mAcTo. MNpean Aa 3anoyHeTe Aa 3apexgaTe, cBajneTe KanaykaTa OT BCAKA KneTka
Ha akymynatopa. lpeycTaHoBeTe 3apeKAaHeTo, ako TemnepaTypaTta Ha eNeKkTpoanTa Haasmwm 45°C.

BHumaHume: He ce onutBaiiTe ga ctaptuparte aBTomobuneH gsuraren, AOKaTO reHepaTop®T € BCe OLe CBbP3aH KbM aKymyaaTopa.
He nsnonssaiite egHoBpemeHHO 12 V NOCTOAHEH TOK U MPOMEH/IUB TOK.

CnupaHe Ha reHepaTopa JI0CT 32 CKOPOCTTa

Ha ABuratena

Mons, umaitTe npeaBua, Ye 3a cnupaHe (KakTo 1 3a
nyckaHe) Ha reHepaTopa BGB9000 Tpabsa BHUMATENHO
[a cnasBaTe MbPBOHAYa/IHUTE YKa3aHUA.

CnupaHeTo u ctaptupaHeTo Ha BGB9500 ce n3sbpluBa
NPOCTO Ype3 CbOTBETHUA NPEBK/OYBATE/, KaTo He ca
HeobxoAnMM AONMbAHUTENHU NOAPOOHN 0BACHEHMA.

NOCT Ha rOpUBHUA
KpaH
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MepuroanyHM NPoBEPKU 1 NpoLeAypPa 33 NOAAPBIKKA

MepuogmMuHaTa NpoBepKa M NOAAPDBIKKA Ca MHOTO BaKHM 33 NOAAbP)KAHETO Ha ABuratens B 406PO CbCTOAHME W AbAFOTPANHOCT.
[eHepaToOpbT Ce CbCTOM OT AM3ENOB ABWUraTtesl, anTepHaTop, KOHTPO/IHA KyTMA, pamMka v Ap. Mons, npodyetete noapobHOTO
onucaHWe Ha PbKOBOACTBOTO 3a €KCMoaTaLma 3a BCAKa YacT.

M3KntoueTe ABuratens, npeau Aa u3BbpluBaTe M NOAAPDBKKA. AKO ABuraTenaT Tpabsa aa paboTu, yBepeTe ce, ye 30HaTa e Aobpe
nposeTpeHa. OTpaboTeHUTe ra3oBe CbAbPMKaT OTPOBEH ra3 BbrNEPOAEH OKCUA. CNej KaTo ABuratenart e 6un u3nonssaH, HesabasHO
ro nmo4ymncreTe C Kbpna, 3a Aa NPeaoTBPaTUTE KOPO3MATA U 43 OTCTPAHUTE yTalKuTe.

Mepuopg Ha obcyKBaHe B
cAKa
ExxepHeBHa Mbpsu Ha Bcekn 3 Ha Bceku
pefoBHO roguHa nau
npoBepkKa meceu, nnm meceum Uam 4,5 meceua 1000 yaca
y
10 vaca 100 yacose
ApTUKYN nnm 200 yaca
MpoBepKa v fonbABaHe HA FOPUBOTO o
M3TouBaHe Ha pesepBOapa 3a ropueo o
F.O.
MpoBepka 1 gonbnBaHe Ha o
CMa304YHOTO Mac/o
MpoBepKa 3a U3TMYaHEe Ha Maco o
MpoBepeTe 1 3aTerHeTe BcAKa YacT o ® (3aTerHar)
Ha auraTtens 6onToBE Ha
rnasara)
CMmAHa Ha CMa304YHOTO Mac/io O (3a nbpswu O (2-pun
nbT) cneppaum)
Mouncrete macneHmsa GUNTLP O (umcr) O (3ameHnu)
CMAHA Ha enemeHTa Ha Bb3aywHua | O6cayXBaHe No-4ecTo, KoraTo ce 13no/si3ea B O (3ameHnu)

YNCTauy

3anpaweHn 30HUn

CMsAHa Ha ropuBHUA GUATBLP

HaW-MHoro Ha Bcekun 100 yaca

Mposepka Ha nomnaTa 3a L]
BNPbCKBaHe Ha ropnBo
MpoBepka Ha Alo3aTa 3a BNpbCKBaHe °

Ha ropunso

MposepeTe TpbbaTa 3a ropuso

® (3ameHerTe,
ako

Heobxoanmo)
PerynupaHe Ha xn1abuHata Ha ® (33 nbpBYU
KNnanaHuTe 3a BCMyKaTe/sHuTe U nbT)

MU3NYyCKaTeNHUTE KNanaHn

BXoAAWM M N3X0AALLM KNanaHu

CmsHa Ha ByTanHu NpbCTeHu

MpoBepKa Ha TeYHOCTTa B
aKymynatopa

(MeceyuHo)

CmsaHa Ha MOTOPHOTO macno (Ha Bceku 100 uaca)

CBaneTe Kamaykata Ha pesepBoapa 3a macno. CBaneTe npobKaTta 3a M3TOYBaHe U
M3TouyeTe 13MNOoN3BaHOTO MACc/0, AOKaTO ABMIaTeNAT e olle ToMbA. KanakbT ce Hamupa
B [OMHATa 4aCT Ha UMAMHAPOBMA 6AOK. 3aTerHete npobkaTa 3a M3TOYBaHE W
Hamb/IHeTe OTHOBO C NPenopbYaHOTO Macso.
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MouncteaHe Ha macieHus GpuUNTLP

- MouncTBaiTe macneHus GUNTLP Ha BCeKU 4 mecela nan Ha Bcekn 200 yaca paborTa.

MacneH
- AKO e HeobX0AMMO, CMeHeTe To. duntep
CMAHa Ha eleMeHTa Ha Bb34YyX00UMCTUTENA
He muiiTe enemeHTa Ha Bb3AYXOOUWUCTUTENA C MOYMCTBALL, MpPenapart, Tbil KaTo EnemenT 3a
; nounCTBaHe Ha
TOBa € CyX TUN eNeMeHT. CMEHAINTE efleMeHTa Ha Bb3AyXOOUUCTUTENA Ha BCEKMU 6 Sy

meceua uam 300 yaca (Mam no-paHo, ako e 3ambpceH). BHUMAHME: Hukora He
CTapTupanTe aguratenna 6e3 enemeHT uUAM ¢ gedekteH enemeHT. CmeHAnTe
eflemMeHTa HaBpeme.

CmsaHa Ha ropuBHUa GUNTLP

FTOPMBHUAT GUATBP CbLLO TPAGBA A4a Ce NOYUCTBA PEAOBHO, 33 A3 Ce OCMTYPU MAKCMMA/IHA MOLLLHOCT Ha ABuraTens .

(1) N3TOUETE rOPUBOTO OT Pe3epBoapa 3a ropuso.

(2) Pasxnabete maskMTe BUHTOBE HA FOPUBHMA KPaH M M3BageTe GUATbPA OT pe3epBoapa 3a ropmso. Mamuiite fobpe duntopa ¢
[M3e/10BO ropuBo, NpemecTeTe OTHOBO GMKCMpaLLaTa raiika, KpaliHaTta Kanadka u gudy3opHuTe AUCKOBE U MoYmncreTe
BbINEPOSHMTE OTNaraHus.

- 3ameHsailTe Ha Bcekun 100 yaca

3abenerkka: 3aTaraHeTo Ha 60NTOBETE HA LU/IMHAPOBATA [N1aBa (BUXKTE PbKOBOACTBOTO 32 €KCMJI0aTaLMA Ha AU3eNoBuUA
ABUraTesn) U3UCKBa cnewmaneH MHCTPyMeHT. He ce onuTtBaiiTe ga ro HanpasuTe Camu.

MpoBepKa Ha UHXKEKLUOHHATA 41033, UHXKEKLIMOHHATa nomna u ap.

(1) PerynnpaHe Ha xnabuHaTa B rnaBaTa Ha KnanaHUTe 3a BCMyKaTeIHUTE U U3MYCKaTeNHUTE KaanaHu.
(2) NpuTHCKaHe Ha BCMyKaTeIHUA U U3NYCKaTeHWUA KnanaH.
(3) CmsHa Ha byTanHMA NPbLCTEH.

BCcWUKKM Te M3MUCKBAT cneumanHu UHCTPYMEHTU U yMeHuA. He M3BbpLuBaliTe M3NUTBAHETO Ha Af03aTa 33 BNpbCKBaHe B 6/1M30CT A0
OTKPUT OFbH WAWM Apyr BUA OrbH. Pa3snpbCKBaHOTO roOpMBO MOXKe Ja ce Bb3nnameHW. He u3naraitTe ronata cuM KoXKa Ha
Bb34ENCTBMETO HA ropuBHaTa cTpya. [OpMBOTO MOXe Aa NPOHUKHE Mpe3 KoxaTa U Aa NPUYMHKU HapaHfBaHe Ha TAN0TO. BuHaru
APDBKTE TANOTO CU Aaned oT AtosaTta.

MpoBepKa 1 gonbaBaHe HAa TEYHOCTTA B aKYMy/1aTopa U 3apeXXaaHe Ha akymynaTtopa

To3n gusenoB gsuraten msnonssa 12V akymynatop. TeYHOCTTa B akymysiatopa ce rybu npu HemnpekbCHaTO 3aperKaaHe M
paspexgaHe. MNpean aa ctaptupate, nposepeTte 3a GU3MYECKM NoBpeam Mo akymynaTtopa. [py ycTaHoBABaHE Ha AeUCTBUTENHA
nospeja cMeHeTe akymyaaTopa.

[AbArocpoyHo cbxpaHeHue
AKO reHepaTopbT BM TpAbBa 4a Ce CbxpaHABa Ab/ro Bpeme, TpAbBa Aa ce Hanpasu Cie4HaTta NoAroToBKa.

- PaboTeTe c gn3en0BMA ABUraTeN OKOA0 3 MUHYTU U O cnpeTe

- CnpeTe AM3eN0BUA ABUraTeN, KOraTto AM3e/I0BMAT ABUraTenN e BCe OlLe ropeLl, U3ToYeTe cTapaTa CMasKa Ha AM3e/10B0TO MOTOPHO
Mac/o, c/ief, KOeTo Hamb/IHeTe HOBa.

- U3gbpnaitte wencena Ha Kanaka Ha Av3enoBsus asuraten u gobasete 2 ml cmaska B UMAMHADBPA, Cef, KOETO NoCcTaBeTe Wencena Ha
MbPBOHAYa/IHOTO MYy MACTO.

- NoaabpikaHe Ha HavyaNHa No3nuUmA

(1) PbuHO cTapTUpaHe HaTucHeTe ApbiKKaTa 3a HamasiABaHe Ha HansAraHeTo (NonoxeHue 6e3 Komnpecus), M3abpnaiTe ApbXKKaTa

3a oTKar 2-3 nbTu. (He cTapTupaiite ansenosus asurarten).

(2) EnekTpuuecko ctaptupaHe Korato pbuKkaTa 3a CTapTMpaHe e B nosioxeHue 6e3 Komnpecus, 3ageicTeainTe Ansenosus asuraTten

3a 2-3 cekyHAan. KoraTo npeBKAOYBATENAT € B NONOMKEHME 33 CTapTUPaHe, He NycKaiTe AM3en0BUA gsuraten.

- U3pgbpnaiiTe ApbiKKaTa 32 HaMaNABaHe HA HanAraHeTo M 6aBHO M3AbpNaiTe cTapTepa 3a oTKat. Korato noyyscTeaTe 6bp3unHa, cnpete

AbpnaHeTo. (Mo ToBa Bpeme BCMYKaTe/IHUAT M M3MYCKAaTENHUAT KNanaH ca B CbCTOAHME Ha 3aTBapsAHe, TOBa e NoAX04ALL0 33

npeanassaHe OT pbX4a).

- MouuncTeTe ro 1 ro CbxpaHABaTe Ha CYXO MACTO.
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TexHu4ecKo ob6cny}KBaHe M OTCTPaHABaHe Ha NOBpeAM Ha reHepaTopHUA arperar

92

NPUYUHA

PE30/IIOLMA

[Aun3enoBuUAT ABUraTeN He MOXKe Aa ce cTapTupa

[opnBOTO He e fOCTaTbYyHO

[obaBsaHe Ha 413e/10B0 ropMBo

MpeBkAtOYBaTENAT He e B nosiokeHue "ON".

3aBbpTeTe ro B nonoxeHve "ON".

MomnaTa 3a BUCOKO HasAraHe 1 Ato3aTa 3a Mac/o He
Mmorat 4a BNPbCKBAT MAC/1I0 U1 KONMHECTBOTO Mac/io He €
AOCTAaTb4HO

MN3BageTe Ar03aTa 32 Macno U A PEMOHTUPaNTe Ha
TecTtoBaTa maca

JlocTbT 32 ynpasaeHne Ha CKOPOCTTa He € B NOJI0XKeHne
IIRUNII'

MNocTaBeTe nocra 3a ynpasaeHue B NnonoxKeHune
llRUNll'

MpoBepeTe HMBOTO Ha CMa3KaTa

OnpegeneHoTo HMBO Ha macnoTo Tpabsa 4a e
Meay ropHata
Huso "H" n goneH noct "L"

CKopocTTa U cunaTa 3a U3gbpnBaHe Ha CcTapTepa Ha OTKaT
He Ca 40CTaTb4HMU

CrapTupaiiTe A13enoBusA ABuUraTes B CbOTBETCTBUE C
U3NCKBaAHMATA.
Ha HayanHaTa paboTHa npoueaypa

[o3aTa 3a macno e 3aMbpPCeHa

MNMouuncreTe gto3ata 3a macno

BaTepuAaTa He e 3apeseHa Unmn He pabotu

3apegaeTe ro UAM ro 3ameHeTe C HOB

lFeHepaTopbT

He pabotu

FNaBHUAT NPEBKOYBATEN € 3aTBOPEH

MocTaBeTe rnasHMA NPEBKAIOYBATEN B NONOXKEHNE
n n
ON".

KOHTaKTbT Ha rHe340To He e Ao6bp

PerynMpaHe Ha rHe3goTo

HomuHanHaTa CKOPOCT Ha reHepaTopa He MoxKe Aa 6bae
JocTurHaTa

Hacrpoiite ro cnopes usnckBaHusTa

Mpu 3aBapsBaHe, aKO ENEKTPUYECKUAT TOK € MPeKaseHO rofAM 3a KOHKPETHWA MPOLEC Ha 3aBapsBaHe WM
[ABWraTesIAT ce U3K/0YBa OT NMPEeToBapBaHe Mo Bpeme Ha 3aBapsABaHe, MOBPeAATa UAMN KbCOTO CbeAMHEHME MOXKe
Aa 6bae NpUMUMHEHO OT MOBPeAa MM KbCO CbeguHeHue Ha perynatopa Ha AVR. AKo He ce reHepwupa
€NEeKTPUYECKM TOK, OTHECETE AM3eN-TeHepaTopa 40 CbOTBETHUA AWUABP UAN 40 OTOPU3NPAH CEPBU3EH LLEHTBP.

- DonbaHUTeNHN BbNPOCK M npobiemm -

AKO MmaTe HAKaKbB BbMPOC UK npo6nem, KOraTto ce cpeuwHeTe B pa60TaTa CH, monAa, CBbpXKeTe ce C HawaTta

KOMNAHUA UIN Hallna ANUNDbP U KaXKeTe cegHaTta MHd)OpMGLI,VIFIZ

(1) BuabT Ha AM3en0BUTE reHepPaTOPHM arperaTm, HOMeP®T U TUMBT HA AU3e/10BUA ABUraTeN U HOMEPBT U TUMBT Ha reHepaTopa.

(2) Cratyc

KakbB npobsem e 61 B3eT Npu ekcnioaTaums n obacHeTe C KakBa CKOPOCT ce paboTu.

(3) Bpeme Ha paboTa

(4) ApyroTo noapobHo ycnoBue, HaNnpMMep Kora € Bb3HUKHa NPO61eMbT, KOJIKO YECTO U T.H.
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NPUNOXKEHUE

1. CNMCBK Ha aKcecoapuTe U pe3epBHUTE YaCTU € Ta3n MaLLMHA

Ho. Ume EanHuua Konunuecrtso 3abenexkun
1 [wnsenos reHepaTop Komnnekt 1
2 Komnnekr Mapue 1
3 MnacTtmacos Kanak MNapuye 1
4 CepTudunkaT 3a KayecTso Mapye 1
2. TeXHUYECKU AOKYMEHTHU
Ho. Ume EpmHuua Konunyectso 3abenexku
1 PbKOoBOACTBO 33 gM3enos gsuraten - Komnnekr 1
reHepaTopHa cepusa
3. KomnneKT cepBu3Hu Yactm (onuus)
Ho. Ume EauHuua Konuuectso 3abenexku
1 Kntou 8-10 Komnnekr 1
2 laeyeH Koy 12-14 Mapue 1
3 laeyeH Kntoy 17-19 Mapue 1
4 BuHT MNapue 1
5 MnactmacoBa TopbuyKa Mapue 1
- BHUMAHMUE -
1. To3n NpoAyKT e NpeaHa3Ha4YeH 3a ynoTpeba camo Ha OTKPMTO B A06pe NPOBETPMBO NOMELLEHME.
2. MpoAyKTHLT e NpeAHa3Ha4YeH 33 NPOU3BOACTBO HA E/IEKTPOEHEPTUA.
3. NpoayKTbT He TpAbBa Aa ce M3M0A3Ba Noj 3emATa.
4. MpoAyKTbT He TPA6Ba Aa ce M3M0N3Ba B NOTEHLMANHO EKCNI03MBHA aTmocdepa.
5. MpoAyKTbT HEe MOXKe Aa ce CBbP3Ba AMPEKTHO KbM eeKTpMuYecKkaTa MperKa.
3ABENIEXXKA: Npu paboTa c gBuratens TpaAbBa ga ce HOCAT NpeAnasHU CPeAacTBa 3a yuTe.
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BHUMAHMUE
UHCTPYKLUMU 3A NYCKAHE U CMMUPAHE HA TEHEPATOPHA YPEABA TUN GP7000/
GP7500/BGB9000

3a ga cTapTupate AM3e10BMA reHepaTop, Ce yBepeTe, Ye Ca U3MbJHEHM CAeAHUTE CTbMKMU:

1. a) pe3epBoapbT 3a Mac/o e NPaBUIHO Hanb/HeH, 6) B pe3epBoapa 3a ropMBo € NoAaaeHo A0CTaTbyHO
[AV3eN10B0 ropuBO, B) aKyMy/1laTOPbT € MPaBUIHO CBbP3aH.

2. MocTaBeTe nocta 3a cnupaHe Ha aswxkeHueto (1) B nonoxkeHne RUN (3) (1 ro ocsobopete, Wom
MoYyBCTBaTe, Ye e "WpaKHan B No3numa” 1 ye octasa 34paBo Ha MACTO).

3. 3aBbpTame K/ko4a B CTapTepa, AOKATO AN3EN0BUAT reHepaTop 3apaboTu (ako He 3apaboTi npes nbpsuTe
3 - 4 ceKyHAM, OTNyCKame Katoua 3a oule 3 - 4 cekyHAaM (3a Aa npeanasvm Asuratens) u onuTeame OTHOBO.
AKko 3abenexute 3aTpyaHEHMA NpPU  CTapTMPAHETO Ha reHepatopa, HaTUCHETe JAeKoMnpecopa
eHOBPEMEHHO CbC CTapTepa NPu CTapTUPaHe Ha ABUraTeNs, KaKTo e MOCOYEHO B MHCTPYKLUUTE.

1

1. Noct RUN-STOP

2. No3unumsa STOP

3. No3uuyma RUN

4. J1ocT 3a pbYHO U3KNOYBAHE

3a 4a ce N3KAKYM AN3e/I0BUAT reHepaTop :
1. 3aBbpTeTe Katoya B nonoxeHue OFF (U3knoueHo) 1 reHepaTopHaTa ypeaba ce U3K/OYBA.
2. AKO AM3e10BO-reHepaTOPHUAT arperaT He Ce U3K/0UM, HaTUCHETE 10CTa 32 PbYHO U3KtouBaHe (4),

3abenexete, ye noctbT RUN- STOP (1) ce npemecTBa B nosoxkeHne STOP (2) u Bnocneactsne Ansenoso-
reHepaToOPHUAT arperaT ce U3K/YBa.
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Varnostni ukrepi

1. Otroci morajo biti v varni razdalji od generatorja. 2. Med delovanjem generatorja se ne dotikajte motorja in dusilnika zvoka ali pa
ga le utisajte, da se izognete empiriji. Bodite pozorni na opozorilno nalepko na generatorju. 3. Elektricna oprema (vklju¢no s kablom
in priklju¢nim elementom vtica) mora biti pred zagonom v dobrem stanju. 4. Nov odklopnik mora biti pod enako ravnjo delovanja,
znacilnosti in parametrov kot prejsnji za zamenjavo. 5. Zaradi velikih mehanskih obremenitev je dovoljeno uporabljati samo kable z
gumijastim plascem ali paritetne izdelke. 6. Pri uporabi podaljskov ali premicnih razdelilnih omaric Zica s presekom 1,5 kvadratnega
milimetra ne sme biti daljSa od 60 metrov; za presek 2,5 milimetra pa Zica ne sme biti daljSa od 100 metrov. 7. Pri motorju z ro¢nim
zagonom je treba prepreciti nevarnost nenadne spremembe smeri vrtenja. 8. Pri standardnih delovnih pogojih okolis¢in bi lahko
generator obremenil le z nazivno mo¢jo. Ce delovne razmere okoli§¢in niso standardne, mora generator delovati z manj$o mogjo. Ce
so temperatura, nadmorska visina in vlaznost visji od standardnih delovnih pogojev okolis¢in, bi generator zmanjsal moc€. 9. Pred
preverjanjem in vzdrZevanjem generatorja je treba motor ustaviti. Demontirati je treba vZigalno svecko in zagonski klju¢, da se
prepricate, da motor ne bi bil zagnan nepravilno. Nato preverite in vzdrZujte generator v skladu z nac¢rtovanim koledarjem popravil.
10. Razen vsakodnevnega vzdrievanja in ¢is€enja mora preverjanje in ponovno nastavitev opraviti pooblas¢ena strokovna oseba,
zahtevane sestavne dele pa mora zagotoviti sama (obrnite se na lokalne prodajalce). 11. Nov ali pravkar popravljen stroj mora
zdrzati vsaj 30 ur pripravljalnega obdobja, moc¢ pa ne sme presegati 75 % nazivhe modi.

Uvod

Ta serija dizelskih generatorjev uporablja super lahki, zra¢no hlajeni stiritaktni dizelski motor z neposrednim vbrizgavanjem in ima
dva nacina zagona (tip odprtega okvirja), tj. zagon z navitjem (ro¢no) in elektri¢ni zagon ter samo elektricni zagon za tihi tip.
Opremljeni so z rezervoarjem za gorivo velike prostornine, zascitnim tokokrogom, napravo za izhod dvojne napetosti AC in DC,
alarmom za nizek tlak olja in napravo za samodejno ustavitev.

Dizelski generatoriji sluZijo kot rezervna oskrba z elektri¢no energijo. V tem prirocniku je opisano, kako upravljati, vzdrZevati in
servisirati te dizelske generatorje. Pred uporabo dizelskega generatorja preberite in v celoti razumite ta navodila, da zagotovite
pravilno rokovanje in delovanje.

Natancno upostevajte navodila, da bo vas dizelski generator v najboljSem stanju, kar bo hkrati podaljsalo Zivljenjsko dobo dizelskega
generatorja. Ce imate dodatna vprasanja v zvezi s tem priro¢nikom ali kakréne koli predloge, se obrnite neposredno na prodajalca ali
pooblasceni servisni oddelek nasega podjetja.

Videz serije dizelskih generatorjev

Tip odprtega okvirja
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Osnovni parametri

Generator lahko proizvede nazivno izhodno mo¢ pod naslednjimi pogoji:

Nadmorska viSina (m) Temperatura okolja (° C) Relativna vlaznost

0 +20 60%

Generator lahko ustvarja dolo¢eno moc in zanesljivo deluje pod naslednjimi pogoji:

Nadmorska vidina (m) | Temperatura okolja (° C) Relativna vlaznost

<1000 (m) 5-40 90%

Obrisi in dimenzije za vgradnjo

- Obrisi in vgradne mere dizelskega generatorja (odprtega okvirja)

BB

- Obrisi in vgradne mere dizelskega generatorija (tihi tip)

Nl
og.@
09 o

)

NI
|

N

S SR ="

- Vrsta in koda dizelskega generatorja

Odprtega okvirja Tihi tip

3600 E 3600 s

— Ni: Zacetni vzvod
S: Tiho

L E: Elektri¢ni zaganjalnik

—— Najvecja izhodna moc —— Najvecja izhodna moc izmenic¢nega toka

izmenicnega toka
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delovanje dizelskega generatorja (generatorskega sklopa)

Preberite in razumite ta priro¢nik za varno delovanje ter bodite pozorni na naslednje glavne tocke delovanja, sicer lahko pride do
telesnih poskodb in poskodb opreme.

Preprecevanje pozarov

Gorivo dizelskega motorja je lahko dizelsko gorivo, zato ne smete uporabljati bencina, kerozina itd. Razlito gorivo obrisite s Cisto
krpo. Bencin, kerozin, vZigalice ter druga eksplozivna in vnetljiva sredstva hranite stran od generatorja, saj je temperatura okoli
dusilca izpusnih plinov med delovanjem zelo visoka. Da bi preprecili nevarnost poZara in zagotovili ustrezno prezracevanje, naj bo
generator med delovanjem vsaj 1,5 metra oddaljen od stavb in druge opreme. Generator upravljajte na ravni povrsini, ¢e je
generator nagnjen, lahko pride do razlitja goriva.

Preprecevanje vdihavanja izpusnih plinov

Izpusni plini vsebujejo strupen ogljikov monoksid. Generatorja nikoli ne uporabljajte na slabo prezracevanih mestih. Ce je delovanje
v zaprtih prostorih nemogoce, poskrbite za ustrezno prezracevanje, da ljudje in Zivina ne bodo prizadeti.

Preprecevanje opeklin
Nikoli se ne dotikajte dusilnika zvoka ali pokrova dusilnika zvoka, ko je motor zagnan ali vroc.

Elektricni udari, kratki stiki

Da bi se izognili elektritcnemu udaru ali kratkemu stiku, se generatorja ne dotikajte, ¢e je generator ali vase roke mokre. Ta
generator ni vodotesen, zato ga ne smete uporabljati na mestih, ki so izpostavljena deZju, snegu ali vodnim curkom.

Pozor: Vecina motorjev aparatov potrebuje za zagon ve¢ moci, kot je njihova nazivha moc. Ne prekoracite omejitve toka, doloc¢ene
za posamezno vticnico.

Generator mora biti ozemljen, da se prepreci elektri¢ni udar. Med ozemljitveno sponko generatorja in zunanjo ozemljitveno
napravo prikljucite tezko Zico. Oglejte si naslednje slike.

Na generator ne prikljucite druge opreme, preden ga zaZenete.

Druge varne glavne tocke

Vedite, kako hitro ustaviti generator, in razumite, kako upravljati z vsemi krmilniki.
Nikoli nikomur ne dovolite, da upravlja generator brez ustreznih navodil. Vedno nosite
¢elado in varnostne Cevlje ter primerna oblacila, hisne Zivali in otroke drzite stran od
generatorja, ko ta deluje.

Polnjenje baterije

Elektrolit baterije vsebuje Zveplovo kislino. Zascitite oci, koZo in obladila. V primeru stika temeljito sperite z vodo in hitro poiscite
pomoc, zlasti ¢e so prizadete oci. Iz akumulatorjev nastaja vodikov plin, ki lahko v blizini akumulatorja, zlasti med polnjenjem,
povzroci plamene ali iskre. Baterijo polnite v popolnoma prezracevanem pl. Kadar periferna naprava uporablja moc¢ generatorja z
vztrajnikom, ne odklopite prikljuckov baterije od motorja, sicer lahko pride do poskodb periferne naprave.
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Priprava pred zagonom / Izbira in ravnanje z gorivom

Rezervoar za gorivo: uporablja se lahko samo
lahka dizelska goriva. Gorivo je treba filtrirati.
Gorivo ne sme vsebovati vode ali prahu, saj ta
povzrocata tezave v Sobi Crpalke za vbrizgavanje
goriva.

Element Cistilnika zraka:

Elementa Cistilnika zraka ne umivajte z
detergentom.

Element zamenjajte, ko se zmanjsa
njegova zmogljivost ali ko opazite
slabo barvo izpuha.

Pozor: Ne polnite rezervoarja do vrha rdecega
cepka v filtru rezervoarja za gorivo.

Pozor:
- Ne kadite in ne dopuscajte iskrenja na obmocdju, kjer se motor
polni z gorivom ali kjer je shranjen bencin.

- Pri tocenju goriva ne razlivajte goriva in poskrbite, da je pokrovéek
filtra dobro zaprt.

a. Po nakupu goriva pustite boben stati 3-4 dni.

b. Po 3-4 dneh: Vstavite sesalno cev do polovice v boben.
(Voda in prah se nabirata v spodnjem delu bobna.)

Rocica za upravljanje hitrosti

Zacetnik/tekmovanje

@, K

Ustavite
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Izbira mazalnega olja in ravnanje z njim

Vhod maziva: 20w 50
Generator postavite na raven nivo in v dovod maziva SAE LTI, 10w & of 7777
napolnite motorno olje. Nivo olja preverite tako, da merilno 10w— 22770707770
E?il\;?j(:e'preprosto potopite v posodo. Merilne palice ne 20w N2/
20 7777V, -~
30 7TV -
40 2N

-30 20 -10 0 10 20 30 40(C)
0 20 40 60 80 100(F)
2] Priporotena vrednost

[ uporabna meja

L

N

A.P.I. Klasifikacija vzdrZevanja dizelskega motorja. Priporo¢amo A.P.l.
CCali CD.

Ni¢ ne vpliva na zmogljivost in vzdriljivost generatorja bolj kot mazalno olje, ki ga uporabljate. Ce uporabljate slabse olje ali ¢e
motornega olja ne menjate redno, se moc¢no poveca tveganje za zatikanje bata, zatikanje batnega obroca in pospeseno obrabo
obloge cilindra, lezaja in drugih gibljivih sestavnih delov. Zivljenjska doba va$ega generatorja se lahko resno skrajsa.

Zacetek

Priblizno en mesec ali 10 ur vsak 1,5 meseca ali 40 ur

Interval menjave strojnega olja

Pred zagonom generatorja preverite nivo olja in ga dolijte do predpisane ravni, Ceprav je generator opremljen
z opozorilnim sistemom za nizek tlak olja. Olje izpustite, ko je motor topel. Ko se ohladi, je olje tezko
popolnoma izprazniti.

Pozor: Olja v stroj ne dodajajte,
ko motor deluje.

Pokrovéek
za polnjenje
olja

99 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
[FevEraTine rawes |


http://www.nikolaoutools.gr/

Preverite element Cistilca zraka

(1) Sprostite krilno matico, odstranite pokrov Cistilca zraka in odstranite
element. Elementa Cistilnika zraka ne perite z detergentom.

Krilna matica

Element Cistilca zraka je treba zamenjati, ce se mo¢ motorja

zmanijsa ali je barva izpusnih plinov nenormalna. Cistilec zraka

vevyv

Generatorja nikoli ne zaZenite brez elementa za cis¢enje zraka. To lahko
povzroci hitro obrabo motorja.

Element

_ Naslovnica

(2) Ponovno namestite pokrov Cistilca zraka in zategnite krilno matico.

Izklopite glavno stikalo in vse druge obremenitve
(na primer stikala za luci in motorje).

Preverite generator

Izklopite glavno stikalo in vse druge obremenitve
(na primer stikala za luci in motorje).

Odklopnik tokokroga

Pilotska svetilka

Izhod za izmenicni tok Izhod enosmernega toka

Pred zagonom generatorja obvezno izklopite glavno stikalo. Ce stikalo ni v polozaju "off", je lahko nenadna obremenitev ob zagonu
dizelskega motorja zelo nevarna. Generator mora biti ozemljen, da se prepreci elektri¢ni udar.
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Ravnanje z dvonapetostnim generatorjem

Delovanje preklopnega stikala.

Pri uporabi izmeni¢nega napajanja je treba uporabiti odklopnik na krmilni omarici, pred zagonom stroja pa je treba zra¢no stikalo
nastaviti v polozaj "OFF". Po zagonu agregata hitrost doseZe nazivno hitrost, zato obrnite stikalo v polozaj "ON", da se lahko obe
vti¢nici uporabljata za izhod nazivne napetosti.

Glavno stikalo nastavite v polozaj "OFF", e za polnjenje uporabljate 12 V napajanje.

Izhodni terminal 12V se lahko uporablja za polnjenje z 12V napetostjo, uporabnik lahko zagotovi stikalo za polnjenje za vklop ali izklop.
Gorivo in motorno olje sta bila izpraznjena Ze pred izstopom iz tovarne.

Preverite naftovod in ugotovite, ali je v naftovodu zmesan zrak, ¢e je, pred polnjenjem in zagonom dizelskega motorja iz cevovoda
odstranite zrak. Dejanska metoda je, da sprostite matico za povezavo med crpalko za vbrizgavanje in cevovodom ter nato izpustite
zrak, dokler v gorivu ni zra¢nega mehurcka.

Pregled in delovanje dizelskega motorja

Opozorilni sistem za nizko vsebnost olja/zaustavitvena naprava

Naprava deluje tako, da samodejno ustavi motor, ko tlak olja pade pod predpisano raven, in prepreci zagozditev motorja, ko
zmanjka mazalnega olja.

Ce motor deluje s premajhno koli¢ino mazalnega olja, se temperatura olja preve¢ povi$a. Po drugi strani pa je prevelika koli¢ina olja
nevarna, saj lahko olje vname in povzro¢i nenadno in prekomerno povecanje Stevila vrtljajev motorja, zato pred uporabo stroja
preverite koli¢ino olja in ga dovajajte do predpisane ravni.

Kako odpreti vrata in pokrov omarice (dizelski generator)

(1) Odprite vrata omarice in jih dvignite ter vsak dan preverite.
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(2) Ce Zelite preveriti zra¢ni ¢istilec, sprostite vijak in odprite pokrov.

(3) Preverite zunanji pokrov Sobe, sprostite matico in odprite
pokrov.

Delovanje ob preboju

Dokler je vas generator Se nov, lahko uporaba velikih obremenitev skrajsa Zivljenjsko dobo motorja. V prvih 20 urah delovanja
upostevajte postopke za uvajanje.

(1) V obdobju prebijanja se izogibajte velikim obremenitvam.
(2) Redno menjajte motorno olje.

Motorno olje zamenjajte vsakih 10 ur ali en mesec po prvi uporabi in nato vsakih 1,5 meseca ali 40 ur.
Vklop generatorja
Zagon s povratnim vzvodom (rocni zagon)
Motor se zaZene na nacin, opisan v nadaljevanju.
1. Odprite pipo za gorivo (v polozaju "ON").
2. Rotico za nastavitev hitrosti
motorja postavite v polozaj ).

"RUN”.

3. lzvlecite rocico za zagon odboja.

1. Rocaj izvlecite do tocke, ko zacutite mocan odpor rok, nato
pa ga vrnite v zacetni polozaj.

rocica za
hitrost
motorja

102 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
[FevEraTine rawes |


http://www.nikolaoutools.gr/

2. Potisnite rocico za dekompresijo navzdol. (Vrnila se

bo samodejno, ko potegnete zaganjalnik odmetavanja)
dekompresijski

. . . y. vzvod
3. Z obema rokama hitro izvlecite rocico za zagon

odboja.

Ne dovolite, da se rocaj rocaja zaskocCi nazaj na motor.
Pri zagonu (ali po zagonu) ga nezno vrnite, da preprecite
poskodbe zaganjalnika.

POZOR! Nikoli ne izvlecite zagonskega rocaja, ko
dizelski motor deluje, sicer se motor poskoduje.

4.V hladnem vremenu, ko dizelski motor tezko zazene,
odstranite Cep s pokrova vzvodne rocice in dodajte 2
cm3 motornega olja. Pred zagonom namestite Cep.

Svecko pustite v pokrovu, razen pri dodajanju olja, sicer
lahko deZ, umazanija in druge netistoée vdrejo v motor |
in povzrocijo pospeseno obrabo notranjih delov. To
lahko povzrodi resne teZave.

Elektri¢ni zagon

1. Zagon (Priprava za elektri¢ni zagon je enaka kot pri
zagonu z navijanjem).

roCica za
hitrost
motorja

(1) Odprite pipo za gorivo.

(2) Pustite rocico hitrosti motorja v poloZaju "RUN".

(3) Kljué za zagon obrnite v smeri urinega kazalca v
polozaj "Start".

(4) Takoj po zagonu motorja umaknite roko s kljuca in

pocakajte, da se klju¢ samodejno vrne v zacetni polozaj.

(5) Ce se motor po 10 sekundah ne zazene, pocakajte

priblizno 15 sekund, preden poskusite znova zagnati

motor.

Pozor: Ce bo zagon motorja trajal predolgo, bo prislo
do okvare akumulatorja. Vedno pustite klju¢ za zagon
motorja obrnjen v poloZaju "ON", ko motor deluje.
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Baterija

Enkrat mesecno preverite stanje tekoc¢ine v akumulatorju

glede na zunanjo barvo:

1. Zelena barva, baterija je v redu

2. Bela barva, baterijo je treba napolniti
3. Crna barva : baterijo je treba zamenijati.

Zaporedje zagona generatorja

Odprite pipo za
gorivo

Postavite rocico hitrosti
motorja v polozaj "RUN"

ohlapno

odpora
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Zagonski rocaj drzite

Pocasi povlecite
roCico za zagon...

...dokler ne zacutite

Nato ga pocasi

Ce se motor ne zazene,
poskusite znova od

A Mocno in hitro povlecite vrv
Potegnite jo do konca
Po potrebi uporabite dve roki

Zacetni roCaj
drZite trdno

Potisnite rocico za
dekompresijo
navzdol in jo
sprostite
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( Za 3: ne vleci vrvi IP ) o
prehitro ali premoc¢no | VFVV ve- no vleci ,ll
% \\ pocasi

5, ¢e ne potegnete dovolj
mocno, motor ne vige

Ce vrvi ne izvleéete do konca,
motor ne vige

Vedno izvlecite vrv do konca

Vedno mocno in hitro potegnite vrv
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Kako pravilno upravljati generator

Upravljanje generatorja
(1) Motor segrevajte brez obremenitve priblizno 3 minute.

(2) Generator je opremljen z opozorilnim sistemom za nizko raven olja. V primeru nizkega tlaka olja ali pomanjkanja mazalnega olja
se motor samodejno ustavi. Motor se bo takoj ustavil, ¢e ga ponovno zazenete brez dopolnitve mazalnega olja. Ce Zelite preveriti
raven olja in ga ponovno napolniti.

(3) Ne zrahljajte ali ponovno nastavljajte omejevalnega vijaka hitrosti motorja ali omejevalnega vijaka vbrizga goriva (dobro sta bila
nastavljena Ze pred izstopom iz tovarne), sicer lahko pride do motenj v delovanju.

Preverite med delovanjem:

(1) Ali se pojavljajo neobicajni zvoki ali vibracije?
(2) Motor napacno vZiga ali deluje neenakomerno.

(3) Kaksna je barva izpusnih plinov? (Ali je ¢rna ali prevec bela?) vijak za

omejevanje
Ce opazite katerega od zgoraj navedenih pojavov, ustavite motor in se ste\élla.vrtljajev
obrnite na najbliZzjega prodajalca ali na nase podjetje. motorja
vbrizgavanje goriva
omejevalni vijak
Obremenitev
Dodajanje bremena glede na doloCen parameter. Za elektri¢ni diagram generatorja glejte naslednjo risbo.
GEN . Odklopnik
Rdeca i
. LED
Crna
Rumena/zelena ) ) _
FU 10A &rna
v AC 220V IZHOD AC 220V IZHOD
Rdeca
< % C
Crna 29K
et o J . 1ZHOD DC 12V
( —
3!
Me . .
v I|E | Magnetni ventil
o (It |
. Rdeca
— Rjava
v | &
= I Zelena PREKLOPNIK
% = Crna
< Rdeca IG |BAT |STA| E B
w @
« |- Bela
5 OFF o0
- &/
_T_Baterija ON O O
'I' START| O——O—10
L
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Uporaba izmenic¢nega toka

(1) Zagonite motor in se prepricajte, da se prizge kontrolna lu¢ka. Ce se ne, je Zarilna nitka morda pregorela.

(2) Hitrost generatorja mora doseci nazivno hitrost (ro¢ica na vrhu). Za nazivno hitrost generatorja glejte glavne tehnicne specifikacije in
parametre v ustreznem razdelku poglavja.

(3) Generator lahko obremenite, ko indikator voltmetra kaze 230 (+-10 %) (50 Hz) na plos¢i krmilne omarice.

(4) Prikljucite napravo.

Pozor: Ne zaZenite dveh ali ve€ strojev hkrati. Zaganjajte jih enega za drugim. Ne uporabljajte reflektorjev skupaj z drugimi
stroji.

(5) Pred prikljucitvijo na generator se prepricajte, da so vse naprave v dobrem delovnem stanju; e naprava zacne delovati
nenormalno, pocasi ali se nenadoma ustavi, takoj izklopite generator. Nato napravo odklopite in jo preglejte, Ce kaze znake
nepravilnega delovanja. Ce preobremenitev tokokroga sprozi zai¢ito tokokroga za izmenicni tok, zmanjsajte elektriéno obremenitev
tokokroga in pocakajte nekaj minut, preden nadaljujete z delovanjem. Ce je prikaz voltmetra prenizek ali previsok, ustavite napravo
in jo preglejte zaradi vzroka okvare.

Uporaba enosmernega toka

Priklju¢ek DC se lahko uporablja samo za polnjenje 12-voltnih avtomatskih akumulatorjev. (1) Ce uporabljate akumulatorje
avtomobilskega tipa z baterijskimi kabli, pred polnjenjem obvezno odklopite minuspolni baterijski kabel od akumulatorja. (2) Zagon
motorja. 3) Polnilni kabel priklju¢ite na priklju¢cke akumulatorja in prikljucke enosmernega toka generatorja. Pozitivnho sponko
akumulatorja prikljucite na pozitivno sponko generatorja. Polnilnih kablov ne obracajte, sicer lahko pride do resnih poskodb
generatorja in/ali akumulatorja. Ne dovolite, da bi se prosti konci kabla dotikali drug drugega. Ce se to zgodi, bo pri$lo do kratkega
stika v akumulatorju. Pri polnjenju akumulatorja z veliko kapaciteto tece prevelik tok (vrednost je odvisna od stanja praznjenja) in
varovalka za enosmerni tok bo pregorela. (4) Pri baterijah nastajajo eksplozivni plini. Iskre, plamene in cigarete hranite na dobri
razdalji. Da preprecite moznost nastanka iskre v bliZzini akumulatorja, polnilne kable vedno najprej prikljucite na akumulator in Sele
nato na generator. Pri odklopu morate najprej odklopiti kable pri generatorju. (5) Baterijo polnite na dobro prezraevanem mestu.
Pred polnjenjem odstranite pokrovcéek z vsake celice akumulatorja. Polnjenje prekinite, ¢e temperatura elektrolita preseze 45 °C.

Pozor: Ne poskusajte zagnati avtomobilskega motorja, Ce je generator Se vedno priklju¢en na akumulator. Ne uporabljajte 12-
voltnega enosmernega in izmeni¢nega toka hkrati.

Rodica hitrosti
motorja

Ustavitev generatorja

Upostevajte, da morate pri ustavljanju (in zagonu)
generatorja BGB9000 natancno upostevati zacetna
navodila. Ustavitev in zagon BGB9500 se preprosto
izvede z ustreznim stikalom, nadaljnja podrobna
razlaga ni potrebna.

Rocica pipe za
gorivo
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Postopek rednih pregledov in vzdrZzevanja

Redni pregledi in vzdrZevanje so zelo pomembni za ohranjanje dobrega stanja in vzdrzljivosti motorja. Generator je sestavljen iz
dizelskega motorja, alternatorja, krmilne enote, okvirja itd. Za vsak del preberite podroben opis v navodilih za uporabo.

Pred izvajanjem in vzdrievanjem izklopite motor. Ce mora motor delovati, poskrbite, da je prostor dobro prezragen. Izpusni plini
vsebujejo strupen plin ogljikov monoksid. po uporabi motorja ga takoj ocistite s krpo, da preprecite korozijo in odstranite usedline.

Obdobje storitve redno Dnevni Prvi mesec Vsakih 3 Vsakih Vsako leto
pregled ali 10 ur mesecev ali | 4,5 meseca ali 1000 ur
100 ure ali 200 ur
Artikel
Preverite in dopolnite gorivo o
Izpustite rezervoar za gorivo F.O. o
Preverite in dopolnite mazalno olje o)
Preverite uhajanje olja o
Preverite in zategnite vse dele o) ® (tesneje
motorja vijaki za glavo)
Zamenjava mazalnega olja O (prvig) O (2. in naslednje)

Ocistite oljni filter

o (Cisto)

O (zamenjava)

Zamenjava elementa Cistilca zraka

pogostejse servisiranje pri uporabi v prasnih

O (zamenjava)

prostorih
Zamenjajte filter za gorivo najvec vsakih 100 ur
Preverite Crpalko za vbrizgavanje °
goriva
Preverite Sobo za vbrizgavanje goriva ]

Preverite cev za gorivo

® (zamenjajte,
Ce potrebno)

Prilagodite zrac¢nost ventilov za
sesalne in izpusne ventile

® (prvic)

Lap sesalni in izpusni ventili

Zamenjajte batne obroce

Preverite tekocino v akumulatorju

(Mesecno)

"o" Zgornja tabela prikazuje, katere preglede je treba opraviti in kdaj jih je treba opraviti, oznaka
(®) pomeni, da so potrebna posebna orodja in znanja, se posvetujte s prodajalcem.

Menjava motornega olja (vsakih 100 ur)

Odstranite pokrovcek za polnjenje olja. Odstranite izpustni ¢ep in izpraznite izrabljeno
olje, dokler je motor $e topel. Cep se nahaja na dnu bloka valjev. Zategnite izpustni
¢ep in ponovno napolnite s priporocenim oljem.
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Ciscenje oljnega filtra

- Oljni filter odistite vsake 4 mesece ali vsakih 200 ur delovanja.
Oljni filter
- Po potrebi ga zamenijajte.

Zamenjava elementa Cistilca zraka

Element Cistilnika

Elementa za (CiSCenje zraka ne umivajte z detergentom, saj gre za suh tip
zraka

elementa. Element Cistilca zraka zamenjajte vsakih 6 mesecev ali 300 ur (ali prej,
Ce je umazan). POZOR: Nikoli ne zaZenite motorja brez elementa ali z okvarjenim
elementom. Element pravocasno zamenjajte.

Zamenjava filtra za gorivo
Za zagotavljanje najvecje zmogljivosti motorja je treba redno distiti tudi filter za gorivo.

(1) 1z rezervoarja za gorivo izlijte gorivo.
(2) Odvijte majhne vijake na pipi za gorivo in izvlecite filter iz rezervoarja za gorivo. Filter temeljito sperite z dizelskim gorivom,
ponovno premaknite zaklepno matico, konéni pokrovéek in razprsilne diske ter odistite ogljikove obloge.

- Zamenjajte vsakih 100 ur

Opomba: Za zategovanje vijakov glave valja (glejte prirocnik dizelskega motorja) je potrebno posebno orodje. Tega ne
poskusajte sami.

Preverjanje vbrizgalne Sobe, vbrizgalne crpalke itd.

(1) Prilagajanje zra¢nosti glave ventila za sesalne in izpusne ventile.
(2) Lapiranje sesalnega in izpusnega ventila.
(3) Zamenjava batnega obroca.

Za vse to so potrebna posebna orodja in spretnosti. Preizkusa vbrizgalne Sobe ne izvajajte v blizini odprtega ognja ali katere koli
druge vrste ognja. Razprseno gorivo se lahko vname. Razprsilu goriva ne izpostavljajte gole koZe. Gorivo lahko prodre v kozZo in
povzroci telesne poskodbe. Svoje telo vedno drzite stran od Sobe za vbrizgavanje.

Preverjanje in dopolnjevanje tekocine v akumulatorju ter polnjenje in polnjenje akumulatorja

Ta dizelski motor uporablja 12V baterijo. Tekocina v akumulatorju se izgublja z nenehnim polnjenjem in praznjenjem. Pred zagonom
preverite, ali je akumulator fizi¢tno poskodovan. Ce odkrijete dejanske poskodbe, baterijo zamenijajte.

Dolgotrajno shranjevanje
Ce naj bi bil va$ generator shranjen dlje ¢asa, je treba opraviti naslednje priprave.

- Dizelski motor poganjajte priblizno 3 minute in ga ustavite.

- Ustavite dizelski motor, ko je Se vroc, izpraznite staro mazivo dizelskega motornega olja in nato napolnite novo.

- Izvlecite ¢ep na pokrovu dizelskega motorja in dodajte 2 ml maziva v valj ter konéno namestite ¢ep na prvotno mesto.

- Ohranjanje zacetnega poloZaja

(1) Rocni zagon Pritisnite rocico za zmanjSevanje tlaka (poloZaj brez stiskanja), 2-3-krat povlecite rocico za odmetavanje. (Ne
zazenite dizelskega motorja).

(2) Elektri¢ni zagon Ko je rocica za zagon v poloZaju brez kompresije, poganjajte dizelski motor 2-3 sekunde. Ko je stikalo v polozaju
za zagon, dizelskega motorja ne zaganjajte.

- Izvlecite ro€ico za zmanjSevanje tlaka in pocasi povlecite zaganjalnik odboja. Ko zadutite, da je hitro, prenehajte vleci. (V tem ¢asu sta
sesalni in izpusni ventil v stanju zaprtosti, kar je primerno za preprecevanje rje).

- Ocistite ga in shranite v suhem prostoru.
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Vzdrzevanje in odpravljanje napak v generatorju

VZROK RESOLUCIA

Gorivo ne zadostuje Dodajte dizelsko gorivo
B
EP Stikalo ni v polozaju "ON". Obrnite ga v poloZaj "ON".
N
Q
’§° Visokotlacna ¢rpalka in Soba za olje ne moreta vbrizgati Odstranite oljno Sobo in jo popravite na preskusni
g olja ali kolic¢ina olja ni zadostna mizi
'c
'% Rodica za upravljanje hitrosti ni v poloZaju "RUN". Postavite krmilno rocico v polozaj "RUN".
°
€ | Preverite raven maziva Predpisana raven olja mora biti med zgornjim
ED raven "H" in spodnji vzvod "L"
ﬁ Hitrost in sila za vleko zaganjalnika odboja nista zadostni Dizelski motor zazenite v skladu z zahtevami.
a vanje zacetnega operativnega postopka

Soba za olje je umazana Ocistite Sobo za olje
Baterija ni napolnjena ali ne deluje ga napolnite ali zamenjajte z novim
Glavno stikalo je zaprto Glavno stikalo postavite v polozaj "ON".
S
£ 3| Stik vtitnice ni dober Prilagodite vti¢nico
§ o
O c K M . . K K K . K
Ni mogoce doseci nazivne hitrosti generatorja Prilagodite ga glede na zahteve

Ce je pri varjenju elektri¢ni tok prevelik za dolo¢en postopek varjenja ali ée se motor med varjenjem izklopi zaradi
preobremenitve, lahko pride do poskodbe ali kratkega stika zaradi poskodbe ali kratkega stika regulatorja AVR.
Ce elektri¢ni tok ne nastaja, odnesite dizelski generator k ustreznemu prodajalcu ali v pooblas¢eni servisni center.

- Dodatna vprasanja in tezave -

Ce imate kakr$no koli vprasanje ali tezavo, ko se srecate pri svojem delovanju, se obrnite na nase podjetje ali
nasega trgovca in povejte naslednje informacije:

(1) Vrsta dizelskih generatorjev, st. in tip dizelskega motorja ter st. in tip generatorja.
(2) Status

Kaksno tezavo je imel pri delovanju in pojasnite, s kolikSno hitrostjo deluje.

(3) Cas delovanja

(4) Drugo podrobno stanje, na primer, kdaj se je teZava pojavila in kako pogosto, itd.
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DODATEK

1. Seznam dodatne opreme in rezervnih delov s tem strojem

Stevilka Ime Enota Koli¢ina Opombe
1 Dizelski generator Nastavi 1
2 Komplet Kos 1
3 Plasti¢ni pokrov Kos 1
4 Potrdilo o kakovosti Kos 1

2. Tehni¢ni dokumenti

Stevilka Ime Enota Koli¢ina Opombe
1 Prirocnik dizelski motor- generator serije Nastavi 1

3. Komplet servisnih delov (opcija)

Stevilka Ime Enota Koli¢ina Opombe
1 Klju¢ 8-10 Nastavi 1
2 Kljuc 12-14 Kos 1
3 Klju¢ 17-19 Kos 1
4 Vijak Kos 1
5 Plasti¢na vrecka Kos 1

- POZOR -

1. Ta izdelek je namenjen samo za uporabo na prostem na dobro prezracevanem prostoru.

2. lzdelek je namenjen proizvodniji elektricne energije.

3. lzdelek se ne sme uporabljati pod zemljo.

4. 1zdelek se ne sme uporabljati v potencialno eksplozivnem okolju.

5. Izdelka ni mogoce prikljuciti neposredno na elektricno napajanje.

OPOMBA: Pri upravljanju motorja je treba nositi zascito za usesa.
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POZOR
NAVODILA ZA ZAGON IN ZAUSTAVITEV ZA TIP GP7000/GP7500/BGB9000
GENERATORSKI SKLOP

Za zagon dizelskega generatorja se prepricajte, da ste opravili naslednje korake:

1. a) posoda za olje je pravilno napolnjena, b) v rezervoar za gorivo je dovazeno dovolj dizelskega goriva, c)
akumulator je pravilno prikljuéen.

2. Postavite ro€ico RUN-STOP (1) v polozaj RUN (3) (in jo sprostite, takoj ko zacutite, da je "kliknila v
poloZaj" in da je trdno namescena).

3. Obra¢amo klju¢ v zaganjalniku, dokler se dizelski generator ne zaZene (Ce se ne zazene v prvih 3 do 4
sekundah, sprostimo klju¢ za nadaljnje 3 do 4 sekunde (da za$¢itimo motor) in poskusimo znova. Ce opazite
tezave pri zagonu generatorja, pri zagonu motorja hkrati z zaganjalnikom pritisnite dekompresor, kot je
navedeno v navodilih.

1. Rocica RUN-STOP

2. Polozaj STOP

3. Polozaj RUN

4. rocica za ro¢no zaustavitev

Za izklop dizelskega generatorja :
1. Obrnite kljuc¢ v poloZaj OFF in agregat se izklopi.

2. Ce se dizelski agregat ne izklopi, pritisnite roico za ro¢no izklopitev (4), opazite, da se ro¢ica RUN-STOP
(1) premakne v poloZaj STOP (2) in da se dizelski agregat nato izklopi.
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Tensiune si frecventa

Date tehnice ale generatoarelor diesel

sl 230V -50Hz 230V -50Hz 230 V/ 400 AC - 50 Hz 230/ 400 AC - 50 Hz
nominald
Puterea nominala de iesire 6,2 kVA 6,2 KVA 6,2 kVA 8,5 kVA
(kw)
Putere maxima (kW) 6,6 kVA 6,6 kVA 6,6 kVA 9 kVA
Tensiune DC (Volt) 12 12 12 12
Reglarea tensiunii AVR AVR AVR AVR

Tip motor 4 timpi, racit cu aer 4 timpi, racit cu aer 4 timpi, racit cu aer 4 timpi, racit cu aer
Cilindree (cm?3) 418 418 418 499
Putere (cp) 10,5 10,5 10,5 9

Sistem de racire

Motor rdcit cu aer

Motor rdcit cu aer

Motor rdcit cu aer

Motor rdcit cu aer

Capacitatea rezervorului de
ulei (It)

1,65

1,65

1,65

1,65

Fuel Combustibil

Combustibil diesel

Combustibil diesel

Combustibil diesel

Combustibil diesel

Capacitatea rezervorului de

combustibil (It) 125 16 16 =
Zgomot la o distanta de 7
: < < < <

metri (db(A)) <82 <82 <82 <7
Dimensiuni (L x L x T) (mm) 800 x 520 x 600 880 x 550 x 720 880 x 550 x 720 960 x 560 x 710

Greutate (kg) 110 150 159 170

1x16A230V,
Prize 2x16A,1x12VDC 2x16A,1x12VDC 1x16A 230V, 1x16 400 V, 1x16400V,1X 12
1x12 V DC

VvV DC

Alte caracteristici Cu starter, aluat Tip inchis Tip inchis, trifazic Tip inchis, trifazic
WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Precautii de siguranta

1. Copiii trebuie sa fie tinuti la o distanta sigura fata de generator. 2. Nu atingeti motorul si toba de esapament in timp ce
generatorul functioneaza sau doar sa fie dat mai incet pentru a evita empirozarile. 3. Va rugam sa acordati atentie autocolantului de
avertizare de pe generator. 3. Echipamentul electric (inclusiv cablul si componenta de conectare a fisei) trebuie sa fie in stare buna
Tnainte de pornire. 4. Noul intrerupator de circuit trebuie sa se afle sub acelasi nivel de performanta, caracteristica si parametri cu
cel anterior pentru inlocuire. 5. Din cauza stresului mecanic ridicat, este permisa utilizarea numai a cablurilor cu invelis de cauciuc
sau a produselor de paritate. 6. Atunci cand se utilizeaza cabluri de prelungire sau dulapuri de distributie mobile, cablurile cu
sectiunea transversala de 1,5 milimetri patrati nu trebuie sa fie mai lungi de 60 de metri; pentru sectiunea transversala de 2,5
milimetri, cablurile nu trebuie s& fie mai lungi de 100 de metri. 7. in cazul motorului cu pornire manual, trebuie prevenit pericolul
de schimbare brusca a directiei de rotatie. 8. Tn conditii standard de lucru de circumstants, generatorul ar putea incirca numai la
puterea nominald. Tn cazul in care conditia de lucru a circumstantei nu este standard, generatorul ar trebui si functioneze la o
putere mai mica. 9. Cand temperatura, altitudinea si umiditatea sunt mai mari decat conditia de lucru standard a circumstantei,
generatorul ar reduce puterea. 9. Thainte de verificarea si intretinerea generatorului, motorul trebuie oprit. Pentru a dezasambla
bujia si cheia de pornire pentru a va asigura ca motorul nu ar fi pornit Tn mod necorespunzdtor. Apoi, verificati si intretineti
generatorul Tn calendarul programat de reparatii. 10. Cu exceptia intretinerii si curatarii zilnice, verificarea si reglarea trebuie con-
ductate de o persoand profesionistd autorizatd si aprovizionarea cu componentele solicitate de catre aceasta (contactati
distribuitorii locali). 11. Masina nouad sau abia revizuita trebuie sd suporte perioada de rodaj de cel putin 30 de ore, iar puterea nu
trebuie sa depaseasca 75% din puterea nominala.

Introducere

Aceasta serie de generatoare diesel adopta un motor diesel de tip super-usor, racit cu aer, cu injectie directa Tn 4 timpi si are doua
moduri de pornire optionale (tip cadru deschis), si anume, pornire cu recul (manuald) si pornire electrica si pornire electrica numai
pentru tipul silentios. Acestea sunt echipate cu un rezervor de combustibil de mare capacitate, dispozitiv de protectie a circuitului,
dispozitiv de iesire cu tensiune dubla AC & DC, alarma de presiune scazuta a uleiului si dispozitiv de oprire automata.
Generatoarele diesel servesc ca sursa de alimentare de rezerva. Acest manual descrie modul de operare, intretinere si service al
acestor generatoare diesel. Va rugam sa cititi si sa intelegeti pe deplin aceste instructiuni inainte de a utiliza grupul generator diesel,
pentru a asigura o manevrare si o functionare corespunzatoare.

Urmati cu atentie instructiunile pentru a va mentine grupul generator diesel in cele mai bune conditii de functionare, ceea ce va
prelungi, in acelasi timp, durata de viata a generatorului diesel. In cazul in care aveti intrebéri suplimentare referitoare la acest
manual sau sugestii, va rugam sa contactati direct dealerul nostru sau departamentul de service autorizat al companiei noastre.

Aparitia seriei de generatoare diesel

Tip cadru deschis
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Parametrii de baza

Grupul electrogenerator poate genera puterea de iesire nominala in urmatoarele conditii:

Grupul electrogenerator poate genera puterea specificata si poate functiona in mod fiabil Tn urmatoarele

Altitudine (m)

Temperatura ambianta (° C)

Umiditate relativa

0

+20

60%

Altitudine (m)

Temperatura ambianta (° C)

Umiditate relativa

<1000 (m)

5-40

90%

Schita si dimensiuni de instalare

- Schita si dimensiunile de instalare a generatorului diesel (tip cadru deschis)

[,

J :

Al

og.@
oé o

)

N

C)

- Tipul si codul generatorului diesel

Tip cadru deschis

115

E

—— Max. lesire CA

— Niciuna: Demaror cu recul

L E: Demaror electric

Il
|

Tip silentios

3600
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Ofunctionarea generatorului diesel (grup electrogen)

Va rugam sa cititi si sa intelegeti acest manual de utilizare pentru a asigura o functionare sigura si sa acordati o atentie deosebita
urmatoarelor puncte principale de functionare, in caz contrar pot avea loc vatamari corporale si deteriorari ale echipamentului.

Prevenirea incendiilor

Combustibilul motorului diesel este motorind usoara, deci nu trebuie sa se foloseasca benzina, kerosen etc. Stergeti toate scurgerile
de combustibil cu o carpa curatd. Tineti benzina, kerosenul, chibriturile si alti explozibili si materiale inflamabile departe de
generator, deoarece temperatura din jurul tobei de esapament este foarte ridicata in timpul functionarii. Pentru a preveni
pericolele de incendiu si pentru a asigura o ventilatie adecvata, tineti generatorul la cel putin 1,5 metri distanta de cladiri si alte
echipamente in timpul functionarii. Utilizati generatorul pe o suprafata plana, se poate produce o scurgere de combustibil daca
generatorul este inclinat.

Prevenirea inhalarii gazelor de esapament

Gazele de esapament contin monoxid de carbon otravitor. Nu utilizati niciodatd generatorul in locuri slab ventilate. Tn cazul in care
functionarea in interior este inevitabila, asigurati o ventilatie adecvatd, astfel incat oamenii si vitele sa nu fie afectate.

Prevenirea arsurilor
Nu atingeti niciodata toba de esapament sau capacul acesteia in timp ce motorul este in functiune sau fierbinte.

Socuri electrice, scurtcircuite

Pentru a evita socurile electrice sau scurtcircuitele, nu atingeti generatorul cand acesta sau mainile dumneavoastra sunt ude. Acest
generator nu este rezistent la apd, deci nu trebuie utilizat intr-un loc expus la ploaie, zapada sau stropi de apa.

Atentie: Majoritatea motoarelor aparatelor electrocasnice necesita mai mult decat puterea lor nominala pentru pornire. Nu
depasiti limita de curent specificata pentru o singura priza.

Generatorul trebuie sa fie legat la pamant pentru a preveni socurile electrice. Va rugam sa conectati o lungime de cablu gros intre
borna de impamantare a generatorului si un dispozitivde impamantare extern. Va rugam sa consultati urmatoarele figuri.

Nu conectati alte echipamente la generator inainte de a-l porni.

Alte puncte principale sigure

Sa stiti cum sa opriti rapid generatorul si sa intelegeti cum sa actionati toate
comenzile. Nu permiteti niciodata nimanui sa opereze generatorul fard instructiuni
corespunzatoare. Purtati intotdeauna o casca de protectie si incaltaminte de siguranta
si haine adecvate, tineti animalele de companie si copiii departe de generator atunci
cand acesta este in functiune.

Tncircarea bateriei

Electrolitul bateriei contine acid sulfuric. Protejati-va ochii, pielea si hainele. n caz de contact, spélati bine cu apé si solicitati imediat
asistenta medicald, mai ales daca va sunt afectati ochii. Bateriile genereaza hidrogen gazos, care poate produce flacari sau scantei in
apropierea unei baterii, in special in timpul incarcérii. Incircati bateria intr-un pl complet ventilat. Atunci cand un dispozitiv periferic
utilizeaza un generator de energie cu volan, nu deconectati conexiunile bateriei de la motor, pentru cda ar putea provoca
deteriorarea perifericului.
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Pregatiri inainte de pornire / Selectarea si manipularea
combustibilului

Rezervor de combustibil: se poate utiliza numai
motorind usoara. Combustibilul trebuie sa fie

filtrat. Combustibilul nu trebuie sa contind apa
sau praf, deoarece acestea cauzeazd probleme
la duza pompei de injectie a combustibilului.

Atentie: Nu umpleti excesiv rezervorul dincolo
de partea superioard a dopului
interiorul filtrului rezervorului de combustibil.

Atentie:

- Nu fumati si nu |3sati sa apard scantei in zona in care motorul
este realimentat sau unde este depozitata benzina.

- Nu varsati combustibil atunci cand alimentati, asigurati-va ca
capacul filtrului este bine inchis.

a. Dupa achizitionarea combustibilului, Iasati tamburul s3 stea 3-4
zile.

b. Dupa 3-4 zile: Puneti o teava de aspirare la jumatatea
tamburului. (Apa si praful se acumuleaza in partea
inferioara a tamburului).
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Elementul de curatare a aerului:

Nu spalati elementul filtrului de aer cu
detergent. inlocuiti elementul atunci
cand randamentul sdu scade sau cand
se observa o culoare proasta a ex-

Demaror/Pornitura

J
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Selectarea si manipularea uleiului de lubrifiere

Intrarea lubrifiantului:

IEZEF'?E?‘??‘Z, 20w 50 /S

Setati generatorul la nivel, umpleti uleiul de motor in SAE ST 10w 40 777 T
orificiul de admisie a lubrifiantului. Pentru a verifica nivelul 10wt— /.
de ulei, este suficient sd introduceti joja in tigaie. Nu R NN (N —
fnsurubati joja. 20w L e
20 A ..
30 7T
40 LN

-30 20 -10 0 10 20 30 40(C)
0 20 40 60 80 100 (F)
2] Valoarea recomandati

[ Limita utilizabils

A.P.l. Clasificarea intretinerii pentru motorul diesel. Vd recomandam
A.P.l. CC sau CD.

Nimic nu afecteaza mai mult performanta si durabilitatea generatorului decat uleiul de lubrifiere pe care 1l utilizati. Daca se
utilizeaza un ulei de calitate inferioara sau daca uleiul de motor nu este schimbat in mod regulat, riscul de gripare a pistonului, de
lipire a segmentului de piston si de uzura accelerata a camasii de cilindru, a rulmentilor si a altor componente mobile creste
semnificativ. Durata de viatd a generatorului dumneavoastra poate fi scurtata serios.

Tncepe

Aproximativ o luna sau 10 ore la fiecare 1,5 luni sau 40 de ore

Intervalul de schimbare a uleiului masinii

Asigurati-va ca verificati nivelul de ulei si ca umpleti cu ulei la nivelul specificat Thainte de a porni generatorul,
chiar dacd acesta este echipat cu un sistem de avertizare a presiunii scazute a uleiului. Aveti grija sa goliti
uleiul cat timp motorul este cald. Este dificil sa goliti complet uleiul dupa racire.

Atentie: Nu adaugati ulei in
masina atunci cand motorul este
in functiune.

Capac de
umplere cu ulei
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Verificati elementul filtrului de aer

(1) Slabiti piulita cu aripi, detasati capacul filtrului de aer si scoateti-I

Piulita de
elementul. Nu spalati elementul filtrului de aer cu detergent. arip3
Elementul filtrului de aer trebuie schimbat atunci cand iesirea
motorului scade sau culoarea gazelor de esapament este anormala. Filtru de

aer
Nu puneti niciodata in functiune generatorul fara elementul de curatare Element

a aerului. Acest lucru poate cauza uzura rapida a motorului.

(2) Montati din nou capacul filtrului de aer si strangeti piulita cu aripi.

Opriti intrerupatorul principal si orice alte sarcini
(cum ar fi intrerupatoarele de lumina si de motor)

Verificati generatorul

Opriti intrerupatorul principal si orice alte sarcini
(cum ar fi intrerupatoarele de lumina si de motor)

ntrerupator

. de circuit
Lampa

pilot

lesire AC lesire DC

Asigurati-va ca opriti intrerupatorul principal Tnainte de a porni generatorul. Daca intrerupatorul nu se afla in pozitia "off ",
aplicarea brusca a sarcinii ar putea fi foarte periculoasa, atunci cand motorul diesel este pornit. Generatorul trebuie sa fie legat la
pamant pentru a preveni socurile electrice.
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Manipularea generatorului de tip tensiune dubla

Functionarea comutatorului.

Intrerupdtorul de circuit de pe cutia de control trebuie utilizat atunci cand se aplici curent alternativ, iar intrerupitorul de aer
trebuie sa fie setat in pozitia "OFF" inainte de a pune in functiune masina. Dupa pornirea grupului electrogenerator, viteza atinge
viteza nominald, deci rotiti comutatorul in pozitia "ON", astfel incat cele doua prize sa poata fi utilizate pentru iesirea tensiunii
nominale.

Setati intrerupatorul principal in pozitia "OFF" atunci cand folositi o sursa de 12 V pentru incdrcare.

Terminalul iesirii de 12 V poate fi utilizat pentru incdrcarea cu tensiune de 12 V, utilizatorul poate furniza un comutator de incarcare
pentru pornire sau oprire.

Combustibil si ulei de motor deja golite hainte de iesirea din fabrica
Pentru a verifica conducta de ulei si pentru a afla daca exista aer amestecat in conductd, in caz afirmativ, scurgeti aerul din conducta
fnainte de a realimenta si de a porni motorul diesel. Metoda reala este aceea de a slabi piulita de legatura dintre pompa de injectie

si conducta si apoi de a scurge aerul pana cand nu mai exista bule de aer din combustibil.

Inspectia si functionarea motorului diesel

Sistem de avertizare/dispozitiv de oprire a uleiului scizut.

Dispozitivul functioneaza pentru a opri automat motorul atunci cand presiunea uleiului scade sub nivelul de reglementare si pentru
a preveni blocarea motorului atunci cand uleiul de lubrifiere este in criza.

Temperatura uleiului va creste prea mult daca motorul functioneaza cu ulei de ungere insuficient. Pe de altad parte , o cantitate prea
mare de ulei este periculoasa deoarece uleiul poate arde si poate provoca o crestere brusca si excesiva a turatiei motorului, asa ca,
Tnainte de a pune Tn functiune masina, asigurati-va ca verificati uleiul si alimentati uleiul la nivelul specificat.

Cum se deschide usa si capacul dulapului (generator diesel)

(1) Deschideti usa dulapului si ridicati usa si verificati zilnic.
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(2) Slabiti surubul si deschideti capacul pentru a verifica filtrul de aer.

(3) Pentru a verifica capacul exterior al duzei, slabiti piulita si
deschideti capacul.

Operatiune de rodaj

Cat timp generatorul este inca nou, aplicarea de sarcini grele poate scurta durata de viata a motorului. Urmati procedurile de rodaj
in primele 20 de ore.

(1) Evitati sa aplicati sarcini grele in timpul perioadei de roda;j.
(2) Schimbati regulat uleiul de motor.

Schimbati uleiul de motor la fiecare 10 ore sau o luna dupa prima utilizare si, ulterior, la fiecare 1,5 luni sau 40 de ore.
Pornirea generatorului
Pornirea cu recul (pornire manual3d)
Motorul este pornit in modul descris mai jos.
1. Deschideti robinetul de combustibil (in pozitia "ON").
2. Puneti maneta de turatie a motorului in pozitia "RUN".

3. Scoateti manerul de pornire a reculului.

1. Trageti manerul pana in punctul in care mainile dumneavoastra se simt

. . . . AN e 1y maneta de
puternice si rezistente, apoi readuceti-l in pozitia initiala. turatie a
motorului
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2. impingeti in jos maneta de decompresie. (Aceasta se
va intoarce au- tomatic atunci cand se trage starterul de
recul)

3. Scoateti cu ambele maini manerul de pornire a
reculului cu putere.

Nu lasati manerul manerului sd se reazemd de motor.
Intoarceti-o usor pentru a preveni deteriorarea
demarorului, la pornire (sau dupa pornire).

ATENTIE ! Nu scoateti niciodatd manerul de pornire
cand motorul diesel este in functiune, altfel veti
deteriora motorul.

4. Pe vreme rece, cand motorul diesel este greu de
pornit, scoateti busonul de pe capacul culbutorului si
adaugati 2 cc de ulei de motor. Tnlocuiti busonul inainte
de pornire.

Pastrati busonul in capac, cu exceptia cazului in care
addugati ulei, altfel ploaia, murddria si alti contaminanti
pot patrunde in motor si pot cauza uzura acceleratd a
pieselor interne. Acest lucru poate cauza probleme
grave.

Pornirea electrica

1. Pornirea (Pregdtirea pentru pornirea electrica este
aceeasi cu cea pentru pornirea cu recul).

(1) Deschideti robinetul de combustibil.

(2) Lasati maneta de turatie a motorului in pozitia "RUN".
(3) Rotiti cheia de pornire in sensul acelor de ceasornic pana
la pozitia "Start".

(4) Indepartati mana de pe cheie imediat ce motorul
porneste si ldsati cheia sa revina automat in pozitia initiala.
(5) Daca motorul nu porneste dupa 10 secunde, va rugam
sa asteptati aproximativ 15 secunde inainte de a incerca sa
porniti din nou.

Atentie: Dacd pornirea motorului dureaza prea mult
timp, bateria se va confrunta cu defectiuni. Lasati
intotdeauna cheia de pornire pornitd, in pozitia "ON",
in timp ce motorul este in functiune.
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Baterie

Verificati starea lichidului din baterie o data pe lung, in
functie de culoarea care apare la exterior:

1. Culoare verde, baterie OK

2. Culoare alba, bateria trebuie incarcata

3. Culoare neagra : bateria trebuie inlocuita.

Secventa de pornire a generatorului

Deschideti robinetul
de combustibil

Puneti maneta de

turatie a motorului in
pozitia "RUN"

Daca motorul nu
porneste, incercati
din nou de la

A

Tineti usor manerul
de pornire

Trageti incet de
manerul de
pornire...

...pana cand simti
rezistenta

Tmpingeti maneta
de decompresie
in jos si eliberati-o

Apoi intoarceti-|
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Tncepeti!

Trageti de franghie tare si
repede

Trageti-o pana la capat
Folositi doud maini dacd este
necesar

Tineti ferm
manerul de
pornire

baterie
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Pentru 3, nu trageti
de franghie prea
(} repede sau prea tare

b
(

[ Pentru 5, daca nu tragi
franghia pana la capat,
motorul nu va porni

Intotdeauna trageti franghia pani la capét

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM

0 M
g
|
} Trageti intotdeauna
'l\ franghia incet »'I

Pentru 5, daca nu tragi
suficient de tare, motorul
nu porneste

Tntotdeauna trage franghia tare si repede
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Cum sa folositi corect generatorul

Functionarea generatorului

(1) Tncalziti motorul fird sarcina timp de aproximativ 3 minute.

(2) Generatorul este echipat cu un sistem de avertizare a nivelului scazut de ulei. Motorul se va opri automat in cazul unei presiuni
scazute a uleiului sau al unei lipse de ulei de lubrifiere. Motorul se va opri imediat daca este repornit fara o reumplere a uleiului de

lubrifiere. Pentru a verifica nivelul uleiului si pentru a-I reumple.

(3) Nu slabiti sau reajustati nici surubul de limitare a turatiei motorului, nici surubul de limitare a injectiei de combustibil (acestea au

fost deja bine reglate inainte de iesirea din fabrica), in caz contrar, performanta poate fi afectata.

Se verifica in timpul functionarii:

(1) Vreun sunet sau vibratie anormala?
(2) Motorul are rateuri de aprindere sau functioneaza neregulat.
(3) Dar culoarea gazelor de esapament (este neagra sau prea alb3?)?

Daca observati oricare dintre fenomenele de mai sus, opriti motorul si
consultati cel mai apropiat dealer sau contactati compania noastra.

injectie de combustibil
bolt de limitare

Tncircare

a turatiei
motorului

Pentru a adauga sarcina in functie de parametrii specificati. Pentru diagrama de principiu electrica a generatorului, va rugam sa

consultati urmatorul desen.

GEN Tntrerupator
Rosu -

Negru
Galben/Verde

) _
FU 10%T\Itt;ru J\ gg J\ l

IESIRE AC 220V IESIRE AC 220V
Rosu
v r _|_
Negru | é 2.2K ~
. ; - IESIRE DC 12V
S

h—]

N 1 1/2W!
e |
'_ o . o
o+ 1 Il J|Supapa magnetic3
Rosu
ramy Maro
5 B Verde
g [= Negru COMUTATOR
2z nose G |BAT |STA| E | B
g I= Alb I
n
s EF? OFF o——o0
Baterie ON o
T START| O—1—O—10O
.
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Aplicatie AC

(1) Porniti motorul si asigurati-va ca lampa pilot se aprinde. Daca nu se aprinde, este posibil ca filamentul sa se fi ars.

(2) Viteza generatorului trebuie sa atinga viteza nominald (maneta din partea de sus). Pentru viteza nominala a generatorului,
consultati specificatiile si parametrii tehnici principali la sectiunea corespunzatoare din capitolul respectiv.

(3) Generatorul se poate incarca atunci cand indicatorul voltmetrului arata 230(+-10%) (50Hz) pe panoul de control.

(4) Conectati aparatul la priza.

Atentie: Nu porniti doua sau mai multe masini simultan. Porniti-le una cate una. Nu folositi proiectoarele impreuna cu alte
masini.

(5) Asigurati-va ca toate aparatele sunt in stare buna de functionare inainte de a le conecta la generator; daca un aparat incepe sa
functioneze anormal, devine lent sau se opreste brusc, opriti imediat generatorul. Apoi deconectati aparatul si examinati-l pentru a
vedea dacd existda semne de functionare defectuoasd. Daca supraincarcarea circuitului declanseaza dispozitivul de protectie a
circuitului de curent alternativ, reduceti sarcina electrica pe circuit si asteptati cateva minute Tnhainte de a relua functionarea. Daca
indicatia voltmetrului este prea mica sau prea mare, opriti aparatul si examinati-I pentru a gasi cauza defectiunii.

Aplicatie DC

Terminalul de curent continuu poate fi utilizat numai pentru incarcarea bateriilor de tip automat de 12 volti. (1) Atunci cand utilizati
baterii de tip auto cu cabluri de baterie, asigurati-va ca deconectati cablul de baterie cu polul minus de la baterie inainte de
fncarcare. (2) Porniti motorul.(3) Conectati cablul de incarcare la bornele bateriei si la bornele de curent continuu ale generatorului.
Conectati borna pozitiva a bateriei la borna pozitivd a generatorului. Nu inversati cablurile de incarcare, altfel se pot produce
deteriorari grave ale generatorului si/sau ale bateriei. Nu permiteti ca capetele libere ale cablului sa se atinga intre ele. Daca se
intampla acest lucru, se va produce un scurtcircuit al bateriei. Cand se incarca o baterie de capacitate mare, curge un curent excesiv
(valoarea variazad in functie de starea de descarcare), iar siguranta pentru curent continuu se va arde. (4) Bateriile produc gaze
explozive. Tineti scantei, flacari si tigari la distanta mare. Pentru a preveni posibilitatea de a crea o scanteie in apropierea bateriei,
conectati intotdeauna cablurile de ncarcare mai intai la baterie si numai apoi la generator. La deconectare, trebuie sa deconectati mai
ntai cablurile de la generator. (5) incarcati bateria intr-un loc bine ventilat. inainte de incircare, indepértati capacul de la fiecare
celuld a bateriei. intrerupeti incircarea dac3 temperatura electrolitului depaseste 45°C.

Atentie: Nu incercati sa porniti un motor de automobil in timp ce generatorul este inca conectat la baterie. Nu utilizati in acelasi
timp curentul continuu de 12 volti si curent alternativ.

Oprirea generatorului Maneta de
turatie a
motorului

Va rugam sa retineti ca pentru oprirea (precum si pentru

pornirea) generatorului BGB900O, trebuie sa urmati cu

atentie instructiunile initiale. Oprirea si pornirea

generatorului BGB9500 se face pur si simplu cu ajutorul

comutatorului respectiv, nu sunt necesare alte explicatii

detaliate.

Maneta
robinetului de
combustibil
I
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Verificari periodice si procedura de intretinere

Verificarea si intretinerea periodica sunt foarte importante pentru a mentine motorul in stare buna si durabil. Generatorul este
format din motor diesel, alternator, cutie de control si cadru etc.. Va rugam sa cititi descrierea detaliatda a manualului de utilizare
pentru fiecare parte.

Opriti motorul Thainte de a efectua si intretinerea. Dacd motorul trebuie sa functioneze, asigurati-va cd zona este bine ventilata.
Teava de esapament contine gaz otravitor de monoxid de carbon. dupd ce motorul a fost utilizat, curatati-l imediat cu o carpa
pentru a preveni coroziunea si a indeparta sedimentele.

Perioada de serviciu Verificarea Prima luna La fiecare 3 La fiecare in fiecare an
regulat zilnica sau 10 ore luni sau 4,5 luni sau sau 1000
100 de ore 200 de ore de ore
Articolul
Verificarea si realimentarea cu o)
combustibil
Goliti rezervorul de combustibil F.O. o
Verificarea si reumplerea uleiului de o)
lubrifiere
Verificati daca exista scurgeri de ulei o
Verificati si strangeti fiecare piesd a o ® (strangeti
motorului suruburi de
cap)
Schimbarea uleiului de lubrifiere O (prima dat3) | o (al doilea si
urmatoarele)
Curatati filtrul de ulei o (curat) o (inlocuiti)
nlocuirea elementului filtrului de aer| Tntretinere mai frecventd atunci cand este utilizat o (inlocuiti)
in zone cu praf
Inlocuiti filtrul de combustibil |a fiecare 100 de ore cel mult
Verificati pompa de injectie a ]
combustibilului
Verificati duza de injectie a °
combustibilului
Verificati conducta de combustibil ® (se
inlocuieste
daca
necesare)
Reglati jocul supapei pentru ® (prima data)
supapele de admisie si de evacuare
Supape de admisie si de esapament .
Lap
Tnlocuiti inelele de piston .
Verificati lichidul bateriei (Lunar)

"o" Graficul de mai sus indica ce verificari se fac si cand se fac, marcajul
(@) indica faptul ca sunt necesare unelte si abilitati speciale, consultati dealerul dumneavoastra.

Schimbarea uleiului de motor (la fiecare 100 de ore)

Capacul
filtrului de
ulei

Tndepartati capacul de umplere cu ulei. Scoateti busonul de golire si goliti uleiul uzat
cat timp motorul este inca cald. Dopul este situat in partea inferioard a blocului
cilindrilor. Strangeti busonul de golire si reumpleti cu uleiul recomandat.

Dop de golire
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Curatarea filtrului de ulei

- Curatati filtrul de ulei la fiecare 4 luni sau la fiecare 200 de ore de functionare.

Filtru de
- Inlocuiti-I dac3 este necesar. ulei
Schimbarea elementului filtrului de aer
element

Nu spadlati elementul filtrului de aer cu detergent, deoarece acesta este un
element de tip uscat. Schimbati elementul filtrului de aer la fiecare 6 luni sau 300
de ore (sau mai devreme dacd este murdar). ATENTIE: Nu porniti niciodatd
motorul fara element sau cu un element defect. Schimbati elementul la timp.

de curatare
a aerului

nlocuirea filtrului de combustibil
De asemenea, filtrul de combustibil trebuie curatat in mod regulat pentru a asigura o putere maxima a motorului.

(1) Scurgeti motorina din rezervorul de combustibil.
(2) Slabiti suruburile mici ale robinetului de combustibil si scoateti filtrul din rezervorul de oxigen. Spalati bine filtrul cu motorina,
indepadrtati din nou piulita de blocare, capacul de capat si discurile de difuzie si curatati depozitul de carbon.

- Tnlocuiti la fiecare 100 de ore

Nota: Strangerea suruburilor capului cilindrului (consultati manualul motorului diesel) necesita o unealta speciala.
Nu incercati sa o faceti singur.

Verificarea duzei de injectie, a pompei de injectie etc.

(1) Reglarea spatiului dintre capetele supapei pentru supapele de admisie si de evacuare.
(2) Slefuirea supapelor de admisie si de evacuare.
(3) Tnlocuirea inelului de piston.

Toate acestea necesita instrumente si competente speciale. Nu efectuati testul duzei de injectie in apropierea unui foc deschis sau a
oricarui alt tip de foc. Spray-ul de combustibil se poate aprinde. Nu expuneti pielea goald la jetul de combustibil. Combustibilul
poate patrunde in piele si poate provoca leziuni corporale. Tineti-va intotdeauna corpul departe de duza.

Verificarea si reumplerea lichidului de baterie si incarcarea si a bateriei

Acest motor diesel utilizeaza o baterie de 12 V. Lichidul bateriei se va pierde prin incircarea si descircarea continua. Tnainte de a
porni, verificati dacd bateria nu prezinta deteriorari fizice. Atunci cand se descopera daune reale, inlocuiti bateria.

Depozitare de lunga durata
n cazul in care generatorul dvs. trebuie depozitat pentru o perioadd lungé de timp, trebuie ficute urméitoarele pregétiri.

- Actionati motorul diesel timp de aproximativ 3 minute si opriti-|

- Opriti motorul diesel atunci cand motorul diesel este inca fierbinte, scurgeti lubrifiantul vechi al motorului diesel, apoi umpleti-I pe cel
nou.

- Scoateti busonul de la capacul motorului diesel si addugati 2 ml de lubrifiant in cilindru, iar in final puneti busonul la locul sdu original.

- Mentinerea pozitiei de pornire

(1) Pornirea manuala Apasati manerul de reducere a presiunii (pozitia de necomprimare), trageti manerul de recul de 2-3 ori.

(Nu porniti motorul diesel).

(2) Pornirea electrica Cand manerul de pornire se afla in pozitia de necomprimare, actionati motorul diesel timp de 2-3 secunde.

Cand comutatorul este in pozitia de pornire, nu' porniti motorul diesel.

- Trageti manerul de reducere a presiunii in afard, trageti incet starterul de recul. Cand simtiti rapiditatea, opriti tragerea. (in acest

moment, supapa de admisie si de evacuare se afla in starea de inchidere, este potrivitd pentru a preveni rugina).

- Curdtati-l si depozitati-l intr-un loc uscat.
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Intretinere si remedii pentru grupul generator

CAUZA REZOLUTIE
Combustibilul nu este suficient Adaugati motorind
Intrerupatorul nu este in pozitia "ON". Rotiti-l in pozitia "ON"
Pompa de inalta presiune si duza de ulei nu pot injecta Scoateti duza de ulei si reparati-o la masa de testare

ulei sau cantitatea de ulei nu este suficienta

Parghia de control a vitezei nu este in pozitia "RUN" Puneti maneta de comanda in pozitia "RUN"

Verificati nivelul de lubrifiant Nivelul de ulei specificat trebuie sd fie intre nivelul
superior nivelul "H" si maneta inferioara "L"

Motorul diesel nu poate porni

Viteza si forta de tragere a starterului cu recul nu sunt Porniti motorul diesel in conformitate cu cerintele.
suficiente mente ale procedurii de operare de pornire
Duza de ulei este murdara Curatati duza de ulei
Bateria este neincarcata sau nu functioneaza ncércati-l sau Tnlocuiti-l cu unul nou
’ﬁ Intrerupatorul principal este inchis Puneti intrerupatorul principal in pozitia "ON"

s 2

s 8 L !

£ &| Contactul prizei nu este bun Reglati soclul

g S

(= e

[ . . v . . . v . A . N

@ 2| Viteza nominali a generatorului nu poate fi atins3 Reglati-1 in functie de cerinte

La sudare, daca curentul electric este prea mare pentru procesul de sudare specific sau daca motorul este oprit din
cauza unei suprasarcini in timpul sudarii, deteriorarea sau scurtcircuitul ar putea fi cauzate de deteriorarea sau
scurtcircuitul regulatorului AVR. Daca nu se genereaza curent electric, duceti generatorul diesel la dealerul
respectiv sau la un centru de service autorizat.

- Intrebiri si probleme suplimentare -

Daca aveti orice intrebare sau problema atunci cand va intalniti in timpul functiondrii, va rugam sa contactati
compania noastra sau dealerul nostru si sa ne spuneti urmatoarele informatii:

(1) Tipul de grupuri electrogene diesel, numarul si tipul motorului diesel si numarul si tipul generatorului.
(2) Stare.

Ce probleme au aparut la functionare si explicati cu ce viteza se opereaza.

(3) Timp de functionare.

(4) Cealalta conditie detaliata, de exemplu, cand a avut loc problema si cat de des a avut loc, etc.
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APENDICE

1. Lista accesoriilor si a pieselor de schimb cu acest utilaj

Nu. Nume Unitatea Cantitate Observatii
1 Generator diesel Set 1
2 Kit Bucata 1
3 Capac de plastic Bucata 1
4 Certificat de calitate Bucata 1
2. Documente tehnice
Nu. Nume Unitatea Cantitate Observatii
1 Manualul motorului diesel - generator de Set 1
serie
3. Kit de piese de schimb pentru service (optiune)
Nu. Nume Unitatea Cantitate Observatii
1 Cheie 8-10 Set 1
2 Cheie 12-14 Bucata 1
3 Cheie 17-19 Bucata 1
4 Surub Bucata 1
5 Punga de plastic Bucata 1
- ATENTIE -
1. Acest produs este destinat exclusiv utilizarii in aer liber, intr-o zona bine ventilata.
2. Produsul este destinat generarii de energie electrica.
3. Produsul nu trebuie utilizat sub pamant.
4. Produsul nu trebuie utilizat intr-o atmosfera potential exploziva.
5. Produsul nu poate fi conectat direct la sursa de alimentare.
NOTE: Tn timpul functionarii motorului, trebuie si se poarte protectie pentru urechi.
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ATENTIE
INSTRUCTIUNI DE PORNIRE $I DE OPRIRE PENTRU TIPUL DE GRUP ELECTROGEN
GP7000/GP7500/BGB9000

Pentru a porni generatorul diesel, asigurati-va ca au fost parcurse urmatoarele etape:

1. a) rezervorul de ulei a fost umplut corespunzator, b) rezervorul de combustibil diesel a fost alimentat
corespunzator, c) bateria a fost conectata corect.

2. Asezati maneta RUN-STOP (1) in pozitia RUN (3) (si eliberati-o imediat ce simtiti ca a "pocnit in pozitie"
si ca ramane ferm in pozitie).

3. Rotim cheia in demaror pana cand generatorul diesel porneste (daca nu porneste in primele 3-4
secunde, eliberam cheia pentru inca 3-4 secunde (pentru a proteja motorul) si incercam din nou. Daca
observati difi- cultati cu pornirea grupului electrogenerator, apasati decompresorul in acelasi timp cu
demarorul la pornirea motorului, asa cum se mentioneaza in instructiuni.

1

1. Maneta RUN-STOP

2. Pozitia STOP

3. Pozitia RUN

4. Maneta de oprire manuala

Pentru a opri grupul diesel-generator:
1. intoarceti cheia in pozitia OFF si generatorul se opreste.

2. Daca grupul diesel-generator nu se opreste, apasati maneta de oprire manuala (4), observati ca maneta
RUN-STOP (1) se deplaseaza in pozitia STOP (2), iar grupul diesel-generator se opreste ulterior.
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Tehniéki Podaci Dizelskih Generatora / Dane techniczne generatoréw diesla

132

Nominalni napon i frekvencija Napiecie znamionowe i czestotliwos¢ 230V -50Hz 230V -50 Hz 230 V/400 AC - 50 Hz
Nominalna izlazna snaga (kW) Nominalna moc wyjsciowa (kW) 6,2 KVA 6,2 VA 6,2 KVA
Maksimalna snaga (kW) Moc maksymalna (kw) 6,6 KVA 6,6 KVA 6,6 KVA
DC napon (Volt) Napiecie DC (Volt) 12 12 12
Regulacija napona Regulacja napiecia AVR AVR AVR

4-taktni, zraéno hladen/

4-taktni, zraéno hladen/

4-taktni, zraéno hladen/

Tip motora Typ silnika 4-suwowy, chtodzony 4-suwowy, chtodzony 4-suwowy, chtodzony
powietrzem powietrzem powietrzem
Radni obujam (cc) Pojemnos¢ skokowa (cc) 418 418 418
Konjske snage (ks) Moc (km) 10,5 10,5 10,5
Hladenje Uklad chtodzenia Hladeni zraéni motor/ Hladeni zraéni motor/Silnik Hladeni zraéni motor/

Silnik chtodzony powietrzem

chtodzony powietrzem

Silnik chtodzony powietrzem

Kapacitet uljnog spremnika ()

Pojemnos¢ zbiornika oleju (It)

1,65

1,65

1,65

Dizelsko gorivo / Olej

Gorivo Paliwo Dizelsko gorivo / Olej napedowy napedowy Dizelsko gorivo / Olej napedowy
Kapacitet spremnika za gorivo (I) Pojemnos¢ zbiornika paliwa (It) 125 16 16
Buka na udaljenosti od 7 metara (dB(A)) Hatas w odlegtosci 7 metréw (db(A)) <82 <82 <82
Dimenzije (D x § x V) (mm) Wymiary (Dt. x Szer. x Wys.) (mm) 800 x 520 x 600 880 x 550 x 720 880 x 550 x 720
Tezina (kg) Waga (kg) 110 150 159
Prikljuéci Gniazda 2x16 A, 1x 12V DC 2x16A, 1x 12V DC 1x16A 230V, 1x16 400V,

1x12 vV DC

Ostale karakteristike

Inne cechy charakterystyczne

s pokretatem, baterijom/
z rozrusznikiem, akumulatorem

zatvorenog tipa/
typ zamkniety

Zatvoreni tip, trofazno/
Typ zamkniety, tréjfazowy

Nazivni napon i frekvencija

Napigcie znamionowe i czestotliwos¢

230/400 AC - 50 Hz

Nazivna izlazna snaga (kW) Nominalna moc wyjsciowa (kW) 8,5 kVA
Maksimalna snaga (kW) Moc maksymalna (kW) 9 kVA
DC napon (Volt) Napiecie DC (Volt) 12
Regulacija napona Regulacja napiecia AVR

Tip motora

Typ silnika

4-taktni, zragno hladen/4-
suwowy, chtodzony powietrzem

Radni obujam (cc)

Pojemnos¢ skokowa (cc)

499

Konjske snage (ks)

Moc (km)

9

Hladenje sustava

Uktad chtodzenia

Zracéno hladeni motor/
Silnik chtodzony powietrzem

Kapacitet spremnika za ulje (It) Pojemnos¢ zbiornika oleju (It)

1,65

Gorivo Paliwo

Dizelsko gorivo / Olej napedowy

Kapacitet spremnika za gorivo (It) Pojemnos¢ zbiornika paliwa (It) 16
Buka na udaljenosti od 7 metara (db(A)) Hatas w odlegtosci 7 metréw (db(A)) <71
Dimenzije (D x $ x V) (mm) Wymiary (Dt. x Szer. x Wys.) (mm) 960 x 560 x 710
Tezina (kg) Waga (kg) 170
Utikaci Gniazda 1x16A230V,

1x16400V,1x12VDC

Ostale karakteristike

Inne cechy charakterystyczne

Zatvorenog tipa, trofazni/
Typ zamkniety, tréjfazowy
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Sigurnosne mjere

1. Djeca trebaju biti drzana na sigurnom odstojanju od generatora. 2. Ne dodirujte motor i auspuh dok generator radi ili je tek
isklju¢en kako biste izbjegli pregrijavanje. Molimo obratite paznju na upozoravaju¢u naljepnicu na generatoru. 3. Elektricna oprema
(ukljucujuci kabel i prikljutne komponente) treba biti u dobrom stanju prije pokretanja. 4. Novi prekidaC mora imati iste
performanse, karakteristike i parametre kao i prethodni za zamjenu. 5. Zbog visokog mehanickog stresa, dozvoljeno je koristiti samo
gumene kabele ili proizvode slicnih svojstava. 6. Prilikom koristenja produznog kabela ili mobilnih distribucijskih ormara, kabel s
presjekom od 1,5 kvadratnih milimetara ne smije biti duzi od 60 metara; za presjek od 2,5 kvadratnih milimetara, kabel ne smije biti
duZi od 100 metara. 7. Kod motora s ru¢nim pokretanjem, opasnost od naglog promjene smjera vrtnje treba biti sprijecena. 8. Pri
standardnim radnim uvjetima, generator se smije opteretiti samo na nazivnu snagu. Ako radni uvjeti nisu standardni, generator
treba raditi s manjom snagom. Kada su temperatura, nadmorska visina i vlaznost veci od standardnih radnih uvjeta, generator ce
smanijiti izlaznu snagu. 9. Prije provjere i odrzavanja generatora, motor mora biti isklju¢en. Da biste rastavili svjecicu i klju¢ za
pokretanje i osigurali da se motor ne pokrene nenamjerno. Zatim provjerite i odrzavajte generator prema rasporedu popravaka. 10.
Osim dnevne njege i CiSéenja, provjeru i ponovno podeSavanje treba obavljati ovlaStena struc¢na osoba i nabavljati traZzene
komponente od njih (kontaktirajte lokalne trgovce). 11. Novi ili nedavno obnovljeni stroj mora prodéi razdoblje ugadanja od najmanje
30 sati, izlazna snaga ne smije prelaziti 75% nazivne snage.

Uvod

Ova serija dizelskih generatora koristi super-lagan tip, zra¢no hladeni, 4-taktni direktni ubrizg dizelski motor i ima dvije opcije za
pokretanje (otvoreni okvir), to jest, rucno pokretanje (potezanjem) i elektri¢no pokretanje te samo elektricno pokretanje za tih tip.
Opremljeni su velikim spremnikom goriva, zastitnikom kruga, uredajem za dvostruki izlazni napon AC i DC, alarmom za niski tlak ulja
i automatskim uredajem za zaustavljanje.

Dizelski generatori sluZe kao rezervno napajanje. Ovaj prirucnik opisuje kako upravljati, odrzavati i servisirati ove dizelske
generatore. Molimo proditajte i potpuno razumijte ove upute prije koristenja seta dizelskih generatora kako biste osigurali pravilno
rukovanje i rad.

PaZljivo slijedite upute kako biste odrzali svoj set dizelskih generatora u najboljem radnom stanju, Sto ¢e istovremeno produljiti vijek
trajanja dizelskog generatora. Ako imate dodatnih pitanja u vezi s ovim priru¢nikom ili bilo kakve prijedloge, obratite se izravno
nasem trgovcu ili ovlastenom servisnom odjelu nase tvrtke.

Diesel generator serija izgled

Otvoreni okvir tip

Zatvoreni, Tih tip
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Osnovni parametri

Genset moZe generirati nazivnu izlaznu snagu pod sljedec¢im uvjetima:

Visina (m)

Okolna temperatura (°C)

Relativna vlaznost

0

+20

60%

Genset moze generirati odredeni izlaz i pouzdano raditi pod sljedec¢im uvjetima:

Visina (m)

Okolna temperatura (°C)

Relativna vlaznost

<1000 (m)

5-40

90%

Obrisak i dimenzije instalacije

- Obrisak i dimenzije instalacije dizelskog generatora (otvorenog tipa okvira)

4 -
1
———— |

NS

) 1l

-]

- Vrsta i kod dizelskog generatora

134

Otvoreni tip okvira

3600

L

L Maks. ACizlaz

Tihi tip
3600 S
Nista: Povratni starter
——— E: Elektri¢ni pokretac
WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Rad diesel-generatora (gen-set)

Molimo procitajte i razumijete ovaj operativni prirucnik kako biste osigurali siguran rad, te obratite visoku paznju na sljedece glavne
tocke rada, inace bi moglo dodi do ozljeda osobe i oSte¢enja opreme.

Sprjecavanje pozara

Gorivo dizelskog motora je lagano dizelsko gorivo, stoga se ne smije koristiti benzin, kerozin itd. ObrisSite sve prolivene goriva ¢istom
krpom. Drzite benzin, kerozin, Sibice i druge eksplozive i zapaljive tvari dalje od generatora, jer je temperatura oko ispusnog lonca
vrlo visoka tijekom rada. Kako biste sprijecili opasnosti od poZara i osigurali adekvatnu ventilaciju, drZite generator udaljen najmanje
1,5 metara od zgrada i druge opreme tijekom rada. Pokrecite generator na ravnoj povrsini, moglo bi do¢i do proljeva goriva ako je
generator nagnut.

Sprjecavanje udisanja ispusnih plinova

Ispusni plinovi sadrze otrovni ugljikov monoksid. Nikada ne koristite generator na slabo prozracenim mjestima. Ako je unutarnji rad
neizbjezan, osigurajte odgovarajucu ventilaciju kako ljudi i stoka ne bi bili pogodeni.

Sprjecavanje opeklina
Nikada ne dodirujte lonac za ispuh ili poklopac lonca za ispuh dok je motor ukljuéen ili vru¢.
Elektri¢ni udari, kratki spojevi

Kako biste izbjegli elektricne udare ili kratki spoj, ne dodirujte generator kada su ili on ili vase ruke mokri. Ovaj generator nije
vodootporan, stoga se ne smije koristiti na mjestima izloZzenim kisi, snijegu ili prskanju vode.

PaZnja: Vecdina motora aparata zahtijeva viSe od njihove oznacene snage za pokretanje. Nemojte premasiti trenutnu granicu
navedenu za bilo koji utikac.

Generator treba biti uzemljen kako bi se sprijecio elektri¢ni udar. Molimo spojite komad debele Zice izmedu uzemljenog terminala
generatora i vanjskog uzemljenog uredaja. Molimo pogledajte sljedece figure.

Ne spajajte druge uredaje na generator prije nego Sto ga pokrenete.

Ostale sigurnosne glavne tocke

Znajte kako brzo zaustaviti generator i razumjeti kako upravljati svim kontrolama.
Nikada ne dopustite nikome da upravlja generatorom bez odgovarajucih uputa. Uvijek
nosite kacigu, sigurne cipele i odjecu, drzite ku¢ne ljubimce i djecu dalje od generatora
kada je u pogonu.

Punjenje baterije

Elektrolit baterije sadrzi sumpornu kiselinu. Zastitite svoje o¢i, kozu i odjeéu. U slu¢aju kontakta, temeljito isperite vodom i odmah
potrazite pomo¢, posebno ako su vam oci pogodene. Baterije stvaraju vodikov plin, koji moZe izazvati plamenove ili varnice u blizini
baterije, posebno tijekom punjenja. Puniti bateriju u potpuno prozracenom prostoru. Kada periferni uredaj koristi napajanje
generatora s kotatem inercije, ne odspajajte veze baterije s motorom, jer moze doc¢i do oSteéenja perifernog uredaja.
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Priprema prije poéetka / Odabir i rukovanje gorivom

Gorivni spremnik: moze se koristiti samo lagano
dizelsko gorivo. Gorivo mora biti filtrirano.
Gorivo treba biti bez vode ili prasine jer ovi
uzrokuju probleme u mlaznici za ubrizgavanje
goriva.

Upozorenje: Ne prelazite preko vrha crvenog
¢epa unutar filtera gorivnog spremnika.

Upozorenje:

- Ne pusite niti dopustite iskre na podrucju gdje se toci
gorivo u motor ili gdje se skladisti benzin.

- Ne prolijevajte gorivo prilikom tocenja, provjerite je li
Cep filtra ¢vrsto zatvoren.

a. Nakon kupnje goriva pustite ba¢vu da stoji 3-4 dana.
b. Nakon 3-4 dana: Stavite usisnu cijev do polovice u
bacvu. (Voda i prasina se nakupljaju u donjem dijelu
bacve).

—

T T, o~
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Element zracnog filtera:

Ne perite element zracnog filtera
deterdZzentom. Zamijenite element
kada se smaniji izlaz ili primijeti losa
boja ispusnih plinova.

Rucica za kontrolu brzine

Start/Pokreni

©) g}l

Stop
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Odabir i rukovanje mazivom

Ulaz maziva:

Postavite generator na ravnu povrsinu, ulijte motorno ulje u
ulaz maziva. Za provjeru razine ulja, jednostavno umocite
mjernu Sipku u posudu. Nemojte zavrtati mjernu Sipku.

A.P.l. Klasifikacija odrzavanja za dizelski motor.
Preporucujemo A.P.I. CCili CD.

20w 50
SAE 7 10w 40 7
1owt— ZZZiI -
20w W72/ 1)
20 7777
30 77T
40 TN

0 20 10_0 _10 20 30 40(C)
0 20 40 60 80 100 (F)
EZ~2 Preporucena vrijednost
[ Upotrebiljivi limit

Nista ne utjeCe na performanse i trajnost generatora vise od maziva koje koristite. Ako se koristi inferiorno ulje ili ako se vase
motorno ulje ne mijenja redovito, rizik od zastoja klipa, lijepljenja klipnjace i ubrzanog trosenja cilindricne obloge, lezaja i drugih
pokretnih komponenti znacajno se povecava. Zivotni vijek vaseg generatora moze biti ozbiljno skracen.

Pocetak

Oko jednog mjeseca ili 10 sati

Interval zamjene ulja u stroju

Obavezno provijerite razinu ulja i nadopunite uljem do odredene razine prije pokretanja generatora, iako je
opremljen sustavom upozorenja na niski tlak ulja. Pazite da ispraznite ulje dok je motor topao. Tesko je

potpuno isprazniti ulje nakon Sto se ohladi.

Upozorenje: Ne dodajte ulje u
stroj dok motor radi.
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Provjerite element zracnog filtera

(1) Otpustite leptir maticu, odvojite poklopac zracnog filtera i . .
A X . ) . Leptir matica

uklonite element. Ne perite element zracnog filtera deterdZzentom.

Element zracnog filtera mora se zamijeniti kada se smaniji izlaz

motora ili kada je boja ispusnih plinova neobicna. Zracni filter

Nikada ne pokrecite generator bez elementa zrac¢nog filtera. To moze Element

uzrokovati brzo troSenje motora.

(2) Ponovno pricvrstite poklopac zra¢nog filtera i zategnite leptir maticu.

Iskljucite glavni prekidac i sve ostale opterecenja
(Kao sSto su prekidadi svjetla i motora)

Provjerite generator

Iskljucite glavni prekidac i sve ostale opterecenja
(Kao sto su prekidadi svjetla i motora)

Prekidac kruga
Pilot svjetlo

AC izlaz DCizlaz

Budite sigurni da iskljucite glavni prekidac prije pokretanja generatora. Ako prekidac nije u poloZaju "isklju¢eno", nagla primjena
opterecenja moze biti vrlo opasna prilikom pokretanja dizelskog motora. Generator treba biti uzemljen kako bi se sprijecili elektri¢ni
udari.
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Rukovanje generatorom dvojnog napona

Rad prekidaca za promjenu.

Prekida¢ kruga na upravljackoj kutiji mora se koristiti prilikom primjene AC napajanja, prekida¢ zraka mora biti postavljen na
"ISKLUUCENO" prije pokretanja stroja. Nakon pokretanja agregata, kada brzina doseie nazivenu brzinu, prebacite prekida¢ na
"UKLJUCENO" poloZaj, tako da se dvije uti¢nice mogu koristiti za izlaz nazivnog napona.

Postavite glavni prekida¢ na "ISKLJUCENQ" polozaj prilikom koristenja 12 V napajanja za punjenje.

Terminal 12V izlaza moze se koristiti za punjenje napona od 12V, korisnik moZe osigurati prekidac za punjenje za ukljucivanje ili
iskljucivanje.

Gorivo i motorno ulje ve¢ su ispraznjeni prije izlaska iz tvornice

Za provjeru cjevovoda za ulje, i provjerite postoji li zrak pomijeSan u cjevovodu, ako da, ispraznite zrak iz cjevovoda prije ponovnog
punjenja i pokretanja dizelskog motora. Stvarna metoda je da, otpustite spojnu maticu izmedu ubrizgivacke pumpe i cjevovoda, a
zatim ispraznite zrak dok ne bude vise mjehuri¢a zraka iz goriva.

Inspekcija i rad dizelskog motora

Niski sustav upozorenja na ulje / uredaj za zaustavljanje.

Uredaj radi kako bi automatski zaustavio motor kada tlak ulja padne ispod regulatorne razine i sprijecio zastoje motora kada je
mazivo ulje na izmaku.

Temperatura ulja ¢e previSe porasti ako se motor pokrece s nedovoljnom kolicinom maziva. S druge strane, previse ulja je opasno

jer ulje moZe izgorjeti i uzrokovati nagli i prekomjerni porast broja okretaja motora, stoga prije rada stroja, obavezno provjerite ulje i
dopunite ga do odredene razine.

Kako otvoriti vrata ormara i poklopac (dizelski generator)

(1) Otvorite vrata ormara i podignite vrata te provjerite svakodnevno.
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(2) Otpustite vijak i otvorite poklopac kako biste provjerili zracni filter.

(3) Provjerite vanjski poklopac mlaznice, otpustite pal¢anu maticu
i otvorite poklopac.

Rad tijekom razdoblja prilagodbe

Dok je vas generator jos uvijek nov, primjena teskih opterecenja moZze skratiti vijek trajanja motora. Slijedite postupke prilagodbe
tijekom prvih 20 sati.

(1) 1zbjegavajte primjenu bilo kakvog teskog optereéenja tijekom razdoblja
prilagodbe.
(2) Redovito mijenjajte motorno ulje.

Promijenite motorno ulje svakih 10 sati ili jedan mjesec nakon pocetne uporabe, a zatim svakih 1,5 mjeseci ili 40 sati nakon toga.
Pokretanje generatora

Pokretanje potezanjem (rucno pokretanje)
Motor se pokrece na opisan nacin.

1. Otvorite dovod goriva (na poloZaju
"UKLJUCENO").

2. Stavite polugu za regulaciju brzine
motora u poloZaj "RAD".

3. lzvucite rucicu za ru¢no pokretanje.

1. Izvucite rucku do tocke gdje vase ruke osjeéaju snazan otpor,

o . o8 o poluga za
a zatim je vratite na pocetni polozaj.

brzinu
motora
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2. Pritisnite polugu za dekompresiju prema dolje.
(Automatski ¢e se vratiti kada se povuce rucica za
pokretanje povratka)

3. Brzo povucite rucicu za pokretanje povratka s obje
ruke.

poluga za
dekompresiju

Nemojte dopustiti da rucka udara natrag protiv motora.
Vratite je njezno kako biste sprijecili oStecenje pokretaca
prilikom pokretanja (ili nakon pokretanja).

OPREZ! Nikada nemojte povlaciti rucicu za
pokretanje dok je dizelski motor u pogonu, inace
cete ostetiti motor.

4. U hladnom vremenu, kada je tesko pokrenuti dizelski
motor, izvadite Cep s poklopca bregaste osovine i
dodajte 2 cc motornog ulja. Vratite ¢ep prije pokretanja.

Drzite ¢ep u poklopcu osim prilikom dodavanja ulja,
inale kisa, prljavstina i drugi zagadiva¢i mogu uci u
motor i uzrokovati ubrzano troSenje unutarnjih dijelova.
To mozZe uzrokovati ozbiljne probleme.

Elektricno pokretanje

1. Pokretanje (Priprema za elektricno pokretanje ista je
kao i za povratno pokretanje).

(1) Otvorite dovod goriva.

(2) Ostavite polugu za brzinu motora u polozZaju "RAD".
(3) Okrenite kljuc za paljenje u smjeru kazaljke na satu na
polozaj "Start".

(4) Uklonite ruku s kljuca ¢im se motor upali i pustite da
se klju¢ automatski vrati na pocetni polozaj.

(5) Ako se motor ne upali nakon 10 sekundi, pri¢ekajte
otprilike 15 sekundi prije nego Sto pokusate ponovno
upaliti.

poluga za brzinu
motora

Upozorenje: Ako paljenje motora traje predugo,
baterija ¢e imati poteskoca. Uvijek ostavite kljuc za
paljenje ukljuéen, u polozaju "ON", dok je motor u
pogonu.
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Baterija

Provjerite stanje tekuéine u bateriji jednom
mjesecno prema boji koja se pojavi izvana: 1.
Zelena boja, baterija je OK 2. Bijela boja,
baterija treba biti napunjena, 3. Crna boja:
baterija treba biti zamijenjena.

Pocetni slijed generatora

Ovaj pocetni slijed prikladan je samo za pokretanje dizelskog generatora otvorenog okvira potezanjem.
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@[ otvorite dovod
goriva.

Pokrenite!

|

(@|Stavite polugu za

regulaciju brzine

Ako se motor ne
pokrene, pokusajte
ponovno od

Jako i brzo povucite uze.
A lzvucite ga do kraja.

Koristite dvije ruke ako je
potrebno.

Drzite rucku za
pokretanje labavo

Polako povucite
rucku za
pokretanje...

Drizite rucku za
pokretanje ¢vrsto

Pritisnite polugu
dekompresije
prema dolje i
pustite

Zatim je polako
vratite
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brzo ili jako povlaciti uze Uvijek povucite uZe polako

X N O
[.

Za 3, nemojte previse

s

'd
|

!
\

Za 5, ako ne povucete uze do

’ ’ e Za 5, ako ne povucete dovoljno jako,
kraja, motor se nece upaliti

motor se nece upaliti

Uvijek povucite uze do kraja

Uvijek povucite uze jako i brzo
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Kako pravilno upravljati generatorom
Rad s vasim generatorom

(1) Zagrijte motor bez opterecenja oko 3 minute.

(2) Generator je opremljen sustavom upozorenja na niski tlak ulja. Motor ée se automatski zaustaviti u slucaju niskog tlaka ulja ili
nedostatka ulja za podmazivanje. Motor ¢e se odmah zaustaviti ako se ponovno pokrene bez nadopunjavanja ulja za podmazivanje.

Provjerite razinu ulja i nadopunite.

(3) Ne odvijajte ili ponovno podesavajte ni vijak za ogranicenje brzine motora ni vijak za ogranicenje ubrizgavanja goriva (oni su ve¢
bili dobro podeseni prije tvornic¢kog izlaska) inace bi mogla biti narusena izvedba.

Provjerite tijekom rada:

(1) Ima li neobicnih zvukova ili vibracija?
(2) Motor nepravilno radi ili radi neujednaceno.
(3) Kakva je boja ispusnih plinova? (je li crna ili prebijela?)

Ako primijetite bilo koji od navedenih fenomena, zaustavite motor i

konzultirajte najblizeg trgovca ili se obratite nasem poduzedu.

Opterecdenje

gorivni ubrizgavajuci vijak

vijak za
ogranicenje
brzine motora

Dodajte optereéenje prema odredenom parametru. Za elektri¢nu principijelnu shemu generatora, molimo pogledajte sljededi crtez.

GEN Breaker
Red

5
LE|
Brack

Yellow/Green

J_GND

FU 10A Brack

3

=1l

AC 220v OUT AC 220v OUT
%’\/ Red
22K ( +
Brack .
fad € < 12w P DC 12V OUT
( —
| —
1+ I—l |Magnet
-4 Nq valve
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- I= Green SWITCH
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AC aplikacija

(1) Upalite motor i provjerite da se upali pilot lampa. Ako se ne upali, filament moZe biti pregoreo.

(2) Brzina generatora mora doseci nazivnu brzinu (poluga na vrhu). Za nazivnu brzinu generatora, molimo pogledajte glavne tehnicke
specifikacije i parametre u odgovaraju¢em poglavlju odjeljka.

(3) Generator moze opteretiti kada indikator voltmetra pokazuje 230 (+-10%) (50Hz) na ploci upravljacke kutije.

(4) Ukljucite uredaj.

Upozorenje: Nemojte istovremeno pokretati dva ili viSe strojeva. Pokredite ih jedan po jedan. Nemojte koristiti reflektore
zajedno s drugim strojevima.

(5) Provjerite da su svi uredaji u dobrom radnom stanju prije nego ih spojite na generator, ako se uredaj pocne nepravilno raditi,
postane trom ili se odjednom zaustavi, odmabh iskljucite generator. Zatim odspojite uredaj i pregledajte ga radi znakova kvara. Ako
preopterecenje kruga izazove iskljucenje zastitnika AC kruga, smanjite elektricno opterecenje na krugu i pricekajte nekoliko minuta
prije nego nastavite s radom. Ako je indikacija voltmetra preniska ili previsoka, zaustavite stroj i pregledajte ga radi uzroka kvara.

DC aplikacija

DC terminal se moZe koristiti samo za punjenje 12-voltnih automobilskih baterija. (1) Kada koristite automobilske baterije s
kablovima za bateriju, obavezno odspojite minus pol baterijskog kabla s baterije prije punjenja. (2) Upalite motor. (3) PovezZite
punjeni kabel s baterijskim terminalima i DC terminalima generatora. PoveZite pozitivni baterijski terminal s pozitivhim generator
terminalom. Ne okrecite kablove za punjenje, inaCe moZe do¢i do ozbiljne Stete na generatoru i/ili bateriji. Ne dopustite da slobodni
krajevi kabla dodiruju jedan drugoga. Ako se to dogodi, dodi ¢e do kratkog spoja baterije. Kada se puni baterija velikog kapaciteta,
teCe prekomjerni strujanje (vrijednost varira ovisno o stanju praznjenja), i osigurac za izravnu struju ée izgorjeti. (4) Baterije
proizvode eksplozivne plinove. Drzite iskre, plamenove i cigarete daleko. Kako biste sprijecili mogucnost stvaranja iskre blizu
baterije, uvijek prvo spojite kablove za punjenje na bateriju, a tek onda na generator. Prilikom odspajanja, prvo biste trebali odspojiti
kablove na generatoru. (5) Puniti bateriju na dobro prozratenom mjestu. Prije punjenja, uklonite ¢ep s svake ¢elije baterije. Prekinite
punjenje ako temperatura elektrolita premasi 45°C.

Upozorenje: Ne pokusavajte upaliti automobilski motor dok je generator jos uvijek spojen na bateriju. Ne koristite DC 12 volti i
AC istovremeno.

Rucica za
regulaciju
brzine motora

Zaustavljanje generatora

Imajte na umu da za zaustavljanje (kao i pokretanje)
generatora BGB90O0O0 trebate pazljivo slijediti poCetne
smjernice. Zaustavljanje i pokretanje BGB9500
jednostavno se obavlja prekida¢em, nije potrebno
daljnje detaljno objasnjenje.
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Periodicne provjere i postupci odrzavanja

Periodi¢na provjera i odrzavanje vrlo su vazni za odrzavanje motora u dobrom stanju i trajnom. Generator se sastoji od dizelskog
motora, alternatora, kontrolne kutije i okvira, itd.. Molimo procitajte detaljan opis uputstva za uporabu za svaki dio.

Isklju¢ite motor prije obavljanja bilo kakvog odrZavanja. Ako motor mora raditi, pobrinite se da je podrucje dobro prozraceno.
Ispusni plinovi sadrze otrovni plin ugljikovog monoksida. Nakon Sto se motor koristio, odmah ga odistite krpom kako biste sprijecili
koroziju i uklonili talog.

Servisno razdoblje| Dnevna provjera| Prvi mjesec Svaka 3 Svaka 4,5 Svake godine ili
redovito ilil10sati |mjesecaili100| mjesecaiili 1000 sati
Stavka sati 200 sati
Provjerite i nadopunite gorivo o
Ispraznite spremnik goriva F.O. 0
Provjerite i nadopunite motorno ulje o
Provjerite curenje ulja o
Provjerite i zategnite svaki dio o ® zategnite
motora glavne vijke
Promijenite motorno ulje O (prvi put) O (drugi put i
kasnije)
Ocistite uljni filter o (oCistite) O (zamijenite)
Zamjena elementa zracnog filtera Servisirajte CeSée kada se koristi na prasnjavim podrucjima | o (zamijenite)
Zamijenite filter goriva svakih 100 sati najvise
Provjerite pumpu za ubrizgavanje goriva ]
Provjerite mlaznicu za ubrizgavanje goriva °
Provjerite cijev za gorivo e (za_mijenite
ako je
potrebno)
Podesite razmak ventila za usisne i ® (prvi put)
ispusne ventile
Izravnajte usisne i ispusne ventile L]
Zamijenite klipne prstenove °
Provjerite tekuéinu baterije (Mjesecno)

“0” Grafikon iznad ukazuje koje provjere obaviti i kada ih obaviti, oznaka.

(®) Oznacava da su potrebni posebni alati i vjestine, konzultirajte svog trgovca.

Promjena motornog ulja (svakih 100 sati)

Uklonite ¢ep za ulje. Uklonite Cep za odvod i ispraznite koriSteno ulje dok je motor jos
topao. Cep se nalazi na dnu cilindra. Zategnite ¢ep za odvod i napunite preporuéenim

uljem.
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Ciscenje uljnog filtra

- Cistite uljni filter svakih 4 mjeseca ili svakih 200 radnih sati.
- Zamijenite ako je potrebno.

Zamjena filtera zraka

Element

Ne perite filter zraka deterdZzentom jer je suhog tipa. Zamijenite filter zraka svakih filtera zraka

6 mjeseci ili 300 sati (ili ranije ako je prljav). UPOZORENIJE: Nikada ne pokrecite
motor bez filtra ili s oStecenim filtrom. Zamijenite filter na vrijeme.

Zamjena filtera goriva

Filter goriva takoder se mora redovito Cistiti kako bi se osigurala maksimalna
izlazna snaga motora.

(1) Ispraznite gorivo iz spremnika goriva.
(2) Otpustite male vijke gorivnog Cepa i izvucite filter iz F.O. spremnika. Temeljito operite filter s dizelskim gorivom, uklonite maticu
zakljucavanja, zavrsni poklopac i difuzorske diskove te ocistite naslage ugljika.

- Zamijenite svakih 100 sati
Napomena: Zatezanje vijaka glave cilindra (Pogledajte prirucnik za dizelski motor) zahtijeva poseban alat. Nemojte to
pokusavati sami. Provjerite diznu ubrizgavanja, pumpu ubrizgavanja, itd.

(1) Prilagodba razmaka glave ventila za usisne i ispusne ventile.
(2) Brusenje usisnih i ispusnih ventila.
(3) Zamjena klipnog prstena.

Sve ovo zahtijeva posebne alate i vjestine. Ne obavljajte test mlaznice ubrizgavanja blizu otvorenog plamena ili bilo koje druge vrste
vatre. Gorivo moze zapaliti. Ne izlazZite golu kozu mlaznici. Gorivo moZe prodrijeti kroz koZu i uzrokovati ozljede tijela. Uvijek drzite
tijelo dalje od mlaznice.

Provjeravanje i nadopunjavanje tekucine baterije i punjenje baterije

Ovaj dizelski motor koristi bateriju od 12V. Tekucina baterije ¢e se gubiti kroz kontinuirano punjenje i praznjenje. Prije pokretanja,
provjerite fizicku ostecenost baterije. Kada se otkrije stvarna oSte¢enost, zamijenite bateriju.

Pohrana na dugi rok
Ako vas generator treba biti pohranjen na dugi rok, potrebno je napraviti sljedecée pripreme.

- Pokrenite dizelski motor otprilike 3 minute, zatim ga zaustavite.

- Zaustavite dizelski motor dok je jos vrué, ispraznite staro podmazivanje dizelskog motornog ulja, zatim napunite novo.

- lzvucite Cep s poklopca dizelskog motora i dodajte 2 ml podmazivanja u cilindar, te na kraju vratite ¢ep na njegovo izvorno mjesto.
- OdrZavanje pocetnog poloZaja

(1) Rucno pokretanje Pritisnite rucku za smanjenje tlaka (nekomprimirani polozaj), povucite rucku za povrat 2-3 puta. (Nemojte
pokretati dizelski motor).

(2) Elektricno pokretanje Kada je rucka za pokretanje u poloZaju nekomprimiranog polozaja, pokrenite dizelski motor 2-3 sekunde.
Kada je prekidac u poloZaju za pokretanje, nemojte pokretati dizelski motor.

- lzvucite rucku za smanjenje tlaka, polako povucite rucicu za povrat. Kada osjetite zategnutost, zaustavite povlaéenje. (U tom
trenutku usisni i ispusni ventil su u poloZaju zatvoren, $to je prikladno za sprjecavanje hrde).
- Ocistite i pohranite na suhom mjestu.
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Odrzavanje i popravci generatora

UZROK PRAVNI LJEK

Gorivo nije dovoljno Dodajte dizelsko gorivo.
= Prekidac nije u polozZaju "ON". Okrenite ga u polozaj "ON".
c
[
% Visokotla¢na pumpa i mlaznica za ulje ne mogu ubrizgati Izvadite mlaznicu za ulje i popravite je na ispitnom
o | ulje ili koli¢ina ulja nije dovoljna. stolu.
SN
[]
£ | Kontrolna poluga brzine nije u poloZaju "RUN". Stavite rucicu za upravljanje u poloZaj "RUN".
(]
<
@ | Provjerite razinu maziva. Navedena razina ulja treba biti izmedu gornje
8 razine "H" i donje razine poluge "L".
[]
E | Brzinaisila za povlaCenje povratnog startera nisu dovoljni. | Pokrenite dizelski motor u skladu sa zahtjevima
H postupka pokretanja.
=)

Mlaznica za ulje je prljava. Ocistite mlaznicu ulja.
Baterija je prazna ili ne radi. Napunite ga ili zamijenite novim.
Glavni prekidac je zatvoren. Stavite glavni prekidac u polozaj "ON".
% 5 Kontakt uticnice nije dobar. Podesite uticnicu.
g g
o 9 . . v . . Lo
o € [ Nazivna brzina generatora se ne moze postiéi. Prilagodite ga prema zahtjevima.

Prilikom zavarivanja, ako je elektri¢na struja prevelika za odredeni postupak zavarivanja ili se motor iskljuci zbog

preopterecenja tijekom zavarivanja, ostecenje ili kratki spoj mogu biti uzrokovani ostecenjem regulatora AVR-a ili

kratkim spojem. Ako se ne stvara elektri¢na struja, odnesite dizel generator doticnom trgovcu ili u ovlasteni servis.
- Daljnja pitanja i problemi-

Ako imate bilo kakvo pitanje ili problem kada se sretnete u svom poslu, kontaktirajte nasu tvrtku ili naseg

zastupnika i recite sljedece informacije:

(1) Tip dizel agregata, broj i tip dizel motora i broj i tip generatora.

(2) Status

Koji je problem nastao prilikom rada i objasnite kojom brzinom se radi.

(3) Vrijeme rada
(4) Drugi detaljni uvjet, na primjer, kada se problem dogodio i koliko Cesto, itd.
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DODATAK

1. Popis dodatne opreme i rezervnih dijelova uz ovaj stroj

No. Ime Jedinica Koli¢ina Primjedbe
1 Dizel generator Set 1
2 Kit Komad 1
3 Plasti¢ni poklopac Komad 1
4 Certifikat kvalitete Komad 1

2. Tehnicka dokumentacija

No. Ime Jedinica Koli¢ina Primjedbe

1 Prirucnik serije dizel motora-generatora Set 1

3. Komplet servisnih dijelova (opcija)

No. Ime Jedinica Kolic¢ina Primjedbe
1 Klju¢ 8-10 Set 1
2 Klju¢ 12-14 Komad 1
3 Klju¢ 17-19 Komad 1
4 Vijak Komad 1
5 Plasti¢na vredica Komad 1
- PAZNJA -

1. Ovaj proizvod je namijenjen samo za koristenje na otvorenom u dobro
prozracenom prostoru.

2. Proizvod je namijenjen za proizvodnju elektri¢ne energije.

3. Proizvod se ne smije koristiti ispod zemlje.

4. Proizvod se ne smije koristiti u potencijalno eksplozivnoj atmosferi.

5. Proizvod se ne moZe spojiti izravno na napajanje.

NOTE: Prilikom rada s motorom treba nositi zastitu za usi.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢cnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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PAZNJA

UPUTE ZA POKRETANJE | GASENJE ZA GP7000/GP7500/BGB9000 TIP GENERATORA

Kako biste pokrenuli dizelski generator, provjerite jesu li poduzeti sljedeci koraci:

1. a) Spremnik za ulje je pravilno napunjen, b) u spremnik goriva je dovedena odgovarajuca koli¢ina
dizelskog goriva, c) akumulator je pravilno prikljuéen.

2. Postavite RUN-STOP rucicu (1) u poloZaj RUN (3) (i otpustite je ¢im osjetite da je "kliknula u poloZaju" i da
ostaje €vrsto na mjestu.)

3. Okrec¢emo kljuc u starteru dok se ne pokrene diesel agregat (ako ne upali u prve 3 - 4 sekunde, otpustiti
klju¢ na jos 3 - 4 sekunde (radi zaStite motora) i pokusati ponovno. Ako primijetite poteskoce s paljenjem
agregata, pritisnite dekompresor u isto vrijeme kad i starter kada palite motor, kao $to je navedeno u

uputama.

1. Rucica RUN-STOP

2. STOP polozaj

3. PoloZaj RUN

4. Rucica za ru¢no iskljucivanje

Kako biste iskljucili dizel generator:

1. Okrenite klju¢ u polozaj OFF i generator se iskljucuje.
2. Ako se diesel-generator ne iskljuci, pritisnite polugu za ruc¢no iskljucivanje (4), primijetite da se poluga

RUN-STOP (1) pomice u polozaj STOP (2) i diesel-generator se nakon toga iskljucuje.
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Srodki ostroznosci

1. Dzieci powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci od generatora. 2. Nie nalezy dotykac silnika i muflera podczas pracy generatora
lub nalezy je wytaczy¢, aby unikng¢ oparzen. Nalezy zwrdéci¢ uwage na naklejke ostrzegawczg na generatorze. 3. Sprzet elektryczny (w tym
kabel i element taczgcy wtyczke) powinien by¢ w dobrym stanie przed uruchomieniem. 4. Nowy wytacznik automatyczny musi miec taka
samg wydajnos¢, charakterystyke i parametry jak poprzedni, ktdry ma zosta¢ wymieniony. 5. Ze wzgledu na wysokie naprezenia
mechaniczne dozwolone jest stosowanie wytacznie kabli w ostonie gumowej lub produktéw réwnorzednych. 6. W przypadku stosowania
przedtuzaczy lub ruchomych szaf rozdzielczych, przewdd o przekroju 1,5 mm kwadratowego nie powinien by¢ dtuzszy niz 60 metréw; w
przypadku przekroju 2,5 mm, przewdd nie powinien by¢ dtuzszy niz 100 metréw. 7. W przypadku silnika uruchamianego recznie nalezy
zapobiegac niebezpieczenstwu nagtej zmiany kierunku obrotéw. 8. W standardowych warunkach pracy generator moze by¢ obcigzony tylko
mocg znamionowag. Jesli warunki pracy nie sg standardowe, generator powinien pracowac z nizszg mocg. Gdy temperatura, wysokosc i
wilgotno$¢ sg wyzsze niz standardowe warunki pracy, generator zmniejszy moc wyjsciowg. 9. Przed sprawdzeniem i konserwacja
generatora nalezy wytaczy¢ silnik. Nalezy zdemontowac Swiece zaptonowa i kluczyk rozruchowy, aby upewnic sie, ze silnik nie zostanie
uruchomiony nieprawidtowo. Nastepnie nalezy sprawdzi¢ i konserwowaé generator zgodnie z harmonogramem napraw. 10. Poza
codzienng konserwacjg i czyszczeniem, sprawdzanie i regulacja powinny by¢ przeprowadzane przez autoryzowanego specjaliste i przez
niego zaopatrywane w wymagane komponenty (kontakt z lokalnymi dealerami). 11. Nowa lub dopiero co wyremontowana maszyna musi
wytrzymac okres docierania wynoszacy co najmniej 30 godzin, a jej moc nie powinna przekracza¢ 75% mocy znamionowe;.

Wprowadzenie

Ta seria generatoréw wysokopreznych wykorzystuje super lekki, chtodzony powietrzem, 4-suwowy silnik wysokoprezny z wtryskiem
bezposrednim i ma dwa sposoby uruchamiania jako opcje (typ otwartej ramy), to znaczy rozruch odrzutowy (reczny) i rozruch elektryczny
oraz rozruch elektryczny tylko dla typu cichego. S one wyposazone w zbiornik paliwa o duzej pojemnosci, zabezpieczenie obwodu,
urzadzenie wyjsciowe o podwdjnym napieciu AC i DC, alarm niskiego cisnienia oleju i automatyczne urzadzenie zatrzymujace.
Generatory wysokoprezne stuza jako rezerwowe zrddto zasilania. Niniejsza instrukcja opisuje sposdb obstugi, konserwacji i serwisowania
generatoréw diesla. Prosimy o przeczytanie i petne zrozumienie niniejszej instrukcji przed rozpoczeciem korzystania z generatora diesla w
celu zapewnienia prawidtowe] obstugi i dziatania.

Nalezy doktadnie przestrzegac instrukcji, aby utrzymac agregat pradotwodrczy z silnikiem wysokopreznym w jak najlepszym stanie, co
jednoczesnie wydtuzy jego zywotnos¢. W przypadku dalszych pytan dotyczacych niniejszej instrukcji lub jakichkolwiek sugestii, prosimy o
bezposredni kontakt z naszym dealerem lub autoryzowanym dziatem serwisowym naszej firmy.

Wyzglad serii generatoréw diesla

Typ otwartej ramy

Typ zamkniety, cichy
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Podstawowe parametry

Agregat moze generowac znamionowg moc wyjsciowg w nastepujgcych warunkach:

Wysokos¢ (m) Temperatura otoczenia (°C) | Wilgotnos¢ wzgledna

0 +20 60%

Agregat moze generowac okreslong moc wyjsciowa i dziata¢ niezawodnie w nastepujacych warunkach:

Wysokos¢ (m) Temperatura otoczenia (° C) Wilgotnos¢ wzgledna

<1000 (m) 5-40 90%

Zarys i wymiary montazowe

- Zarys i wymiary montazowe generatora wysokopreznego (typu otwartego)

- Zarys i wymiary montazowe generatora diesla (typ cichy)

TN
=]
=]

1

|
[
|

N\

5 CHE e

- Typ i kod generatora diesla

Typ otwartej ramki Typ cichy

3600 3600 S

00 E
—— Brak: Rozrusznik elektryczny
S: Cichy

— E: Rozrusznik elektryczny

Maks. Wyjscie AC ——— Maks. Wyjscie AC
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Dziatanie generatora wysokopreznego (zespotu pradotworczego)

Aby zapewni¢ bezpieczng eksploatacje, nalezy przeczyta¢ i zrozumieé niniejszg instrukcje obstugi oraz zwraca¢ szczegdlng uwage na
ponizsze gtéwne punkty obstugi, w przeciwnym razie moze dojs$¢ do obrazen ciata i uszkodzenia sprzetu.

Zapobieganie pozarom

Paliwem dla silnika wysokopreznego jest lekki olej napedowy, dlatego nie wolno uzywac benzyny, nafty itp. Rozlane paliwo nalezy wytrze¢
czystg szmatka. Trzymaj benzyne, nafte, zapatki i inne materiaty wybuchowe i tatwopalne z dala od generatora, poniewaz temperatura
wokoét wylotu spalin jest bardzo wysoka podczas pracy. Aby zapobiec ryzyku pozaru i zapewni¢ odpowiednig wentylacje, nalezy trzymac
generator w odlegtosci co najmniej 1,5 metra od budynkdéw i innych urzadzen podczas pracy. Generator nalezy obstugiwac¢ na rownej
powierzchni, w przypadku przechylenia generatora moze dojs$¢ do rozlania paliwa.

Zapobieganie wdychaniu spalin

Spaliny zawierajg trujacy tlenek wegla. Nigdy nie uzywaj generatora w stabo wentylowanych miejscach. Jesli praca w pomieszczeniu jest
niemozliwa, nalezy zapewni¢ odpowiednia wentylacje, aby ludzie i bydto nie ucierpieli.

Zapobieganie oparzeniom
Nigdy nie dotykaj muflera ani pokrywy muflera, gdy silnik jest wigczony lub goracy.
Porazenia pradem, zwarcia

Aby unikng¢ porazenia pradem lub zwarcia, nie nalezy dotyka¢ generatora, gdy on lub rece s3 mokre. Generator nie jest wodoodporny,
wiec nie powinien by¢ uzywany w miejscach narazonych na deszcz, $nieg lub strumienie wody.

Uwaga: Wiekszos¢ silnikdw urzadzern wymaga do rozruchu mocy wiekszej niz znamionowa. Nie nalezy przekracza¢ limitu pradu
okreslonego dla jednego gniazda.

Generator powinien by¢ uziemiony, aby zapobiec porazeniu prgdem. Miedzy zaciskiem uziemienia generatora a zewnetrznym urzgdzeniem
uziemiajgcym nalezy podtgczy¢ gruby przewdd. Patrz ponizsze rysunki.

Nie podtaczaj innych urzadzen do generatora przed jego uruchomieniem.

Inne bezpieczne gtéwne punkty

Nalezy wiedzieé, jak szybko wytaczy¢ generator i jak obstugiwac wszystkie przyciski. Nigdy
nie zezwalaj nikomu na obstuge generatora bez odpowiednich instrukcji. Zawsze nalezy
nosi¢ kask, obuwie ochronne i odpowiednig odziez, a zwierzeta i dzieci nalezy trzymac z
dala od generatora podczas jego pracy.

tadowanie akumulatora

Elektrolit akumulatora zawiera kwas siarkowy. Nalezy chroni¢ oczy, skore i odziez. W razie kontaktu nalezy doktadnie przemy¢ wodg i
niezwtocznie zwrdci¢ sie o pomoc, zwtaszcza w przypadku uszkodzenia oczu. Akumulatory wytwarzajg woddr, ktéry moze spowodowac
ptomienie lub iskry w poblizu akumulatora, zwtaszcza podczas tadowania. Baterie nalezy tadowac w catkowicie wentylowanym miejscu. Gdy
urzadzenie peryferyjne korzysta z generatora pradu z kotem zamachowym, nie nalezy odtgcza¢ potaczen akumulatora od silnika, poniewaz
moze to spowodowac uszkodzenie urzadzenia peryferyjnego.

153 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
[FemEraTine rawen |



Przygotowanie przed startem / Wybor i obstuga paliwa

Zbiornik paliwa: mozna uzywac wytgcznie lekkiego
oleju napedowego. Paliwo musi by¢ filtrowane.
Paliwo nie powinno zawiera¢ wody ani pytu,
poniewaz powodujg one problemy z dysza pompy
wtryskowej.

Przestroga: Nie przepetnia¢ zbiornika paliwa

powyzej goérnej krawedzi czerwonego korka
wewnatrz filtra zbiornika paliwa.

Uwaga:

- Nie pal i nie dopuszczaj do powstawania iskier w obszarze, w
ktorym znajduje sie silnik. silnik jest tankowany lub gdzie

przechowywana jest benzyna.

- Nie rozlewaj paliwa podczas tankowania i upewnij sie, ze

korek filtra jest dobrze zamkniety.

a. Po zakupie paliwa nalezy odstawi¢ beczke na 3-4 dni.

b. Po 3-4 dniach: W16z rure ssgcg do potowy bebna. (Woda

i kurz gromadzg sie w dolnej czesci bebna).

—

e .
[ — [P
1!
11
P — hremn _;Inﬁ‘r:
1
Fom %_ﬁf‘
e N

154

Element filtra powietrza:

Nie my¢ elementu filtra powietrza
detergentem. Wymien element, gdy jego
wydajnos$¢ spadnie lub zauwazysz zty

Dzwignia kontroli
predkosci
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Wybdr i obstuga oleju smarowego

Wilot smaru: -
20w 50 7
Ustaw generator na poziomie, wlej olej silnikowy do wlotu SAE ; 10w40 7 A
smaru. AbY sprawdz'ic' poziom oleju, wystarczy zanurzy¢ bagnet 10W— TR )
w misce. Nie wkrecaj bagnetu. ) IO R
20w V.
A 20 7TV
/ 30 7TV
40 LN

30 _-20 -10 0 0 20 30 40(C)

20 - 1
0 20 40 60 80 100(F)
22 Zalecana wartoéé

Klasyfikacja serwisowa A.P.l. dla silnika wysokopreznego. Zalecamy . -
klasyfikacje A.P.I. CC lub CD. :I Uzyteczny limit

Nic nie wptywa na wydajnosc i trwatos¢ generatora bardziej niz stosowany olej smarowy. Jesli uzywany jest olej gorszej jakosci lub jesli olej
silnikowy nie jest regularnie wymieniany, ryzyko zatarcia ttoka, zakleszczenia pierscienia ttokowego i przyspieszonego zuzycia tulei
cylindrowej, tozysk i innych ruchomych elementéw znacznie wzrasta. Zywotno$¢ generatora moze ulec znacznemu skréceniu.

Start

o E——
Okoto jednego miesigca lub 10 godzin co 1,5 miesigca lub 40 godzin

Interwat wymiany oleju maszynowego

Nalezy sprawdzi¢ poziom oleju i uzupetni¢ go do okreslonego poziomu przed uruchomieniem generatora, nawet jesli
jest on wyposazony w system ostrzegania o niskim cisnieniu oleju. Olej nalezy spuszcza¢, gdy silnik jest ciepty.
Catkowite spuszczenie oleju po ostygnieciu jest trudne.

Przestroga: Nie dolewaé oleju do
urzadzenia, gdy silnik pracuje.

Korek wlewu
oleju
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Sprawdz element filtra powietrza

(1) Poluzuj nakretke motylkowa, zdejmij pokrywe filtra powietrza i wyjmij ja.

. ) . . Nakretka
element. Nie my¢ elementu filtra powietrza detergentem. motylkowa
Element filtra powietrza musi zosta¢ wymieniony, gdy moc wyjsciowa en-
lub kolor spalin jest nieprawidtowy. Oczyszczacz

powietrza
Nigdy nie uruchamiaj generatora bez filtra powietrza. Moze to spowodowac Element

szybkie zuzycie silnika.

(2) Ponownie zatdz pokrywe filtra powietrza i dokre¢ nakretke motylkowa.

Wytacz gtdéwny wytgcznik i wszelkie inne obcigzenia
(Takich jak przetgczniki $wiatta i silnika)

Sprawdz generator

Wytgcz gtéwny wytgcznik i wszelkie inne obcigzenia
(Takie jak przetaczniki Swiatta i silnika)

Wytacznik

Lampka automatyczny

kontrolna

Wyjscie AC Wyjscie DC

Przed uruchomieniem generatora nalezy wytgczy¢ gtéwny wytacznik. Jesli wytacznik nie znajduje sie w pozycji "wytgczony", nagte zastosowanie
obcigzenia moze by¢ bardzo niebezpieczne, gdy uruchomiony zostanie silnik wysokoprezny. Generator powinien by¢ uziemiony, aby zapobiec
porazeniu prgdem.
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Obstuga generatora typu podwdjnego napiecia

Dziatanie przefacznika.

Wytacznik automatyczny na skrzynce sterowniczej musi by¢ uzywany podczas stosowania zasilania prgdem przemiennym, przetgcznik
powietrza musi by¢ ustawiony w pozycji "OFF" przed uruchomieniem maszyny. Po uruchomieniu agregatu predkos¢ osiggnie predkosc
znamionowg, wiec nalezy ustawi¢ przetacznik w pozycji "ON", aby oba gniazda mogly by¢ uzywane do wyprowadzania napiecia
Znamionowego.

Ustaw gtéwny przetacznik w pozycji "OFF", gdy do tadowania uzywane jest zasilanie 12 V.

Zacisk wyjscia 12V moze by¢ uzywany do tadowania napieciem 12V, uzytkownik moze zapewnic przetgcznik tadowania do witaczania lub
wyfgczania.

Paliwo i olej silnikowy zostaly juz spuszczone przed opuszczeniem fabryki

Aby sprawdzi¢ rurociag olejowy i sprawdzi¢, czy w rurociggu znajduje sie powietrze, jesli tak, nalezy spusci¢ powietrze z rurociggu przed
zatankowaniem i uruchomieniem silnika wysokopreznego. Rzeczywista metoda polega na poluzowaniu nakretki tgczacej pompe wtryskowa
z rurociggiem, a nastepnie spuszczeniu powietrza, az do momentu, gdy w paliwie nie bedzie pecherzykéw powietrza.

Kontrola i obstuga silnika wysokopreznego

System ostrzegania o niskim poziomie oleju/urzadzenie zatrzymujace.

Urzadzenie automatycznie zatrzymuje silnik, gdy cisnienie oleju spadnie ponizej wymaganego poziomu i zapobiega zatarciu silnika w
przypadku niedoboru oleju smarowego.

Temperatura oleju wzrosnie zbyt wysoko, jesli silnik bedzie pracowat z niewystarczajaca iloscig oleju smarujgcego. Z drugiej strony, zbyt

duza ilos¢ oleju jest niebezpieczna, poniewaz olej moze sie zapali¢ i spowodowac nagty i nadmierny wzrost obrotéw silnika, dlatego przed
uruchomieniem maszyny nalezy sprawdzi¢ poziom oleju i doprowadzi¢ go do okreslonego poziomu.

Jak otworzy¢ drzwiczki obudowy i pokrywe (generator wysokoprezny)

(1) Otwieranie drzwi szafki i podnoszenie drzwi oraz codzienne sprawdzanie.
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(2) Poluzuj Srube i otwdrz pokrywe, aby sprawdzi¢ filtr powietrza.

(3) Sprawdzajac zewnetrzng pokrywe dyszy, poluzuj nakretke
motylkowa i otwoérz pokrywe.

Praca w trybie docierania

Gdy generator jest jeszcze nowy, stosowanie duzych obcigzen moze skroci¢ zywotnosé silnika. Podczas pierwszych 20 godzin pracy nalezy
postepowac zgodnie z procedurami docierania.

(1) Unikaj stosowania duzych obcigzen podczas okresu docierania.
(2) Regularnie wymieniaj olej silnikowy.

Olej silnikowy nalezy wymienia¢ co 10 godzin lub co miesigc po pierwszym uzyciu, a nastepnie co 1,5 miesigca lub co 40 godzin.
Uruchamianie generatora
Rozruch odrzutowy (rozruch reczny)
Silnik jest uruchamiany w sposéb opisany ponizej.
1. Otworzy¢ zawér paliwa (w pozycji "ON").

2. Ustaw dzwignie predkosci
obrotowe;j silnika w pozycji ). "RUN".

3. Wyciagnij uchwyt uruchamiania odrzutu.

1. Wyciaggnij uchwyt do punktu, w ktérym dfonie poczuja silny

, . .. A K dzwignia

opdr, a nastepnie wrd¢ do pozycji wyjsciowej. predkoci
silnika
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2. Wcisnij dzwignie dekompresji. (DZzwignia powrdci

automatycznie po pociggnieciu rozrusznika).
dzwignia

. .. . . . dek ji
3. Wyciagnij uchwyt rozruchu odrzutu energicznie obiema ekompresji

rekami.

Nie wolno dopusci¢ do zatrzasniecia uchwytu na silniku.
Nalezy go delikatnie cofng¢, aby zapobiec uszkodzeniu
rozrusznika podczas uruchamiania (lub po uruchomieniu).

UWAGA! Nigdy nie wyciggaj uchwytu rozruchu, gdy silnik
wysokoprezny pracuje, w przeciwnym razie moze to
spowodowac uszkodzenie silnika.

4. W niskich temperaturach, gdy trudno jest uruchomic silnik
wysokoprezny, nalezy wyjac¢ korek z pokrywy wahacza i
dola¢ 2 cm3 oleju silnikowego. Przed uruchomieniem
nalezy ponownie zatozyc¢ korek.

Korek nalezy trzymac w pokrywie z wyjatkiem sytuacji, gdy
dolewany jest olej. W przeciwnym razie deszcz, brud i inne
zanieczyszczenia mogg przedosta¢ sie do silnika i
spowodowac przyspieszone zuzycie czesci wewnetrznych.
Moze to spowodowac powazne problemy.

Rozruch elektryczny
dzwignia
predkosci

1. Rozruch (przygotowanie do rozruchu elektrycznego jest silnika

takie samo, jak w przypadku rozruchu cewkowego).

(1) Otworzy¢ zawor paliwa.

(2) Ustaw dzwignie predkosci obrotowej silnika w pozycji
"RUN".

(3) Przekrec kluczyk rozrusznika zgodnie z ruchem
wskazowek zegara do pozycji "Start".

(4) Po uruchomieniu silnika zdejmij reke z przycisku i

pozwdl, aby przycisk automatycznie powrdcit do pozycji

wyjsciowej.

(5) Jedli silnik nie uruchomi sie po 10 sekundach, nalezy

odczeka¢ okoto 15 sekund przed ponowng prébg

uruchomienia.

Przestroga: Jesli rozruch silnika trwa zbyt dtugo,
akumulator ulegnie uszkodzeniu. Podczas pracy silnika
kluczyk rozruchowy nalezy zawsze pozostawia¢ wigczony
w pozycji "ON".
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Bateria

Stan ptynu w akumulatorze nalezy sprawdzaé
raz w miesigcu na podstawie koloru, ktéry
pojawia sie na zewnatrz: 1. Kolor zielony,
bateria OK, 2. Kolor biaty, bateria wymaga
natadowania, 3. Kolor czarny: bateria wymaga
wymiany.

Sekwencja uruchamiania generatora

@[ otworzy¢
zawor paliwa

|

(@|Ustaw diwignie
predkosci obrotowej
silnika w pozycji
"RUN".

od

Przytrzymaj luzno
dzwignie rozruchu

Powoli do

...az do wyczucia

Nastepnie powoli
zwolnij dZwignie

Jesli silnik nie uruchomi
sie, sprébuj ponownie

Pociaggnij line mocno i szybko.
A Wyciagnij jg do korica.
W razie potrzeby uzyj dwdch

Przytrzymaj mocno
dzwignie startowa

Popchnij dzwignie
dekompresji w doét
i zwolnij ja.
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/ Dla 3, nie ciggnij liny zbyt
[ szybko lub mocno

W przypadku 5, jesli linka nie
zostanie wyciggnieta do konca,
silnik nie uruchomi sie.

Zawsze wyciagaj linke do korica
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Zawsze ciggnij linke powoli

Dla 5, jesli nie pociggniesz wystarczajgco
mocno, silnik nie uruchomi sie.

Zawsze ciggnij line mocno i szybko
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Jak prawidtowo obstugiwac generator
Obstuga generatora

(1) Rozgrzewac silnik bez obcigzenia przez okoto 3 minuty.

(2) Generator jest wyposazony w system ostrzegania o niskim poziomie oleju. Silnik zatrzyma sie automatycznie w przypadku niskiego
cisnienia oleju lub braku oleju smarowego. Silnik zatrzyma sie natychmiast po ponownym uruchomieniu bez uzupetnienia oleju smarowego.

Aby sprawdzi¢ poziom oleju i uzupetnic go.

(3) Nie nalezy luzowac ani ponownie regulowac sruby ograniczajacej predkos¢ obrotowa silnika ani sruby ograniczajgcej wtrysk paliwa
(zostaty one dobrze wyregulowane przed opuszczeniem fabryki), w przeciwnym razie moze to mie¢ wptyw na osiggi.

Sprawdz podczas pracy:
(1) Jakies$ nietypowe dzwieki lub wibracje?
(2) Nieprawidtowy zapton lub nieréwna praca silnika.

(3) A co z kolorem spalin (sg czarne czy zbyt biate?)?

Jesli zauwazysz ktorekolwiek z powyzszych zjawisk, zatrzymaj silnik i
skontaktuj sie z najblizszym dealerem lub naszg firma.

Obcigzenie

wtrysk paliwa
Sruba ograniczajaca

predkosc
obrotowa silnika
Sruba
ograniczajaca

Aby dodac obcigzenie zgodnie z okreslonym parametrem. Schemat elektryczny generatora mozna znalez¢ na ponizszym rysunku.

GEN Breaker

Red -

LED
Brack

Yellow/Green

J_GND

FU 10A Brack

AC 220V OUT AC 220V OUT
é Red
22K ¢+
Brack :
e «—¢ ] J . DG 12vouT
( —
3 | —
4+ I—l |Magnet
<4 [ J\ralve
Red
E Brown
- |= Sreen SWITCH
E " Brack
= Red IG |BAT |[STA| E | B
0 |a
E White I e
; B/ 00
lBaﬁery ON | O—O
T START| O——O—0O
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Aplikacja AC

(1) Uruchom silnik i upewnij sie, ze lampka kontrolna zapalita sie. Jesli tak sie nie stanie, zarnik moze by¢ przepalony.

(2) Predkosc¢ generatora musi osiggnac predkosé znamionowg (dzwignia u géry). Predkos¢ znamionowa generatora znajduje sie w gtéwnych
specyfikacjach technicznych i parametrach w odpowiednim rozdziale.

(3) Generator mozna tadowac, gdy wskaznik woltomierza pokazuje 230 (+-10%) (50 Hz) na panelu skrzynki sterowniczej.

(4) Podtacz urzadzenie.

Przestroga: Nie nalezy uruchamia¢ dwdch lub wiecej urzadzen jednoczesnie. Nalezy uruchamia¢ je pojedynczo. Nie uzywaj
reflektoréw razem z
inne maszyny.

(5) Nalezy upewnic sie, ze wszystkie urzadzenia sg w dobrym stanie przed podtaczeniem ich do generatora. Jesli urzadzenie zacznie dziataé
nieprawidtowo, stanie sie powolne lub nagle sie zatrzyma, nalezy natychmiast wytgczy¢ generator. Nastepnie odtgcz urzadzenie i sprawdz,
czy nie wykazuje oznak nieprawidtowego dziatania. Jesli przecigzenie obwodu spowoduje wytgczenie zabezpieczenia obwodu pradu
przemiennego, nalezy zmniejszy¢ obcigzenie elektryczne obwodu i odczeka¢ kilka minut przed wznowieniem pracy. Jesli wskazanie
woltomierza jest zbyt niskie lub zbyt wysokie, nalezy zatrzymadé urzadzenie i sprawdzi¢, czy nie wystgpita usterka.

Aplikacja DC

Zacisk DC moze by¢ uzywany wytacznie do tadowania akumulatoréw 12 V typu samochodowego. (1) W przypadku korzystania z
akumulatoréw typu samochodowego z kablami akumulatora, przed tadowaniem nalezy odtgczy¢ kabel akumulatora z biegunem ujemnym
od akumulatora. (2) Uruchom silnik.(3) Podtgcz kabel tadowania do zaciskdw akumulatora i zaciskow DC generatora. Podtgcz dodatni
biegun akumulatora do dodatniego bieguna generatora. Nie wolno odwracac kabli tadowania, poniewaz moze to spowodowacé powazne
uszkodzenie generatora i/lub akumulatora. Nie wolno dopusci¢ do zetkniecia sie wolnych koricow kabla. W takim przypadku moze dojs¢ do
zwarcia akumulatora. Podczas tadowania akumulatora o duzej pojemnosci przeptywa nadmierny prad (wartos¢ zalezy od warunkdéw
roztadowywania), a bezpiecznik pradu statego przepali sie. (4) Akumulatory wytwarzajg gazy wybuchowe. Iskry, ptomienie i papierosy nalezy
trzymac z daleka. Aby zapobiec mozliwosci powstania iskry w poblizu akumulatora, nalezy zawsze najpierw podtaczac przewody fadowania do
akumulatora, a dopiero potem do generatora. Podczas odtgczania nalezy najpierw odfgczy¢ kable od generatora. (5) Akumulator nalezy
tadowa¢ w dobrze wentylowanym miejscu. Przed tadowaniem nalezy zdjg¢ korek z kazdej celi akumulatora. Przerwaé tadowanie, jesli
temperatura elektrolitu przekroczy 45°C.

Przestroga: Nie probuj uruchamiaé silnika samochodowego, gdy generator jest nadal podtaczony do akumulatora. Nie uzywaj
jednoczesnie pradu statego 12 V i pradu przemiennego.

DZwignia
predkosci
silnika

Zatrzymywanie generatora

Nalezy pamietaé, ze aby zatrzymac (jak réwniez
uruchomic) generator BGB9000, nalezy doktadnie
przestrzegac poczatkowych wskazowek. Zatrzymywanie i
uruchamianie BGB9500 odbywa sie po prostu za
pomocy odpowiedniego przetacznika, nie jest
wymagane dalsze szczegétowe wyjasnienie.
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Okresowe kontrole i procedura konserwacji

Okresowa kontrola i konserwacja s3 bardzo wazne dla utrzymania silnika w dobrym stanie i trwatosci. Generator sktada sie z silnika
wysokopreznego, alternatora, skrzynki sterowniczej i ramy itp. Nalezy zapoznac sie ze szczegétowym opisem instrukcji obstugi kazdej czesci.

Przed przystgpieniem do konserwacji nalezy wytgczy¢ silnik. Jesli silnik musi pracowaé, nalezy upewni¢ sie, ze obszar jest dobrze
wentylowany. Spaliny zawierajg trujgcy tlenek wegla. Po uzyciu silnika nalezy go natychmiast wyczysci¢ szmatka, aby zapobiec korozji i
usuna¢ osad.

Regularny okres Codzienna Pierwszy Co3 Co 4,5 Co rok lub
Swiadczenia ustugi kontrola miesigc lub  |miesiecy lub 100[ miesigca 1000 godzin

10 godzin godziny lub 200
Pozycja godzin
Sprawdz i uzupetnij paliwo o
Spusci¢ paliwo ze zbiornika F.O. o
Sprawdz i uzupetnij olej smarowy o
Sprawdz, czy nie ma wyciekdw oleju o
Sprawdz i dokrec kazdg czes¢ silnika o o (dokrecic¢

Sruby gtowicy)
Wymiana oleju smarowego O (1raz) O (2.1 pdzniej)
Czysty filtr oleju O (czysty) o (wymienic)
Wymiana elementu filtra powietrza Czestsze serwisowanie w zakurzonych miejscach o (wymienic)
Wymien filtr paliwa maksymalnie co 100 godzin
Sprawdz pompe wtryskowa paliwa °
Sprawdz dysze wtrysku paliwa °
Sprawdz przewdd paliwowy ® (zastgpi¢,
jesli
niezbedne)

Wyregulowac luz zaworéw e (1raz)
dolotowych i wydechowych
Zawory dolotowe i wydechowe °
Wymiana pierscieni ttokowych °
Sprawdz ptyn akumulatora (Miesiecznie)

"o" Powyzsza tabela wskazuje, jakie kontrole nalezy wykonac i kiedy je wykonac, znak
(®) oznacza, ze wymagane s3 specjalne narzedzia i umiejetnosci, nalezy skonsultowac sie ze sprzedawca.

Wymiana oleju silnikowego (co 100 godzin)

Zdejmij korek wlewu oleju. Odkre¢ korek spustowy i spus¢ zuzyty olej, gdy silnik jest
jeszcze ciepty. Korek znajduje sie w dolnej czesci bloku cylindréw. Dokrec korek spustowy i
napetnij go zalecanym olejem.

Filtr oleju
czapka

Korek
spustowy
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Czyszczenie filtra oleju

- Filtr oleju nalezy czysci¢ co 4 miesigce lub co 200 godzin pracy.

Filtr
- W razie potrzeby wymienic. oleju
Wymiana elementu filtra powietrza
Nie my¢ elementu filtra powietrza detergentem, poniewaz jest to element typu e_Iement
. . . Lo - . filtra
suchego. Element filtra powietrza nalezy wymieniac¢ co 6 miesiecy lub co 300 godzin powietrza

(lub wczesniej, jesli jest zabrudzony). UWAGA: Nigdy nie uruchamiaj silnika bez
elementu lub z uszkodzonym elementem. Element nalezy wymienia¢ na czas.

Wymiana filtra paliwa
Filtr paliwa rowniez musi by¢ regularnie czyszczony, aby zapewnié¢ maksymalng wydajnos¢ silnika.

(1) Spusc¢ olej opatowy ze zbiornika paliwa.
(2) Poluzowaé¢ mate sruby kurka paliwa i wyciggnac filtr ze zbiornika paliwa. Doktadnie umyj filtr olejem napedowym, ponownie przesun
nakretke zabezpieczajaca, pokrywe koricowa i dyfuzor oraz wyczysé osad weglowy.

- Wymienia¢ co 100 godzin
Uwaga: Dokrecanie srub gtowicy cylindréw (patrz instrukcja obstugi silnika wysokopreznego) wymaga specjalnego narzedzia. Nie
nalezy prébowac robic tego samodzielnie. Sprawdzanie dyszy wtryskowej, pompy wtryskowej itp.

(1) Regulacja luzu gtowicy zaworowej dla zawordéw dolotowych i wydechowych.
(2) Docieranie zaworu dolotowego i wydechowego.
(3) Wymiana pierscienia ttokowego.

Wszystkie te czynnosci wymagaja specjalnych narzedzi i umiejetnosci. Nie nalezy przeprowadzac testu dyszy wtryskowej w poblizu
otwartego ognia lub innego rodzaju ognia. Rozpylone paliwo moze sie zapali¢. Nie wystawiaé nieostonietej skéry na dziatanie rozpylonego
paliwa. Paliwo moze przenikng¢ przez skore i spowodowac obrazenia ciata. Nalezy zawsze trzymac ciato z dala od dyszy.

Sprawdzanie i uzupetnianie ptynu akumulatorowego oraz tadowanie akumulatora

Ten silnik wysokoprezny wykorzystuje akumulator 12 V. W wyniku ciagtego fadowania i roztadowywania dochodzi do utraty ptynu
akumulatorowego. Przed uruchomieniem nalezy sprawdzi¢, czy akumulator nie jest fizycznie uszkodzony. W przypadku wykrycia
rzeczywistego uszkodzenia nalezy wymienic¢ akumulator.

Dtugi czas przechowywania
Jesli generator ma by¢ przechowywany przez dtuzszy czas, nalezy poczyni¢ nastepujgce przygotowania.

- Uruchomi¢ silnik wysokoprezny na okoto 3 minuty, a nastepnie wytaczy¢ go

- Zatrzymaj silnik wysokoprezny, gdy jest jeszcze goracy, spusc stary olej silnikowy, a nastepnie wlej nowy.

- Wyciagnij korek z pokrywy silnika wysokopreznego i dodaj 2 ml smaru do cylindra, a nastepnie umies¢ korek na pierwotnym miejscu.
- Utrzymanie pozycji wyjsciowej

(1) Reczne uruchamianie Nacisng¢ dzwignie redukcji ci$nienia (pozycja bez kompresji), pociggna¢ dZzwignie odrzutu 2-3 razy. (Nie
uruchamiaj silnika wysokopreznego).

(2) Rozruch elektryczny Gdy dzwignia rozruchu znajduje sie w pozycji bez kompresji, uruchom silnik wysokoprezny na 2-3 sekundy. Gdy
przetacznik znajduje sie w potozeniu rozruchu, nie nalezy uruchamiac¢ silnika wysokopreznego.

- Wyciggnij uchwyt redukgcji cisnienia i powoli pociggnij rozrusznik. Gdy poczujesz, ze rozrusznik dziata szybko, przestan go ciggnaé. (W tym
czasie zawor wlotowy i wylotowy sg w stanie zamkniecia, co zapobiega rdzewieniu).

- Wyczysé i przechowuj w suchym miejscu.

165 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN
[FemEraTine rawen |



Konserwacja i $Srodki zaradcze dla zespotu pragdotwoérczego
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PRZYCZYNA SRODEK ZARADCZY
Paliwo to za mato Dodaj olej napedowy
Przetgcznik nie znajduje sie w pozycji "ON" Ustawic¢ w pozycji "ON"
Pompa wysokocisnieniowa i dysza olejowa nie moga Wyjmij dysze olejowgq i napraw jg na stole testowym

wtryskiwac oleju ani
ilos¢ oleju jest niewystarczajaca

Dzwignia sterowania predkoscia nie znajduje sie w pozycji Ustaw dzwignie sterowania w pozycji "RUN"
"RUN".
Sprawdz poziom smaru Okreslony poziom oleju powinien znajdowac sie

pomiedzy gérnym
poziom "H" i dolna dZwignia "L"

Predkos¢ i sita do pociggnigcia rozrusznika nie sa wystarczajace | Uruchom silnik wysokoprezny zgodnie z wymaganiami.
Momenty poczgtkowej procedury operacyjnej

Nie mozna uruchomic silnika wysokopreznego

Dysza olejowa jest zabrudzona Wyczysc¢ dysze olejowa

Bateria jest roztadowana lub nie dziata Nataduj go lub wymien na nowy
Wytacznik gtéwny jest zamkniety Ustaw gtéwny wytgcznik w pozycji "ON".
Styk gniazda nie jest dobry Wyreguluj gniazdo

Generator
nie dziata

Predkos¢ znamionowa generatora nie moze zostac osiggnieta | Dostosuj go zgodnie z wymaganiami

Podczas spawania, jesli prad elektryczny jest zbyt duzy dla danego procesu spawania lub silnik zostanie wytgczony z
powodu przecigzenia podczas spawania, uszkodzenie lub zwarcie moze by¢ spowodowane uszkodzeniem lub zwarciem
regulatora AVR. Jesli prad elektryczny nie jest generowany, nalezy zanie$¢ generator diesla do odpowiedniego
sprzedawcy lub autoryzowanego centrum serwisowego.

- Dalsze pytania i problemy -

W przypadku jakichkolwiek pytan lub probleméw podczas pracy, prosimy o kontakt z naszg firmg lub naszym dealerem i
podanie nastepujgcych informacji:

(1) Typ agregatéw pradotwoérczych z silnikiem wysokopreznym, numer i typ silnika wysokopreznego oraz numer i typ generatora.
(2) Status

Jaki problem wystgpit podczas pracy i wyjasnij, z jakg predkoscig jest obstugiwany.

(3) Czas dziatania

(4) Inny szczegotowy warunek, na przyktad, kiedy problem miat miejsce i jak czesto, itp.
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DODATEK

1. Lista akcesoriow i czesci zamiennych do tego urzadzenia

Nie. Nazwa Jednostka llosé Uwagi
1 Generator diesla Zestaw 1
2 Zestaw Kawatek 1
3 Plastikowa ostona Kawatek 1
4 Certyfikat jakosci Kawatek 1
2. Dokumenty techniczne
Nie. Nazwa Jednostka llos¢ Uwagi
1 Podrecznik silnika wysokopreznego - seria Zestaw 1
generatorow
3. Zestaw czesci serwisowych (opcja)
Nie. Nazwa Jednostka llos¢ Uwagi
1 Klucz 8-10 Zestaw 1
2 Klucz 12-14 Kawatek 1
3 Klucz 17-19 Kawatek 1
4 Sruba Kawatek 1
5 Plastikowa torba Kawatek 1
- UWAGA -

1. Ten produkt jest przeznaczony wytgcznie do uzytku na zewnatrz w dobrze wentylowanym miejscu.

2. Produkt jest przeznaczony do wytwarzania energii elektrycznej.

3. Produkt nie powinien by¢ uzywany pod ziemia.

4. Produkt nie powinien by¢ uzywany w atmosferze potencjalnie wybuchowej.

5. Produkt nie moze by¢ podtgczony bezposrednio do zasilania.

NOTE: Podczas obstugi silnika nalezy nosi¢ ochronniki stuchu.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w konstrukgji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego powiadomienia, chyba
ze zmiany te znaczaco wptywajg na wydajnos¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktdrg trzymasz w rekach, moga
réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, ktory wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnosé produktu oraz waznos$é gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne
regulacje, moga by¢ wykonywane wytgcznie przez technikdw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produkt nalezy zawsze uzytkowac z dostarczonym wyposazeniem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac nieprawidtowe dziatanie,
a nawet powazne obrazenia lub $mieré. Producent i importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z uzycia niezgodnego sprzetu.
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UWAGA
INSTRUKCJE URUCHAMIANIA | WYLACZANIA AGREGATU PRADOTWORCZEGO TYPU
GP7000/GP7500/BGB9000

Aby uruchomi¢ generator diesla, nalezy wykonaé nastepujgce czynnosci:

1. a) zbiornik oleju zostat prawidtowo napetniony, b) do zbiornika paliwa dostarczono odpowiednig ilos¢ oleju
napedowego, c) akumulator zostat prawidtowo podtgczony.

2. Ustaw dzwignie RUN-STOP (1) w potozeniu RUN (3) (i zwolnij jg, gdy tylko poczujesz, ze "zatrzasneta sie na
swoim miejscu" i pozostaje na swoim miejscu).

3. Przekrecamy kluczyk w rozruszniku, az generator diesla uruchomi sie (jesli nie uruchomi sie w ciggu
pierwszych 3 - 4 sekund, nalezy zwolni¢ kluczyk na kolejne 3 - 4 sekundy (w celu ochrony silnika) i sprobowac
ponownie. Jesli zauwazysz trudnosci z uruchomieniem agregatu, nacisnij dekompresor w tym samym czasie co
rozrusznik podczas uruchamiania silnika, zgodnie z instrukcja.

1

1. Dzwignia RUN-STOP

2. Pozycja STOP

3. Pozycja RUN

4. Dzwignia recznego wyfaczania

W celu wytgczenia agregatu pragdotwdrczego z silnikiem wysokopreznym:
1. Przekrecenie kluczyka do pozycji OFF spowoduje wytgczenie agregatu pragdotwodrczego.

2. Jesli agregat pragdotworczy z silnikiem wysokopreznym nie wytgczy sie, nalezy nacisng¢ dzwignie recznego
wytaczania (4).

Dzwignia STOP (1) przesunie sie do pozycji STOP (2), a agregat prgdotwérczy z silnikiem wysokopreznym zostanie
wyfaczony.

168 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM =KUMATSUGEN




EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

OLYEVVATPLEG £XOUV KATOOKEUOOTEL LE AUOTNPA TTPOTUTIA TIOU €XEL BECEL N ETALPELD KAL OU-
VASOUV HE TA EUPWTTAIKA TPATUTIA TIOLOTNTAC. ['a TIG YEVVITPLEG TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYU-
NoNgG 24 UNVWV yLo EPOCLTEXVLKA XPHoN Kat 12 UNv@V yLa emayyeApatikn xprion. H .oxie g
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWUOTOG
NG €yyUNONG QTOTEAEL TO TOPAOTATIKO Ayopdg TOU UnXavApatog (amoselén Alavikng n
TIHOAOYLO). Z€ KaULd TepimTwon n etatlpeia 6ev KAAUTITEL TN OXETIKN SOmAvn avtoAaKTL-
KWV Kal epyaoiag eqv kat epooov g cuvodevetal and avtiypado Tou mapactatikol. S
TEPLMTWON TV N EMLOKELT TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damavn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfpou tov amootoléa. Ot YEWNTPLEG amOoTENOVTAL YL TV EML-
OKEULN TOUG OTNV €TaLpeia 1) o€ e€0UCLOSOTNUEVO CUVEPYELD e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOL
uéoo petadopdg.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptrparta mou ¢pOeipovtat pucLoloyikd amod tn xprion toug (podeg, Aafeg, umoudl kat
Aountd).

2) FeVWATPLEG TTOU €XOLV UTIOOTEL {NKieg amd ™ Un cUUPOpdwWon HE TG 08nyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) FevvATtpLeG Le eATA cuvtrpnon n dpovtiba.

4) BAGBeC artd umépPacn Tou HEYLOTOU GopTiou N TG HEYLOTNG SLAPKELOG CUVEXOUEVNG
Aettoupyiag pe Baon tig mpodiaypadeg kdBe povtelou, Gnwe avaypadovtal oTo eyxelpidlo
xpfiong.

5) FevvATpLEG TTOL £x0LV S0BEl Xwpig emBdpuvon.

6) AToBrKEUON TOU UNXAVAROTOG YL MEYAAO SLAOTNUA LE KAUOLUO.

7) BAGBN mou mporABe artd AavBaopévn cuvappoldynon f kakn eykatdotaon.

8) BAGBN mou mpoépxetat ano AdBog Wifn kavolpou pe AdSL.

9) BAGBN mou odeiletal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUEAR KaBapLlopod Tou UNXaVA LAToG.

11) MeVVATPLEG TTOU £XOUV UTIOCTEL TPOTIOTIOLROELG — AAAQYEG 1} €XOUV avoLXTel amd pn e€ou-
olo080tNpEVo ouvepyEio.

12) smoopéva pépn/efapthpata eéattiag pun opbrg xpriong.

13) M'EVVATPLEG TTOU XPNOLLOTIOLOUVTAL YLOL EVOLKIOON.

H gyyUnon KaAUTITEL ATOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTIKATACTACH TOU EE0PTAIOTOC TTOU EXEL KO-
TAOKEVAOTIKO EAATTWUA 1) aoToxio UAKOU. Z& miepintwon éMeubng avtaAAakTikol n etat-
peila Slatnpel To SiKaiwpa AVTIKATAOTACNE TOU HNXAVAROTOC LE AANO QVTIOTOLO HOVTEAO.
Metd tn Steknepaiwon tnG yyuNong eVOG UNXAVALATOC, N yyunon Sev emunKOVeTaL oUTE
QVAVEWVETAL. AVTIKATAOTAON AVTOAAKTIKOU HE XPEWON EMULOKEUNG, KaAUTITETAL atd 1 Xpo-
Vo gyyUnon koA Asttoupyiac, pe mpoinobeon tnv tpnon twv dpwv eyyunong. Ta avtal-
AQKTIKA 1 OL YEVVATPLEG TaL oTtola avtikaBioTavtal mapapévouy otnv Katoxr the etatpeiog
pac. AANAEG QIMOULTHOELS, EKTOG QIO QUTEG TIOU avadEPOVTAL OE AUTO TO EVIUTIO yyunong
ETLOKEVNG TWV NXAVNRATWY, SV LoxUouv. Na thv eyydnon autr oxVel To eAANVIKO Sikato.

WARRANTY
EN

Les générateurs ont été fabriqués selon des normes strictes, fixées par notre entreprise,
qui sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les générateurs bé-
néficient d’une période de garantie de 24 mois pour un usage non professionnel et de 12
mois pour un usage professionnel. La garantie est valable a compter de la date d’achat du
produit. Preuve du le droit de garantie est le document d’achat du générateur (regu de vente
au détail ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(it des pieces de rechange et
les heures de travail requises respectives, a moins qu’une copie du document d’achat ne soit
présentée. Dans le cas ol la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les
frais de transport (vers et depuis) sont de entierement a la charge de I'expéditeur (client).
Les générateurs doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé par
la voie et le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Pieces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (roues, poignées,
bougies d’allumage, etc.).

2) Générateurs endommagés suite au non-respect des instructions du fabricant.

3) Générateurs mal entretenus.

4) Dommages résultant du dépassement de la charge maximale ou de la durée maximale
de fonctionnement continu selon les spécifications de chaque type de générateur, telles
qu’elles sont présentées dans le manuel d’instructions.

5) Générateurs remis gratuitement a des entités tierces.

6) Stockage prolongé du générateur avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné ou d’un mauvais entretien.

8) Dommages résultant d’'un mélange erroné de carburant et d’huile.

9) Dommages dus a une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage non effectué du générateur comme requis.

11) Générateurs qui ont été modifiés ou démontés par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Génératrices utilisées en location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant présentant un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas de manque de piéce de rechange
spécifique, la société se réserve le droit de remplacer le générateur par un autre du méme
type. Une fois toutes les procédures de garantie terminées, la période de garantie d’un gé-
nérateur ne sera ni prolongée ni renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation bénéficie d’une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve du
respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent la
propriété de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation d’un générateur ou ses dommages, ne s'appliquent
pas. La loi grecque et les réglementations relatives s'appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The generators have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective european quality standards. The generators are
provided with a warranty period of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of purchase of the product. Proof of the
warranty right is the purchase document of the generator (retail receipt or invoice). Under
no circumstances shall the company cover the relevant cost of spare parts and respective
required working hours unless a copy of the purchase document is presented. In case the
repair has to be done by our service department the cost of transportation (to and from) is
entirely borne by the sender (client). The generators must be sent for repair to the company
or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (wheels, handles,
spark plugs etc.).

2) Generators damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Generators poorly maintained.

4) Damages as a result of exceeding the maximum load or maximum duration of continu-
ous operation according to the specifications of each generator type, as presented in the
instruction manual.

5) Generators given to third entities free of charge.

6) Storing the generator for a long time with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly or bad maintenance.

8) Damage as a result of mistaken mixing of fuel with oil.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Generators that have been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Generators used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

| generatori sono stati fabbricati secondo rigorosi standard, stabiliti dalla nostra azienda,
che sono in linea con i rispettivi standard di qualita europei. | generatori sono forniti con un
periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso professionale.
La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. Prova del il diritto di garanzia & il
documento di acquisto del generatore (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira
il relativo costo dei pezzi di ricambio e le relative ore di lavoro necessarie senza la presenta-
zione di copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere esegui-
ta dal nostro reparto assistenza, il costo del trasporto (da e verso) sara pari interamente a
carico del mittente (cliente). | generatori dovranno essere inviati per la riparazione alla ditta
o ad un’officina autorizzata con modalita e mezzi di trasporto adeguati.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’'uso (ruote, maniglie, candele,
ecc.).

2) Generatori danneggiati a causa del mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Generatori mal mantenuti.

4) Danni derivanti dal superamento del carico massimo o della durata massima di funzio-
namento continuo secondo le specifiche di ciascun tipo di generatore, come presentato nel
manuale di istruzioni.

5) Generatori ceduti a soggetti terzi a titolo gratuito.

6) Rimessaggio prolungato del generatore con carburante.

7) Danni derivanti da errato montaggio o cattiva manutenzione.

8) Danni derivanti da un’errata miscelazione del carburante con l'olio.

9) Danni derivanti dalla scarsa qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni derivanti dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Generatori modificati o smontati da personale non autorizzato.

12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Generatori utilizzati in affitto.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA
AL

GARANCIJE
SR

Gjeneratorét jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania jong, té
cilat jané né pérputhje me standardet pérkatése evropiane té cilésisé. Gjeneratorét jané
siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo-profesional dhe 12 muaj
pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova
e té drejtés sé garancisé éshté dokumenti blerjes sé gjeneratorit (faturé ose faturé me pa-
kicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit
dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit
té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e
transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Gjeneratorét duhet
té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe
mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (rrota, doreza, priza
té ndezura etj.).

2) Gjeneratorét e démtuar si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Gjeneratorét nuk mirémbahet.

4) Démtimet si rezultat i tejkalimit té ngarkesés maksimale ose kohézgjatjes maksimale té
funksionimit té vazhdueshém sipas specifi kimeve té ¢do lloji gjeneratori, si¢ paragitet né
manualin e udhézimeve.

5) Gjeneratorét gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Ruajtja e gjeneratorit pér njé kohé té gjaté me karburant.

7) Démtimi si rezultat i montimit té gabuar ose mirémbajtjes sé keqe.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé gabuar té karburantit me nafté.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Gjeneratorét gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personeli i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Gjeneratorét pérdoren pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar gjeneratorin me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé njé gjeneratori nuk do
té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e ripari-
mit, mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garan-
cisé. Pjesét e kémbimit ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin e njé
gjeneratori ose démtimi mi té tij, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen
pér kété garancia.

GARANCUA

Generatori se proizvode prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Za generatore je obezbeden
garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseca za profesionalnu upo-
trebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o
kupovini alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima ma preduzec¢ e nec e
pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuc e radno vreme ako se ne
predodikopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Generatori za popravku se salju u fi
rmu gde su kupljeni ili u ovlasé eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Komponente koje se normalno trose od svoje upotrebe (tockovi, rucke, svecice, itd).

2) Generatori koji su oste¢ eni nepostovanjem uputstva proizvodaca.

3) Generatori koji su neadekvatno odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opterecenja ili maksimalnog trajanja
neprekidnog rada u skladu sa specifikacijama svakog tipa generatora, kao sto je prikazano u
uputstvu za upotrebu.

5) Generatori su da tre¢im licima bez naknade.

6) Skladistenje masine sa gorivom na duZe vreme.

7) Ostec enja koja su rezultat nepravilne montaze ili lose instalacije.

8) Ostec enja koja nastaju usled nepravilnog mesanja goriva i ulja.

9) Ostec enje usled loseg kvaliteta goriva ili maziva.

10) Ostec enja usled nepravilnog €is¢ enja masine.

11) Generatori koji su pretrpeli modifi kacije - izmene ili su otvoreni od neovlas¢ enog os-
oblja.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

13) Generatori koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo
da zameni generator drugim iste vrste. Nakon $to su svi garantni postupci zavr$eni, garant-
ni rok masine se ne moZe produzavati ili obnavljati . Rezervni delovi ili generatori koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke,pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslo-
va garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom
generatora ili njegovim oste¢ enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuc i propisi.

ZARUKA

Generatorji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Generatorji imajo garancijsko dobo 24 mesecev za nepro-
fesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija velja od dneva na-
kupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupna listina agregata (maloprodajni racun
ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov rezervnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen Ce je predloZena kopija nakupnega dokumenta. V
primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti nosi
posiljatelj (naro¢nik). Generatorje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim sredstvom po-
slati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (kolesa, rocaji, vzigalne svecke
itd.).

2) Generatorji poskodovani zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Generatorji slabo vzdrzevani.

4) Poskodbe zaradi prekoracitve najvecje obremenitve ali najvecjega trajanja neprekinjene-
ga delovanja v skladu s specifikacijami posameznega tipa generatorja, kot so predstavljene
v navodilih za uporabo.

5) Generatorji, dani tretjim subjektom brezpla¢no.

6) Dolgotrajno shranjevanje generatorja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napa¢ne montaze ali slabega vzdrzevanja.

8) Poskodbe zaradi napa¢nega mesanja goriva z oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Generatoriji, ki jih je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.

12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Generatorji, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema samo brezpla¢no zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno na-
pako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega dela si podjetje
pridrZuje pravico zamenjati generator z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih post-
opkov se garancijska doba generatorja ne podaljSuje ali obnavlja. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevan-
ju garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila generatorja
ali njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Generatory boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su
v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na generatory je poskytovana zaru¢na
doba 24 mesiacov pre neprofesionalne pouzitie a 12 mesiacov pre profesionélne poufzit-
ie. Zaruka je platna odo dna zakupenia produktu. Dokladom o zédruénom prave je nakupny
doklad generatora (maloobchodny doklad alebo faktura). Spoloénost za Ziadnych okolnosti
nebude hradit prislu$né ndklady na nahradné diely a prislu$ny pozadovany pracovny ¢as,
pokial nebude predloZena kdpia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu musi vykonat
nase servisné oddelenie, ndklady na dopravu (do az) znasa v plnej miere odosielatel (klient).
Generatory je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej dielne vhodnym
sposobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa v désledku pouZivania prirodzene opotrebovavaju (kolesa, ruko-
véte, zapalovacie sviecky atd.).

2) Generatory poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Generatory su zle udrziavané.

4) 4) Skody v dosledku prekrocenia maximalneho zatazenia alebo maximélneho trvania ne-
pretrzitej prevadzky podla Specifikicii jednotlivych typov generatorov uvedenych v navode
na obsluhu.

5) Generatory poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie generatora na dlhud dobu s palivom.

7) Poskodenie v dosledku chybnej montéze alebo zlej udrzby.

8) Poskodenie v dosledku chybného zmiesania paliva s olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generatora podla potreby.

11) Generatory, ktoré boli upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.

12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Generatory pouZivané na prenajom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit generator za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych
zérucnych postupov sa zaru¢na doba generatora nepredlzuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na spravnu funkénost
pri dodrzani zaruénych podmienok. Nahradné diely alebo nastroje, ktoré sa vymenia, zo-
stavaju vo vlastnictve nasej spolocnosti. Iné poZziadavky ako tie, ktoré su uvedené v tomto
zdruénom formulari, tykajuce sa opravy generatora alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto
zéruku sa vztahuju grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

leHepaTopuTe ca NPou3BeAeHU MO CTPOrK CTaHAAPTH, ONPeAeneHn OT HallaTa KoMNaHus,
KOWUTO ca Cbobpa3eHn CbC CbOTBETHWUTE €BPOMNENCKM CTaHAAPTM 33 KayecTBo. feHepaTopuTe
ca C rapaHLMOHeH CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumaATa e BanAHa OT JaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NPOAYKTa.
[lokasaTencTBo 3a rapaHLMOHHOTO NPaBo e JOKYMEHTBT 33 NOKyMKa Ha reHepaTtopa (Kacosa
6enexka unu daktypa). Mpu HWKaKBM OBCTOATENCTBA KOMMNAHWATA HAMA @ MOKpue
CbOTBETHUTE Pa3XxoAu 33 pPe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HeobxoaumM paboTHW Yacose,
OCBeH aKo He 6bae NpeacTaBeHO KOMWe OT AOKYMeHTa 3a NOKynKa. B cayyait, Ye pemoHTbT
TpA6Ba Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HALLKA CEPBU3, PA3XOAMTE 33 TPAHCMOPT (A0 1 OT) ce noemat
M3LAN0 OT U3npaluaya (KameHTa). leHepaTopuTe TpabBa Aa 6bAAT MU3NPATEHW 33 PEMOHT BbB
dupmaTta unm B oTOpU3MpaH Cepaur3 C NOAXOAALL, HAUMH U TPAHCMIOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTW, KOMTO Ce M3HOCBAT eCTeCTBEHO B pe3ynTaT Ha ynotpeba (Konena,
APbXKKY, 3aNanuUTENHN CBELLM U Ap.).

2) lfeHepaTopw, NOBPEAEHM B PE3YNTAT HAa HECNA3BAHE HA MHCTPYKLMKUTE Ha NPOU3BOAUTENS.
3) leHepaTopuTe ca /IOWO NOAAbPMHKAHW.

4) TMoBpean B pe3ynTaT Ha MNpeBULWABaHE HA MAKCMMAJHOTO HATOBapBaHe WU
MaKcUManHaTa NPOAB/XKMTENIHOCT Ha HeMpeKbCcHaTa paboTa cbrnacHo cneunduKaLmTe Ha
BCEKM TUM reHepaTop, KaKTo e NpeACTaBeHO B PbKOBOACTBOTO 33 eKCnaoaTaLms.

5) lfeHepaTopwu, NnpegocTaseHn 6e3nnaTtHO Ha TPeTH inua.

6) CbxpaHeHue Ha reHepaTopa 3a Ab/ro Bpeme ¢ ropuso.

7) NMoBpeaa B pe3yaTaT Ha rpeLleH MOHTa MM 10Wa NoAAPbIKKA.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha NOrpeLHO CMeCcBaHe Ha ropuBO C Maco.

9) MoBpesa B pe3ynTaT Ha JIOLWO KAaYeCcTBO Ha FOPUBOTO MM CMA30YHUA MaTepuran.

10) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha HENOYUCTBAHE HA reHepaTopa Cnopes U3UCKBAHUATA.

11) leHepaTopu, KouTo ca 6UAn moaudULMpaHn uam pasrobaBaHu OT HEOTOPU3UPAH
nepcoHan.

12) CyyneHu 4acTM/KOMMOHEHTM B pe3y/TaT Ha Hernoaxoaswa ynotpeba.

13) M3n0on3BaHu reHepaTopu Nog, Haem.

lapaHuMATa MokpvBa camo b6e3nnaTHa NoAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO mpeAacTaBassa
Npou3BOACTBEH AedeKT Uan matepuanHa nospeaa. Mpu avnca Ha onpeseneHa pesepsHa
YyacT ¢upmata cu 3amassa NpPaBOTO Ja 3aMeHU reHepaTtopa C Apyr OT cbluma Bug. Cnes
MNPUKAOYBAHE HA BCUYKWU rapaHUMOHHM npoueaypun, rapaHUMOHHUAT Nepuo Ha reHepaTtop
He Moe [a 6bae yab/KasaH v nogHoseH. MogmaHaTa Ha pe3epBHa YacT € TaKca PEMOHT
ce MokpuBa oT 1 roguHa rapaHuusa 3a fobpa paboTa Mpu cnassBaHe Ha rapaHUMOHHUTE
ycnosua. [logmeHeHWTe pe3epBHU HYaCTU UM MHCTPYMEHTM OCTaBaT NpUTEXaHWe Ha Hawara
KOMMaHuaA. M3nCcKBaHWUA, PassIMyHKN OT CMOMEHATUTE B Ta3u rapaHuMoHHa $opma, OTHOCHO
PEMOHT Ha reHepaTop UM Heroea Noepeaa, He ce npuaarat. [PbLUKUAT 3aKOH U CbOTBETHUTE
pasnopenbwu ce npuiaraT 3a Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

leHepaTopuTe ce Npov3BeAeHU No CTPOrM CTaHAAPAM, NOCTABEHW Of, HalaTa KoMnaHwja,
KOW Ce yCOrnaceHu CO COOABETHWUTE eBPOMNCKM CTaHAApAW 3a KBanuTeT. Ha reHepatopwTte
UM ce obesbeayBa rapaHTeH poKk of 24 meceuu 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12
meceum 3a npodecvoHanHa ynotpeba. MapaHumjaTa BaKuM o4, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha
npov3BogoT. [loKas 3a rapaHTHOTO MPaBoO € KYMONPOAAXKHWUOT AOKYMEHT Ha reHepaTopot
(noTBpaa 3a manonpogakba nau dpaktypa). KomnaHujata BO HUKOj cay4yaj HEMA Aa v NoKpue
peneBaHTHWUTE TPOLUOLM 3a pe3epBHM AEe/N0BU U COOABETHOTO NOTpebHO PaboTHO Bpeme,
OCBEH aKo He Ce MpUKaxKe Konwja of KynonpogaskHUOT AOKYMEHT. Bo cnyyaj nonpaskata
[1a ja M3BPLUM HALUMOT CEpPBUCEH OAAeN, TPOLLIOLMTE 3a NPeBo3 (40 W Of) LeNOCHO ce Ha
TOBap Ha UcnpakayoT (KAneHToT). [eHepaTopuTe Mopa Aa 6MAaT UcnpaTeHn Ha NonpaBsKa A0
KOMMaHwjaTa U1 [0 0BNacTeHa paboTUAHMLLA HA COOZBETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPEACTBa.

0OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHU 4eN0BU KOM NPUPOAHO Ce UCTPOLLMja KaKo nocneauua Ha ynotpebata (Tpkana,
PaYKK, CBERUYKM UTH.).

2) OwrTeTeHu reHepatopu
NPOU3BOAUTENOT.

3) feHepaTopUTeE /10O OAPMKYBAHMU.

4) LUTeTM Kako pe3ynTaT Ha HaAMMHyBatbe€ Ha MAKCMMA/NHOTO ONTOBapyBakbe WK
MaKCHMaNHOTO BpemeTpaeke Ha KOHTUHYMPAHOTO paboTerse cnopes, cneundukauumte Ha
CeKOj TMN Ha reHepaTop, KaKo LITO e NPUKAXKaHO BO ynaTcTBOTO 33 ynotpeba.

5) lfeHepaTopu Kou ce AaBaaT Ha TPeTu iMua becnaaTtHo.

6) YyBarbe Ha reHepaTopoT A0/IM0 BPpemMe CO ropuBo.

7) OwTeTyBake KaKo pesynTaT Ha NOrPeLlHO CKAOMNYBake UK NIOLIO OAPXKYBatbe.

8) OwTeTyBake KaKO Pe3ynTaT Ha NOrpeLlHo Mellakbe Ha FopUBO CO Mac/o.

9) OwTeTyBarbe Kako pesy/TaT Ha cnab KBasUTET Ha FOPUBO UK IYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaT Ha HeYMCTer€e Ha FeHepaTopoT Kako WwTo ce 6apa.

11) lfeHepaTopu Kou ce MoAUbULMPAHU MU PACKNOMNEHWN OA HEOBIACTEH NEPCOHan.

12) CKpLieHu AenoBun/KOMMNOHEHTM KaKo pesyaTaT Ha HecooageTHa ynotpeba.

13) feHepaTopK KoM Ce KOPWCTaT 3a M3HajMyBakbe.

KaKo pe3yntat Ha HenoyuTyBarbe Ha ynaTtcTBata Ha

lapaHuujata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MNpeTcTaByBa
npow3BoacTBeH AedeKT unu aedeKT Ha matepujanoT. Bo cayyaj Ha HeAOCTaTOK Ha cneuuduyeH
pesepBeH Aen, KoMnaHujaTa ro 3a4pKyBsa NPaBoToO fa ro 3aMeHW FTeHepaTopoT CO APYr 04, UCT
BUA,. M0 3aBpLIYBAHETO HA CUTE rapaHTHW NPOLEAYPU, FAPaHTHUOT POK Ha reHepaTop Hema
[la ce NpPOAo/IKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3ePBHUOT A/ CO HanaTa 3a Nonpaska e
noKpueHa co 1 roauHa rapaHuyja 3a 4o6po paboTerse, NoA, yC/I0B Aa Ce NOYNTyBaaT yCNoBUTe
3a rapaHuyja. PesepBHWUTE J@N0BM UM anaTu KoM ce 3ameHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT
Ha Hawarta KomnaHuja. bapatbaTta, OCBeH OHWe HaBefeHU BO OBOj rapaHTeH Gopmynap, BO
BPCKa CO MOMpaBKa Ha reHepaTop WM HEroBo OLITETyBakbe, He Ce MpUMeHyBaaT. 3a oBaa
rapaHuyja ce NpYMeHyBaaT rpYKUTE 3aKOHU U PeNaTUBHUTE PerynaTmeu.

GARANCIA
HUN

Generatoarele au fost fabricate dupa standarde stricte, stabilite de firma noastra, care sunt
aliniate la standardele europene de calitate respective. Generatoarele sunt prevdzute cu o
perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional si 12 luni pentru uz profesional.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de cumpdrare al generatorului (bon de vanzare cu amanuntul sau factura). in
nicio circumstanta, compania nu va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si orele
de lucru necesare respective decat daca este prezentata o copie a documentului de achizitie.
Tn cazul in care reparatia trebuie efectuats de citre departamentul nostru de service, costul
transportului (la si de Ia) este suportat integral de expeditor (client). Generatoarele trebuie
trimise spre reparatie la firma sau la un atelier autorizat in modul si mijlocul de transport
corespunzator.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (roti, manere, bujii
etc.).

2) Generatoare deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Generatoare prost intretinute.

4) Daune ca urmare a depasirii sarcinii maxime sau a duratei maxime de functionare continua
conform specificatiilor fiecarui tip de generator, asa cum sunt prezentate in manualul de
instructiuni.

5) Generatoare date cdtre terti in mod gratuit.

6) Depozitarea generatorului pentru o perioadd lungd de timp cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite sau a intretinerii proaste.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii gresite a combustibilului cu ulei.

9) Deteriordri ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Generatoare care au fost modificate sau dezasamblate de personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Generatoare folosite pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezinta un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice firma isi rezerva
dreptul de a inlocui generatorul cu altul de acelasi fel. Dupa ce toate procedurile de garantie
au fost incheiate, perioada de garantie a unui generator nu va fi prelungitd sau reinnoitd.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
sculele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decét cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unui generator sau deteriorarea
acestuia, nu se aplica. La aceasta garantie se aplicd legea greaca si reglementarile aferente.

A generdtorok a cégiink altal meghatdrozott szigoru szabvanyok szerint készultek, amelyek
megfelelnek a mindenkori eurépai minéségi szabvanyoknak. A generdtorokra nem profess-
ziondlis hasznalat esetén 24 hoénap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap garanciat
vaéllalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancialis jog igazolasa a
generdtor vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A véllalat semmilyen
korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a vonatkozo elirt munkaidé koltségeit,
kivéve, ha bemutatjak a vasarlasi bizonylat masolatat. Abban az esetben, ha a javitast szer-
viztinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda és onnan) koltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. A generdtorokat a megfelel6 mddon és szallitéeszkozzel javitasra kell
kuldeni a céghez vagy egy felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznélat kovetkeztében természetes mddon elhasznalddd alkatrészek (kerekek, fo-
gantyuk, gyujtogyertyak stb.).

2) A generdtorok megsériltek a gyarto utasitasainak be nem tartasa miatt.

3) A generdtorok rosszul karbantartottak.

4) A maximalis terhelés vagy a folyamatos tizem maximalis id6tartamanak tullépése miatt
bekovetkezd karok az egyes generatortipusokra vonatkozd, a hasznalati utasitasban bemu-
tatott elGirdsoknak megfelelGen.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen adott generatorok.

6) A generdtor hosszu ideig torténé taroldsa izemanyaggal.

7) Hibas 6sszeszerelés vagy rossz karbantartas kovetkeztében keletkezett sérilés.

8) Az lizemanyag és az olaj téves keverése kovetkeztében keletkezett sérlés.

9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag miatti sériilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) llletéktelen személy altal médositott vagy szétszerelt generatorok.

12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérelhetd generétorok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vo-
natkozik. Konkrét alkatrész hidnya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a generatort egy
masikra cserélje ki. Valamennyi jotallasi eljaras befejezése utan a generator jotallasi ideje
nem hosszabbithatd meg és nem Ujithatd meg. A pétalkatrész javitdsi dijjal jard cseréjére a
jotallasi feltételek betartasa mellett 1 év j6 miikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alka-
trészek vagy szerszamok céglink birtokdban maradnak. A jelen jotallasi Grlapon emlitetteken
kivili, a generator javitasdra vagy karosodasara vonatkozo kovetelmények nem érvényesek.

Erre a garanciara a gorog torvények és a vonatkozé elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-generaturi gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li
huma allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-generaturi huma pprovduti
b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xahar ghal uzu pro-
fessjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-generatur (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostan-
za |-kumpanija m’ghandha tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u I-hinijiet tax-xoghol
mehtiega rispettivi sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn)
tithallas ghal kollox mill-mittent (il-klijent). Il-generaturi ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (roti, manki, spark plugs
ecc.).

2) Generaturi bil-hsara bhala rizultat ta ‘nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Generaturi mizmuma hazin.

4) #sara bhala rizultat ta ‘gbiz tat-taghbija massima jew it-tul massimu ta’ thaddim kontinwu
skont Il-ispecifikazzjonijiet ta ‘kull tip ta’ generatur, kif ipprezentat fil-manwal tal-istruzzjoni.
5) Generaturi moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-generatur ghal zmien twil bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat jew manutenzjoni hazina.

8) Hsara bhala rizultat ta ‘tahlit zbaljat ta’ fjuwil ma ‘zejt.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Generaturi li gew modifikati jew zarmati minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Generaturi uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika |I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f'din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Generatori su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa tvrtka, a koji
su uskladeni s odgovarajuc¢im europskim standardima kvalitete. Generatori imaju jamstveni
rok od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jams-
tvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava iz jamstva je kupoprodajni dokument
generatora (maloprodajni racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti re-
levantne troskove rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne
predodi kopija dokumenta o kupnji. U sluc¢aju da popravak mora obaviti nas servis, troskove
prijevoza (do i od) u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Generatore je potrebno poslati na
popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu odgovaraju¢im nacinom i prijevoznim sreds-
tvom.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno troSe kao posljedica koristenja (kotaci, rucke, svjecice
itd.).

2) Generatori oSteceni zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Generatori su loSe odrzavani.

4) Ostecenja kao rezultat prekoracenja maksimalnog opterecenja ili maksimalnog trajan-
ja neprekidnog rada prema specifikacijama svake vrste generatora, kako je prikazano u
prirucniku s uputama.

5) Generatori dani tre¢im osobama bez naknade.

6) Skladistenje generatora na duZe vrijeme s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze ili loSeg odrzavanja.

8) Ostecenja kao rezultat pogresnog mijesanja goriva i ulja.

9) Ostecenja kao rezultat lose kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Generatori koje je modificiralo ili rastavilo neovlasteno osoblje.

12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Generatori koriSteni za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U sluaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produZziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA
PL

Los generadores han sido fabricados segln estrictos estandares establecidos por nuestra
empresa, que estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Los gen-
eradores cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no profesional y de 12
meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la fecha de compra del produc-
to. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra del generador (recibo de
venta o factura). En ningun caso la empresa cubrira el costo correspondiente de los repues-
tosy las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente copia del documento
de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro departamento de
servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo del remitente
(cliente). Los generadores deberan enviarse para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (ruedas, manijas,
bujias, etc.).

2) Generadores dafiados por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Generadores en mal mantenimiento.

4) Dafios como resultado de exceder la carga maxima o la duraciéon maxima de funciona-
miento continuo segun las especificaciones de cada tipo de generador, tal y como se presen-
tan en el manual de instrucciones.

5) Generadores entregados gratuitamente a terceras entidades.

6) Almacenamiento prolongado del generador con combustible.

7) Dafios por error de montaje o mal mantenimiento.

8) Dafios por mezcla errénea de combustible con aceite.

9) Dafios por mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar adecuadamente el generador.

11) Generadores que hayan sido modificados o desmontados por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Generadores usados en alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de algun repuesto especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir el generador por otro del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de un generador no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o herramientas que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacion de un generador o dafios al mismo. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Generatory zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza
firme, ktére s zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Generatory
objete sg 24-miesieczng gwarancjg w przypadku zastosowan nieprofesjonalnych i 12 mie-
siecy w przypadku zastosowan profesjonalnych. Gwarancja obowigzuje od daty zakupu
produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu agregatu (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztow czesci zamiennych
i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie kopia doku-
mentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis, koszt
transportu (do i z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Generatory nalezy przestaé¢ do
naprawy do firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (kota,
uchwyty, Swiece zaptonowe itp.).

2) Generatory uszkodzone na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Generatory s3 zle konserwowane.

4) Uszkodzenia w wyniku przekroczenia maksymalnego obcigzenia lub maksymalnego czasu
ciagtej pracy zgodnie ze specyfikacjami kazdego typu generatora, przedstawionymi w in-
strukcji obstugi.

5) Generatory oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Dtugotrwate przechowywanie agregatu wraz z paliwem.

7) Uszkodzenia powstate w wyniku btednego montazu lub ztej konserwacji.

8) Uszkodzenia powstate na skutek btednego zmieszania paliwa z olejem.

9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Generatory, ktére zostaty zmodyfikowane lub zdemontowane przez nieuprawniony per-
sonel.

12) Uszkodzone cze$ci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Generatory uzywane do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czgsci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany generatora na inny tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji agregatu nie podlega przedtuzeniu ani
odnowieniu. Wymiana czesci zamiennej za optata naprawy objeta jest roczng gwarancja do-
brego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzuja wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy generatora lub
jego uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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